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chit ¢ (1) (*NG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT VA VE PO THI HAM SO

Van dé 1. TINH CHAT DON PIEU CUA HAM SO

1. Binh nghia:
Hamsé f xac dinh trén khoang (doan hozc nira khoang) K va x;, x, e K.
= Hamsb f goila dong bién (tang) trén K néu x <x, = f(x)< f(X,).
= Hamsb f goi la nghich bién (giam) trén K néu x, <x, = f(x)> f(x,).
2. Pigu kién cdn dé' ham s& don digu:”
Gia st ham so f co dao ham trén khoang K.
= Néu ham s6 dong bién trén khoang K thi f'(x)>0,vxeK.
= Néu ham sé nghich bién trén khoang K thi f'(x)<0,vxeK.
3. Piéu kién dii dé ham s& don diéu:
Gid st ham so y = f (x) c6 dao ham trén khoang K.
= Néu f'(x)>0,vxeK thi ham s6 dong bién trén khoang K .
= Néu f'(x)<0,vxeK thi ham s nghich bién trén khoang K .
= Néu f'(x)=0,vxeK thiham sé khong doi trén khoang K.
w Cha y 7 ’ ’
+ Néu K la mot doan hoac nira khoang thi phai bo sung gia thiet “ Ham so
y=f(x) lién tuc trén doan hoic nira khoang d6”. Chang han: Néu ham so
y = f(x) lién tuc trén doan [a;b] va c6 dao ham f'(x)>0,vxe(a;b) thi ham
s6 dong bién trén doan [a;b].
+ Néu f'(x)20,vxeK ( hoic f'(x)<0,vxeK) va f’(x)=0chi tai mot sb

diém hiru han ciia K thi ham sé dong bién trén khoang K (hoac nghich bién trén
khoang K).

Dang 1: Xét tinh don diéu cila ham so
A. PHUONG PHAP GIAI

Tap xac dinh

Tinh y’

Cho y'=0

Lap bang bién thién

Két luan

= Chuy:

= Poi véi ham sé nhdt bién, khéng cho y' =0 (Vi Y luén duong hodc ludbn &m véi moi x
thugc tap xac dinh).

= Ddu cua tam thirc bac hai: P(x)=ax*+bx+c=0(a=0).
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v/ Néu P(x)=0 c6 hai nghi¢m thi P(x) “Trong trai ngoai cung”.
v/ Néu P(x)=0 c6 nghi¢m kép thi P(x) ludn cung ddu véi a. Véi mei x khac nghiém

kép)
v Néu P(x)=0 vd nghi¢gm thi P(x) lubn cing ddu véi a. (Véi moi x e R)

B. TOAN MAU

Vidu 1. Xét tinh don diéu cua hamsé y=x*+3x*+2.
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Vidu 4. Tim khoang don diéu cia ham sé y =x* —3x*+4.




TAI LIEU HQC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM 4

Vidu8. Xéttinh don diéu cua hamsda) y=vx*—=x—-20 b) y=x+1—+x*—4x+3.

C. BAI TAP CO BAN

Bail.  Tim khoang don diéu cia cac ham sé sau:
x° 2 1 15, 3, .2 2
a) y:—?+2x —3X+E b) y:—gx +X°—=x+1 C) y=X +X"+5x——
Bai 2.  Xét tinh don diéu cua cac ham sb sau:

a) y=—x"+3x*+1 b) y=x4+x2+%

Bai 3.  Xét chiéu bién thién cua cac ham sb sau:

3—X -5
a) y=—— b) y=——
)Y X+3 )Y x-1

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 4.  Xét sy dong bién va nghich bién ciia cac ham sé sau:

X2 —3Xx+2 —x? x> -5 —X? +2X
a) y=2 X2 b) y= ¢) y= d) y=
)Y 3X-2 )Y X+1 )y X+2 )y Xx-1

Bai5.  Tim cac khoang dong bién va nghich bién cua cac ham sb sau:

a) y=+x*—2x+3 b) y=3x++10-x* c) yzﬂ

X+1

2_T7x+12
d) y:% e) y=—X+x*+8 f) y:,/xz$
16— x X°—2Xx-3

Bai 6.  X&ét tinh don diéu cua cac ham sb sau:
a) y=Xx-sinx b) y = x+cos® x C) y=0082x—2x+3 d) y=x+sin’x
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Dang 2: Tim tham s6 (hodc chirng minh) ham s6 y = —ixig
X

dong bién (hoac nghich bién) trén tirng khoang xac dinh
A. PHUONG PHAP GIAI

= Tap xac dinh: D = R\{—%} .
ad —bc
(ox+ d)2 '
v' Ham s6 dong bién trén ting khoang xac dinh < y'>0, Vxe D < ad —bc >0.
v' Ham s6 nghich bién trén tirng khoang xac dinh < y' <0, Yxe D < ad —bc <0.
xw Chu y: Diéu kién: y’ >0 (hoic y' <0) khdng ¢ dau “=".

= DPaoham y'=

B. TOAN MAU

(m-1)x-2m
X—m

Vidu9. Tim m déhamsé y= dong bién trén ting khoang xac dinh.

mx—2m+2

Vidu 10. Tim m dé hamsb y = nghich bién trén tirng khoang xac dinh.
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Vi du 11. Chang minh rang ham s y =2-m— m”+1
X+

2

, luén dong bién trén ting khoang xac dinh cta no.
m

(m-1)x+m

C. BAI TAP CO BAN

2
. PSR ‘ TR mx—-m”+3 _, A . .
Bai 7.  Tim céc gia tri cia tham so m dé ham s6 y =—————— dong bien trén hai khoang xac dinh
cua no.
.- N e e, z 2 s z m2 -3 . X ~ . , , .
Bai 8.  Tim gi4 tri cia tham s6 m dé ham so y=3m— nghich bien trén ting khoang xac dinh
cua no.
- , . : N ; m?x —1 A aX .z A s . ;4 ) .
Bai 9.  Chtrng minh rang hamso y = > ludn dong bien trén tung khoang xac dinh cua no.
X+
2
. s N mx+m°+3 . SRS : .
Bai 10. Chung minh rang ham so y :—3 lubn nghich bien trén tieng khoang xac dinh cua no.

X+2
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Dang 3: Tim tham so0 (hoac chirng minh) ham so
y = ax® + bx® + cx + d luon dong bién (hoac nghich bién)

A. PHUONG PHAP GIAI

= Tap xac dinh: D=R.

= y'=3ax’+2bx+cC.

A<LO0

a>0

A<LO0
a<0

1. Ham s6 luon dong biéntrén R < y'>0, VxeR < {

2. Hams6 ludn nghich biéntrén R < y'<0, YxeR <:>{

= Chuy:
v Pbiéukién: y'>0 (hoic y'<0) co dau “=".
v Néu a co6 chua tham sé thi chia lam hai truong hop: a=0 va a=0.

B. TOAN MAU

Vidu 13. Tim m dé hamsé y = x> —mx? +(m? —=3m) x+m® —2 ludn dong bién.
! y
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Vi du 16. Ching minh hamsé y = —%x3 +2X° —(m2 —2m+5) X +3m—1 ludn nghich bién.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 11. Tim cac gia tri cua tham s6 m dé cac ham sb sau:
3

a) y:—%+2x2+(2m +1)x—3m+2 nghich bién trén R

3
b) y:%—mx2 +(4-3m)x-m?+2dong bién trén R .

(1-m)x°
3

Bai 12. Chung minh ham sé:

c) y= —2(2-m)x*+2(2—m)x+1 luén dong bién.

a) y=(m+1)x*+x*+(2m’ +1)x-3m+2 ddng bién trén R .

b) y=—%x3+2x2—(m2+4)2x+m lu6n nghich bién.

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 13. Véi gia tri ndo cua m thi ham sé sau:
a) y =sinx—mx nghich bién trén R.
b) y=x+mx dong biéntrén R.
c) y=(m-3)x+(2m+1)sinx nghich biéntrén R.

d) y=mx-x® nghich bién trén R
e) y:%x3+mx2 +4x+3 dong bién trén R .

f) y=x*-3mx?+4mx dong biéntrén R .
g) y=x*-3(2m+1)x*+(2m+5)x+2 dong bién trén R..
Bai 14. Chtng minh céc bt dang thic sau:

2
a) sinx<x,vx>0. b) cosx>1—X?,Vx¢0.

: n X3 n
C) sinx+tanx > 2x,Vx e O;E . d) tanx>x+§ 0<X<E
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Dang 4: [NC] Tim tham s6 d& ham sé y = f(x) déng bié€n
(hodc nghich bién) trén khoang (a;b)

A. PHUONG PHAP GIAI

= Ham s6 dong bién (hogc nghich bién) trén khoang (a;b)
<y >0 (hoic y'<0 ), Vxe(a;b)(*)
= Thong thudng diéu kién (*) bién doi duoc vé mot trong hai dang:
v h(m)=g(x),vxe(ab).
v h(m)<g(x),vxe(ab).
(Trong d6 z=g(x) la ham s6 ton tai GTLN hogc GTNN trén (a;b))
= Lap bang bién thién cho ham sé z=g(x) trén khoang (a;b) va dua vao bang bién

thién nay dé két luan:
v h(m)>g(x),vxe(a;b) <= h(m)

v

o ().

IA

v h(m)<g(x),vxe(a;b)<h(m) r(g;ibr)] g(x).

B. TOAN MAU

Vidy 17. Tim m dé hamsé y = x° +3x* +(m+1)x+4m dong bién trén doan [0;2].
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C. BAI TAP NANG CAO

Bai 15. Tim cac gia tri m dé ham sé:
a) y=x’+3x"+(m+1)x+4 nghich bién trén khoang (-11).

b) y= —%x3 +(m—=1)x* +(m-3)x+4m dong bién trén khoang (0;3).

c) y=x’-3mx*+m-1 dong bién trén khoang (—o0;0).

h) y=x*-3(2m+1)x*+(2m+5)x+2 dong bién trén (2; +o).

Dang 5: [NC] Giai phuong trinh. Tim tham sé dé
phuong trinh (hoac bat phuong trinh) cé nghiém

A. PHUONG PHAP GIAI

= Blén doi phuong trinh dd cho vé dang g(x)=h(m) (hodc h(m)=g(x) hoic
h(m)<g(x)...).
= Lap bang bién thién cho ham s y = g(x) va dua vao bang bién thién nay dé két luan.

w Chu y: Néu bai toan c6 dat an s6 phu thi phai xac dinh diéu kién chinh xéac cho an s6
phu do.

B. TOAN MAU

Vi du 19. Giai phuong trinh: 4x-1++/4x*-1=1
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Vi du 20. Giai bat phuong trinh: v/5x—1+/x+3>4.

N2x+3+J4-y=4 (1)
J2y+3+4-x=4 (2)|
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Vi dy 23. Tim tham s6 thuc m dé phuong trinh:  +/x* —=4x+5>x*—4x+m (1) ¢ nghiém thuc trong

doan [2;3].

C. BAI TAP NANG CAO

Bai 16.

Bai 17.

Bai 18.

Bai 19.

Bai 20.

Bai 21.

Tim tat ca cac gia tri cua tham sé m dé cac phuong trinh sau .
. . 1

a) x*+(2-m)x+2-m=0c6 nghiém thugc doan [—5,2} .

b) cos® x+(1-m)cosx—2m—2=0 c6 nghiém.

¢) x*—3mx+2=0 cd nghiém duy nhit.
d) x°+3x°—6x* —mx®—6x* +3x+1=0 co dlng hai nghiém phan biét.

Tim tham s6 thuc mdé bat phuong trinh: +/x? —2x+24 < x> —2x+m c¢6 nghiém thuc trong
[-4:6].

Tim tham s6 thuc m dé phuong trinh: mx +,/(m—1)x+2 =1 ¢6 nghiém thuc trong [0;1].

Tim tham sb thuc m dé bat phuong trinh: /x> —4x+5>x*—4x+m ¢6 nghiém thuc trong
[2;3].

Tim diéu kién cua tham sé dé cac phuong trinh sau c6 nghiém.

a) VXC+x+l-vx2-x+l=m b) Ux*+1-+x=m

c) Ux'-13x+m+x-1=0 d)  xVx+/x+12 :m(\/5—x +\/4—x)

e) VX+v9-X =v-x2+9x+m ) V3+x+/6-x-/(3+x)(6-%x)=m

0) m(\/x—z +2\4/x2—4)—\/x+2 =2x*-4 h) tan®x+cot’x+m(tanx+cotx)+3=0

Xac dinh m dé phuong trinh sau c6 nghiém thyc.

a) 2JX+1=x+m b) Vo x2 =mx-m+2
c) X+ =X =~/-x2 +4x+m d) J2x2 —2mx+1+42=x
e) M— X=m f) x+\/mzm
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Van dé 2. CUC TRI CUA HAM SO

1. Binh nghia:
Cho ham s y = f (x) xéc dinh va lién tuc trén khoang (a;b) (co thé a 1a —o; b Ia
+00) va diém x, € (a;b).
> Néu ton tai so h>0 sao cho f(x)< f(x,) véi moi xe (X —h;X, +h) va x=x, thi
tan6i hamso f (x) dat cyc dai tai X;.
> Néu ton tai s6 h>0 sao cho f(x)> f(x,) v6i moi xe (%, —h;X, +h) va x=x, thi
tanéi hamso f (x) dat cyc tiéu tai x,.
2. Diéu kién dit dé’ham sé o cut tri:
Gia str ham s6 y = f (x) lién tuc trén K =(%, —h;%,+h)va c6 dao ham trén K hoidc
trén K \{x,}, véi h>0.
> Néu f'(x)>0 trén khoang (X, —h;x,) va f'(x)<0 trén (x,;%,+h) thi x, [a mot
diém cuc dai cua hamso f (x).
> Néu f'(x)<0 trén khoang (X, —h;X,) va f'(x)>0 trén (X,;%,+h) thi x, [a mot
diém cuc tiéu cua ham s6 f (x).
Minh hea biing bang bién thién

X X, —h X X, +h X X, —h X X, +h
f'(X) + — f'(X) — +
fen
f(X) / \ f(X) \f /
cT
w Cha .

Diém cuc dai va diém cuc tiéu duoc goi chung 1a diém cuc tri.
Bang sau ddy tom tat cac khai niém duogc st dung trong phan nay:

XO f(XO) (XO;f(XO))
2 - Gia tri cuc dai (cuc dai) Diém cuc dai cua do thi ham
biém cuc dai cua f \ £
cua f so f
2 o Gia tri cuc tiéu (cyc tieu) | Diém cuc tiéu cua d6 thi ham
biém cuc tiéu cua f \ X
cua f so f
. . . Diém cuyc tri cta do thi ham
biém cuc tricua f Cuctricua f b f T :

3. Minh hoa dé thi
Gid st ham so f xéc dinh trén mot khoang (a;b) chira diém c.
Néu gid tri cua f tai ¢ lén hon hodc bang gid tri cua f trén khoang (a;b) thi ham so
f dat cuc daitai x=c.
Néu gia tri ctia f tai ¢ nho hon hodc bang gia tri ciia f trén khoang (a;b) thi ham so
f dat cuc tiéu tai x=c.
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y y

f(c)/\ f(c)

0) c X o) c X
Hamsb f dat cuc daitai Xx=c. Hamsb f dat cuc tiéu tai x=c.
Véi (a;b) la khoang chira tat ca cac sb thuc théa a< x <b.

(cif(c))

4. Céc quy tec tim cut tri ciia ham sé

> Quy tic 1:

Bweéc 1. Tim tap xac dinh cua ham sb.

Buéc 2. Tinh f'(x). Tim céc diém tai d6 f'(x)bdng O hodc khong xac dinh.

Buwdc 3. Lap bang bien thién. 7

Bwoc 4. Tu bang bién thién suy ra cac diém cuc tri.

> Quy tic 2: ,
Buwoc 1. Tim tap xac dinh ctia ham so.
Buwoc 2. Tinh f’(x) . Giai phuong trinh f’(x) va ky hiéu x; (i =1, 2,3,...) la cac
nghiém cua no.

Buwgc3. Tinh f"(x) va f"(x) .

Buéc 4. Duya vao dau cua f"(x,)suy ra tinh chét cuc tri ciia diém x; .
f”(x)>0= ham sé dat cuc tiéu tai x=Xx,.
f”(X)<0= ham sé dat cuc dai tai x=X;.
f”(%)=0= chua dii co so dé két lugn x = x, c6 1a cuc tri hay khong!

5. Mgt sé diém cdn lute y o
a) Hamso f co cuctri < y' doidau.
b) Ham s f khong co cuc tri < y' khong doi dau.
¢) Hamsé f chicd 1 cuctri < y' d6idau 1 lan.
d) Hams6 f ¢6 2 cuc tri (cuc dai va cuc tiéu) <y’ ddi dau 2 lan.
e) Hamsé f c6 3cuctri < y' d6i dau 3 lan.
f) Cha y: D6i v6i mot ham sé bat ki, ham sé chi c6 thé dat cuc tri tai nhitng diém ma
tai d6 dao ham triét tieu hoac dao ham khong xac dinh. ‘ ’
g) Céch goi tén: cuc tri, diém cuc tri cia ham so, diém cuc tri ctia d6 thi ham so,...

Pidm cuc dgi Y1 Giatri cuc dai (cue dai)

ctia do thi \ cia ham so
Nz

Piém cuc tiéu

Piém cuc dai cuzia ham sé
cua ham sé l
Xer

-

\
<
(@]
&
\,’/O‘
>

> [
Giatri cuc tiét;g‘%:
(cuc tiéu) Diém cuc tiéu

cia ham so cia dé thi
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Dang 1: Tim cu’c tri cila ham so bac ba
va bac bon trung phucng

A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap bang bién thién cho ham sé va dwa vao bang bién thién nay dé két luan.
= Chay: Tén goi:
v x=a: Goi la diém cuc dai caa ham sb.
(Hozic ham sé dat cyc dai tai x=a)
v M (ab): Goi la diém cuc dai cua dd thj ham sb.
(Hodc dé thi ham sb c6 diém cyc dai la M (a;b))
v y=b: Goi la gia tri cuc dai cua ham sb.
(Hozc ham sé c6 gia tri cuc dai 1a y =Db)

B. TOAN MAU

Vi du 24. Tim cyc tri cia ham s6 y = —x* +2x* —x+3.




TAI LIEU HQOC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM 16
C. BAI TAP CO BAN

Bai 22. Tim diém cuc trj cia dd thi cac ham s sau:

a) y=x"+3x"+4. b) y=—%x4+x2+2.
c) y=x*-3x2+3 d) y=x(x*-3)
e) y=x*-2x° f) y=-2x>+3x>+12x-5
1 4 3 1 3 3 2 9
==X -xX"+3 h) y==x"-=x"+=x+1
9 y=7 | ) Y=g X Xy
Bai 23.  Tim cuc tri va gia tri cuc tri ctia cac ham so sau:
3
a) y=x>+3x"-9x+4. b) y=—%+x2+3x+1.
c) y=—x"+x*-5. b) y=-x*-3x*+2.

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 24. Tim cyc tri va gia tri cuc tri ciia cac ham sb sau:

a) y=xv4-x°. b) y=+8-x>. c) y=|x|(x+2).
d) y=(x+2)"(x-3)". e) y= : f) y=+8-x’

f) y=x+4Jx* -1 h) y=x—-v4-x? ) y=x+v1+2x°
D) y=x++3+x K) y=+v1+X++/1-x ) y=|x/(x+2)°

Dang 2: Tim tham so0 (hoac chirng minh) ham so
y =ax® +bx? + cx + d c6 cuc dai va cuc tiéu

A. PHUONG PHAP GIAI

» Tapxacdinh D=R
=y =3ax’+2bx+cC.
= y'=0o3ax’ +2bx+c=0.
N I N .z , , . on n on a=0
= Ham so c6 cue dai va cuc tieu < y'=0 c0 hai nghiém phan biét < A0
y' >
= Chuy:
v' Ham s6 bac 3: hoic ¢6 2 cuc tri hoac khong cé cuc tri. ’
v" Néu bai todn yéu cau ham so ¢d cuc tri va a c6 chara tham so thi chia hai truong hop:
a=0vaa=0.

B. TOAN MAU

Vidu27. Tim m dé ham sé: y = x®—2mx* + mx—1 c6 cuc tri.
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Vidu 28. Tim m dé ham sé: y:%mx3+(m+1)x2+mx—4 c6 cuc tri.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 25. Tim m dé cac ham s sau c6 cuc dai va cuc tiéu:

a) y:%x3+(m—1)x2+(3m+1)x—m2. b) y:%x3—mx2—m2+m.

c) y=mx’—2mx* +3x-1. b) y:W—mx%mx—l.
Bai 26. Tim m dé cac ham s sau c6 cuc tri;

a) y=2x+3(m-1)x*+6(m-2)x-1 b) y=x-6x*+3(M+2)x-m-6

c) y:%x3—(m—1)x2+3(m—2)x+% d) y=x"+2(m+3)x* —mx+2

e) y=x>=3mx’+(m’—1)x+2 f) y:%XS—mx2+(m2—m+1)x+1
Bai 27. Chang minh rang cac ham sb sau ludn c6 cuc dai, cuc tiéu:

a) y:%x3+(m—3)x2—2mx+5. b) y:)§+mx2+(m+l)x—3.

c) y=x+(2m-1)x* -5x+2. d) y:x3+m2x2—(m2+l)x+2m—1.
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Dang 3: Tim tham sé dé ham s6
y =ax® + bx® + cx + d (a= 0) khéng c6 cu'c dai va cuc tiéu

A. PHUONG PHAP GIAI

Tap xac dinh D =R
= y'=3ax*+2bx+cC.
= y'=0o3ax’ +2bx+c=0.
= Ham s6 khong cé cuc dai va cuc tiéu
< y' =0 vO nghiém hoac cé nghiém kép < Ay’ <0.
xw Chuay: Néu a c6 chira tham sé thi chia hai truong hop: a=0 va a=0.

B. TOAN MAU

Vidu 31. Tim m d ham sé: y = x® —mx®+2mx—1 khdng c6 cyc tri.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 28. Bai22 Tim m dé cac ham sb sau khéng c6 cuc tri:

a) y=x>—mx’+mx-2. b) y=%x3+mx2+(3m—2)x—m.

c) y:—%x3+(m+1)x2 —Xx—2m. d) y=x°-3mx? +3(m2 —1)x—(m2 —1)
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Dang 4: Tim tham s6 d€ ham s6 y = ax* + bx® + ¢ (a= 0)
c6 ba cu'c tri hoac c6 1 cuc tri
A. PHUONG PHAP GIAI

» Tapxacdinh D=R
=y =4ax® + 2bx.
=0 2x(2ax +b) =0 (1) =0

» Yy =0 2x(2ax’* +b)= =N :

y 2ax’+b=0(2)
= Ham s6 ¢6 3 cuc tri khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 3 nghiém phan biét

< (2) c6 2 nghiém phan biét khac 0 < —2£> 0.

a

= Ham s c6 dang mot cuc tri khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 dung 1 nghiém

< (2) vo nghiém hoac c6 nghiém kép bang 0 < —Z%S 0.

= Chuy:
v' Ham s6 bac 4 triung phuwong ludn ludn cé cuc tri: hoic ¢d 3 cyc tri, hoac ¢6 1 cuc tri.
Do d6, détim m dé ham sb ¢ 1 cuc tri thi ta nén tim m  dé ham sé c6 3 cuc trj roi
suy ra m dé ham sé c6 1 cuc tri.
v Véi a>0,hamsé ¢6 3 cuc trithi gomcé 1 CD va2 CT
Véi a <0, ham s ¢6 3 cuc trj thi gdbm c6 1 CT va2 CH
v Néu a c6 chira tham s thi chia lam hai truong hop: a=0 va a=0.

B. TOAN MAU

Vidu33. Tim m dé hamsé: y = x*—(3m-1)x*+m-2 ¢6 3 cuc tri.
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 29. Tim m dé cac ham s sau c6 3 cuc tri:

a) y=-x"+(m>+m)x*+m’-2. b) y=-x*—(m’-5)x*+m?-2m.

¢) y=x'—(4m-m’)x* -2m. d) y=mx*+(m’-9)x*+10 (m=0).
Bai 30. Tim m dé cac ham s sau c6 1 cuc tri:

a) y=-x"+(2m+3)x*+m-1. b) y:x4—(m2—2)x2+1.

¢) y=-x"+(2m*+m)x* +m° -1, d) y=x*-2mx*+m-1

D. BAI TAP NANG CAO

Bai3l. Chohamsé y=x"+(m’-3m+2)x*+4—-m.Tim m déham sb co cuc tiéu va khong c6 cyc dai.

Bai 32. Chohamsd y=-x*+(m’—m)x*+m*-m.Tim m d&ham sb co cuc tiéu.

Dang 5: Tim tham sé dé ham s6
y =ax® + bx® + cx + d (a= 0) dat cu'c dai tai x = x, (hodc
dat cu’c tiéu tai x = x,, hodc dat cu’c tiéu tai x = x,)

A. PHUONG PHAP GIAI

Tap xac dinh D =R
y =3ax’ +2bx +c.
= y'"=6ax+2b.

, ' =0
= Ham s6 dat cuc dai tai X, < y”(xo) .
y"(%)<0
. . "(x,)=0
= Ham sé dat cyc tiéu tai x, < y”( 0) .
y"(%)>0
= Ham s6 dat cuc tritai X, < y'(X,)=0. Sau dé thur lai bang bang bién thién

B. TOAN MAU

3
Vi du 35. Tim m dé ham sé: y:%+mx2+(m2—4)x+2 dat cuc dai tai x=1.
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Vidu 36. Tim m dé hamsé: y=x® —2mx> + m*x+ 2 dat cuc tiéu tai x=1.

C. BAI TAP CO BAN

Tim céc gia tri cia m dé ham sb

a) y=—(m*+5m)x’+6mx’ +6x+2m-1 dat cyc dai tai x=1.
b) y:x3—3mx2+(m2—1)x+2 dat cuc tiéu tai x=2.

c) y:—x3+(m+3)x2—(m2+2m)x—2 dat cuc dai tai x=2.

3

d) y:%x —mx2+(m2—m+1)x+1 dat cuc dai tai diém x =1.

e) y:%x3+mx2—3mx+5 dat cuc dai tai x=-3.

f) y=x>-3mx*+(m?-1)x+2 dat cuc tiéu tai x=2.

0) y:%x3+(3m—2)x2+(1—2m)x+3 dat cuc tiéu tai x=1.
h y=x"—(m+2)x+m dat cuc ticu tai x=1.

i) y=x>-2x*+mx+1 dat cyc tiéu tai x =1.

i y:%x3—mx2+(m2—m—1)x+1datcuctiéu tai x, =1.

k) y=x"—mx*+2(m+1)x—1 dat cuc ticu tai diem x=—1.

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 34.

Bai 35.

Bict M (0;2), N(2;-2) 1a cac diem cuc tri cua do thi ham s6 y =ax® +bx* +cx+d . Tinh gia
tri cia ham sé tai x =-2.
Tim cac gia tri a,b dé ham sé:
4
a) y= ?+ ax’ +b dat cuc tritai x=—1 va gia tri cuc tri twong ung cia nd bang —2.
b) y=x’+ax’—9x+b datcuctritai x=1 va do thiqua A(1-4).

c) y=x+ a+L1 c6 do thi nhan M (-2;-2) lam diém cuc tri.
X+
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Dang 6: [NC] Tim tham s& dé ham sé c6 cuc tri
théa méan tich chat nao doé

A. PHUONG PHAP GIAI

= Bai toan 1. Tim tham s6 dé ham sé dat cuc tri tai x,, X, théa h¢ thic

F(x;%,)=0(1).
v Diéu kién dé ham sb cé cuc dai, cuc tiéu lIa:;
= diéu kién cia m. (*)

!

az0
y' =0 ¢6 hai nghiém phan biét x,, x, @{ ”
y' >0

X, + X __b
> a

v X V& X, thoahg thic (1) =1 xx, :g
F(Xl,Xz)ZO

v Giai hé suy ra m. So vai diéu kién (*) nhén hay loai gia tri cia m.

Bat toan 2. Tim tham s6 dé dé thi ham sé dat c cuc A, B, ... théa tich chit nao @6
v Pat diéu kién dé do thi ham sé c¢6 cuc tritai A, B ...
v Thong thuong phuong trinh y' =0 c6 nghiém dep. Giai phuong trinh y' =0 dé tim
nghiém, tir d6 tim toa do cac diém A, B ,...va tra loi theo yéu cau caa bai toén.
x Chu y: Néu do thi cua ham sb bac 4 tring phuong c6 3 cuc tri thi 3 cuc tri nay ludn
tao thanh mot tam giac can tai dinh nam trén truc tung.

B. TOAN MAU

Vidu38.Tim m dé ham s6 y=x*-3mx’-2(2m+3)x+3m dat cuc tri tai X;X, thoa
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Vidu39. Tim m dédothihamsd y = x* —2m?x® +1 ¢6 3 diém cyc tri 1a 3 dinh cia mdt tam giéc vudng can.

C. BAI TAP NANG CAO

Bai 36.

Bai 37.

Bai 38.

Bai 39.

Bai 40.

Bai 41.

Bai 42.

Bai 43.

Bai 44.

Bai 45.

Tim m dé ham sb y=%x3—(m+1)x2+(m2+2)x+m—2 dat cyc tri tai x, X, thoa
. +x,> =10.

Tim m dé ham s6 y=2x>-(9m+3)x*+12m(m+1)x—m dat cuc tri tai X, X, thod
X —2X, =4.

Tim m dé ham sé y=%x3+(1—m)x2+3(m—2)x—1 dat cuc tri tai X, X, thoa x, +2x,=2.
Tim m dé do thi ham s6 y=x*—mx*+(2m-1)x-m+2 c6 hai diém cuc tri c6 hoanh d¢
duong.

Tim m dé do thi ham s6 y = x*—(2m+1)x’ +(m2 —3m+2)x—m ¢6 2 diém cuc tri thudc hai
phia ddi véi Oy .

Tim m dé do thi ham s6 y = x* +3x*+m c6 hai diém cyc tri A, B sao cho tam giac OAB cén
tai O.

Tim m dé do thi ham s6 y = 2x* +mx* —12x —13 c6 diém cuc dai, diém cuc tiéu cach déu truc
tung.

Tim m d d6 thi ham s6 y=x"*—2mx*+2m+m* c6 cuc dai va cuc tiéu dong thoi cac diém
cuc dai va cuc tiéu 1ap thanh mot tam giac déu.

Tim m dé do thi ham sé y = x* —2mx®+m co6 3 diém cuc trj 1a 3 dinh cia mot tam giac nhan
goc toa do 1am trong tam.

Tim m dé do6 thi ham s6 y = %x“ —2mx?+m ¢6 3 diém cuc trj 1a 3 dinh cia mot tam giac c6

dién tich bang 32v/2 .
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Van dé 3. GIA TRI LON NHAT,
GIA TRI NHO NHAT CUA HAM SO

Cho hams6 y = f (x) xac dinhtrén D.

Néu f(x)<M;vxeD va 3x,eD sao cho f(x,)=M thi M goi la gié tri lon nhat
ciahamsb y = f (x) trén D.
Ki higu: max f (x)=M

xeD
Néu f(x)>m;vxeD va 3x,eD saocho f(x,)=m thi m goi la gia tri nho nhat cua
hamsé y = f(x) trén D.

Ki hiéu: rIu[p f(x)=m.

Dang 1: Tim GTLN va GTNN cua ham
s6 y =f(x) lién tuc trén [a;b]

A. PHUONG PHAP GIAI

= Chuy:

Tinh y'.
Giai phuong trinh y'=0 va chi nhan nhitng nghém X, thugc [a;b].
Tinh f(a), f(b) va f(x,).
Khi do: min f(x)=min{f(a), f(b), f(x)}; max f (x)=max{f(a), f(b), f(x)}
v' Néuhamsd y= f(x) tang trén [a;b] thi: erggrg] f(x)=f(a)va max f (x)=f(b)
v/ Néuhamsé y = f(x) giamtrén [a;b] thi:

er[urg] f(x)=f(b) va Xrn[?b(] f(x)="f(a)

v" Néu bai toan phai dat an phu thi phai c6 diéu kién cho an phu do.

B. TOAN MAU

Vi du 40. Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhat cua hamso y = f (x) = x* —3x* —9x +4 trén [-4;4].
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Vi du 41. Tim gia tri 16n nhét va gid tri nho nhat cua hamso y = f (x) = x* -8x° +16 trén [-1;3].

_ 2x* +5x+4

Vi du 43. Tim gia tri 16n nhét va gid tri nho nhat cua hamso y = f (x) >
X +

trén [0;1].
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Vi du 45. Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhat cua ham so y = f (x) =sin® x—cos 2x +sin x + 2.

e N 7 -7 . A A -7 . A ” \ A m A
Vi du 46. Tim cac gia tri ciia tham so m dé gia tri nho nhat cia ham s6 y = f (x) =———— trén doan

[0;1] béng -2.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 46. Tim gia tri 1én nhat va gié tri nho nhat cua cac ham sé sau:

a) y=f(x)=-x>+3x+2 trén [0;3]. b) y=f(x)=-x*-2x*+5 trén [-1,2].
) y=1(x)=>% tren [2,4] :f(x):xxjx én [2:4].

e) y="f(x)=xy1-x* y = f(x)=+5-4x trén [-4;4].

9) y=f(x)=cos*2x—sinxcosx+4. h) y = f(x)=cos® 2x—sinxcosx+4.

i) y=f(x)=sin’x+cos’x+2. ) oy=f(x)= sinx+1

sin?x+sinx+1"

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 47. Tim gia tri Ién nhat va gié tri nho nhat cua cac ham sé sau:

a) y=2sinx+sin2x trén [03—71 b) y_L trén (0; 7).
2 sin x

1 T 37 . - T
C) y=——trén | —;—|. d) y=sin2x—x trén | —;—|.
)Y COS X [2 2} )y [2 2}
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Dang 2: Tim GTLN va GTNN cta ham
s6 y = f(x) khong phai trén[a;b]

A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap bang bién thién cua ham so y = f (x).
= Dua vao bang bién thién caa ham sé dé tim gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat caa ham sb.

B. TOAN MAU

Vi du 47. Tim gia tri I6n nhat va gia tri nho nhat cia hamso y = f (x) = X2 —x+l
X“+x+1
, N ., s X N . \ X \ N e (2X+1)
Vi du 48. Tim gid tri I6n nhat va gié tri nho nhat cia hamso y = f (x) == .
X2 — X+
Vi du 49. Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhat cia hamso y = f ( )=1 4 =
+X
C. BAI TAP NANG CAO
Bai 48. Tim gia tri Ion nhat, gia tri nho nhat caa cac ham sb sau:
X+2)°
a) y=1+8x-2x? b) y=4x>-3x" c) y:u(x>0)
X
2 X*+3 8x—3
d) y=x*+=(x>0 g) y=— A
)y x( ) )Y X2+ X+2 Dy X2 —x+1

2 2
X _3X+1(x<—l) h) y:X +2x+3(X>

9 y= X+1 X+2
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Dang 3: Ung dung GTLN, GTNN CUA HAM SO trong bai
toan phucng trinh, bat phuong trinh tham so
A. PHUONG PHAP GIAI

Bai toan 1: Tim m dé F(x;m)=0 c6 nghiém trén D?

+ Budc 1: CO lap tham sé6 m va dua vé dang f (X) = A(m).

+ Buéc 2: Khao sat sy bién thién cia ham sé f (x) trén D.

+ Budc 3: Dya vao bang bién thién dé xac dinh gia trj tham s6 A(m) sao cho duong
thang y = A(m) ndm ngang cat do thi ham s y = f ().

+ Bubc 4: Két luan gié tri cia A(m) dé phuong trinh f (x)=A(m) c6 nghiém trén
D.

Chay:
+ Néuhamsd y=f (x) c6 gia tri lo6n nhat va gia tri nho nhét trén D thi phuong trinh
f(x)=A(m) = min f (x)<A(m)< max f (x).

+ Néu bai toan yéu cau tim tham sé dé phuong trinh ¢6 k nghiém phén biét, ta chi can
dira vao bang bién thién dé xac dinh sao cho dudng thiang y = A(m) nam ngang cat
do thi ham s y = f (x) tai k diém phan biét.

F(x;m)>0; F(x;m)
F(x;m)<0; F(x;m)<0

v

0

Bai toan 2: Tim m dé bat phuong trinh c6 nghiém trén D?

+ Budc 1: CO lap tham sé6 m va dua vé dang A(m)> f(x) hoac A(m)= f(x) hodc
A(m)< f(x) hodc A(m)< f(x).

+ Bubdce 2: Khao sat sy bién thién cia ham sé f () trén D.

+ Budc 3: Dua vao bang bién thién xac dinh cac gia tri cia tham s6 m.
Chu y: Néuhamso y = f (x) c6 gia tri 16n nhat va gia tri nho nhét trén D thi

+ Bat phuong trinh A(m)< f(x) ¢6 nghiém trén D < A(m)Smgx f(x).
+ Bat phuong trinh A(m)< f (x) nghiém ding Vx e D < A(m) < min f (x).
+ Bat phuong trinh A(m)2 f(x) ¢6 nghiém trén D < A(m)=min f (x).
+ Bat phuong trinh A(m)2 f (x) nghiém ding Vx e D < A(m)= max f(x).

= Khi dat an s6 phu dé doi bién, ta can dat didu kién cho bién mai chinh xac, néu khong s€
lam thay doi két qua ctia bai toan do doi mién gia tri ctia n6, dan dén két qua sai lam.

B. TOAN MAU

Vi dy 50. Tim thams6 m dé phuong trinh x* —3x* +3m—1=0 c6 nghiém trong [1;+).
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C. BAI TAP NANG CAO

Bai 49.

Bai 50.

Bai 51.
Bai 52.

Bai 53.

Bai 54.

Bai 55.

Tim m dé phuong trinh x® +6x* —m*x® +(15-3m?)x* —6mx+10=0 c6 dang hai nghiém
phuong

ohan biét thuge E 2}.

Tim tat ca c4c gié tri thuc cia tham sé6 m dé do thi hamsé y = x* + m(\/4— X2 +1)—7 c6 diém
chung vai truc hoanh.
Tim gia tri m khong am sao cho phuong trinh x* —3%/3x+2m = 2m ¢d nghiém duy nht.

Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham s m dé phuong trinh my/2+tan? x =m+tanx ¢ it nhat
mot nghiém thuc.

Phuong trinh x* —3mx+2 =0 c¢6 mot nghiém duy nhét khi diéu kién caa m 1a:

’ ., . r 5 N 2 ,
Tim tap hop tét ca céc gia trj cia tham s6 m dé phuong trinh X°+x* +x=m(x*+1)" co
nghiém thugc doan [0;1]?

Tim tap hop tat ca cac gia tri caa tham s6 m sao cho bit phwong trinh sau cé nghiém:

VX+5++4=x>m.
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Dang 4: Ung dung GTLN, GTNN ctia ham
s0 vao bai toan thuc té
A. PHUONG PHAP GIAI

Bude 1: Thiét lap ham sb dya vao gia thiét dé cho.
Buwére 2: sir dung kién thire GTLN, GTNN dé tim gia tri can tim

B. TOAN MAU
Vi du 52. [Pé Minh Hea — 2017]: Cho mét tam nhdm hinh
vudng canh 12cm . Nguoi ta cit ¢ bén goc cua tim
nhém d6 bbén hinh vudng bang nhau, mdi hinh
vudng c6 canh bing x(cm), roi gap tim nhom lai
nhu hinh vé duéi ddy dé duoc mot cai hop khong
nap. Tim x dé hop nhan duoc thé tich 16n nhat.
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Vi du 53. Khi xay dung nha, chi nha can 1am mét bé nuéc bang gach c6 dang hinh hop co day 1a hinh

chir nhat chiéu dai d (m) va chiéu réng r(m) véi d =2r. Chiéu cao bé nuéc la h(m)va the

tich bé 1a 2m?.Hoi chiéu cao bé nudc nhu thé ndo thi chi phi xay dyng la thap nhat?

C. BAI TAP NANG CAO

Bai 56.

Bai 57.

Bai 58.

Bai 59.

a) Trong cac hinh chit nhat c¢6 cung chu vi 16 cm, hay tim hinh chit nhat c6 dién tich 16n nhat.
b) Trong céc hinh chir nhat c6 dién tich 48 m?, hay tim hinh chir nhat c6 chu vi nho nhat.

Mot khach san c6 50 phong. Hién tai méi phong cho thué véi gia 400 ngan dong mot ngay thi
toan bo phong duoc thué hét. Biét rang cir mdi lan tiang gia thém 20 ngan dong thi ¢ thém 2
phong tréng. Giam déc phai chon gia phong mai 1a bao nhiéu dé thu nhap cua khéach san trong
ngay la I6n nhét.

Mot doanh nghiép ban xe gan may trong d6 c6 loai xe A ban é nhét véi gia mua vao mdi chiéc
xe 12 26 triégu VND va ban ra 30 triéu VND, véi gia ban nay thi sé lwrong ban mot nam 1a 600
chiéc. Cira hang can day manh viéc ban duoc loai xe nay nén d dua ra chién luoc kinh doanh
giam gia ban va theo tinh toan cuia CEO néu giam 1 tricu VND mdi chiéc thi s6 lwong xe bén ra
trong mot nim s& ting thém 200 chiéc. Hoi ctra hang dinh gi4 ban loai xe d6 bao nhiéu thi
doanh thu loai xe d6 cuia cira hang dat 16n nhat.

Cong ty du lich Ban Mé dy dinh t6 chac mot tua xuyén Viét. Cong ty du dinh néu gia tua 1a 2
trigu dong thi s& c6 khoang 150 nguoi tham gia. Bé kich thich moi ngudi tham gia, cong ty
quyét dinh giam gia va ct mdi lan giam gia tua 100 ngan dong thi s& co thém 20 ngudi tham
gia. Hoi cdng ty phai ban gi tua 1a bao nhiéu dé doanh thu tir tua xuyén Viét 1a 16n nhat.
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Bai 60.

Bai 61.

Bai 62.

Bai 63.

Bai 64.

Bai 65.

Bai 66.

Bai 67.

Bai 68.

Ong A muén mua mot manh dat hinh chir nhat c6 dién tich 384m?dé xay nha. Nhung vo 6ng
muén ¢ khudn vién san vuon dep nén 6ng mua thém vé hai phia chiéu dai mdi chiéu 3m va vé
hai phia chiéu rong mdi chiéu 2m. Vay, dé éng A mua dugc manh dat c6 dién tich nho nhat
(tiét kiem chi phi) thi manh dat d6 chu vi Ia bao nhiéu?

Ta c6 mot miéng ton phang hinh vudng véi kich thudc a(cm), ta mudn cit di & 4 goc 4 hinh
vudng canh bang x(cm) dé ubn thanh mat hinh hop chit nhat khong ¢ nip. Phai cit nhu thé
nao dé hinh hop cd thé tich 1on nhat?

Chi phi V& nhién liéu caa mot tau duoc chia 1am hai phan. Trong d6 phan thtr nhat khéng phu
thugc vao van toc va bang 480 ngan ddng/gio. Phan thir hai ty I¢ thuan vai lap phuong cua van
téc, khi v = 10km/h thi phan thtr hai bang 30 ngan ddng/gid. Hay xac dinh van téc cua tau dé
téng chi phi nguyén lidu trén 1 km duong 1a nho nhat?

Cho chuyén dong thang xac dinh béi phuong trinh S (t) :_Ilt“ +3t> =2t -4, trong d6 t tinh
bang gidy (s) va S tinh bang mét (m). Tai thoi diém nao, van tdc caa chuyén dong dat gia tri lon
nhat?

Mot tam thiéc hinh chir nhat dai 45 cm, rong 24 cm duoc lam thanh mot cai hop khéng nap
bang céch cat bon hinh vudng bang nhau tir méi goc va gap mép 1én. Hoi céc hinh vuéng dugc
cit ra c6 canh 1a bao nhiéu dé hop nhan duoc c6 thé tich I6n nhat?

Mot soi day c6 chiéu dai 28 m 1a duoc cat thanh hai doan dé lam thanh mot hinh vudng va mot
hinh tron. Tinh chiéu dai caa doan day lam thanh hinh vuéng duoc cat ra sao cho tong dién cua
hinh vuéng va hinh tron la t6i thiéu?

Ong An can san xuat mot cai thang dé tréo qua mot

birc twong nha. Ong mudn céi thang phai ludn dugc

N dat qua vi tri C, biét rang diém C cao 2 m so Véi

i nén nha va diém C cach tuong nha 1 m (nhu hinh vé

2mi Py, bén). Gia sur kinh phi dé san xu4t thang 1a 300.000

i ddng/1 mét dai. Hoi 6ng An can it nhat bao nhiéu

: tién dé san xuit thang? ( Két qua lam tron dén hang
Nén nha nghin dong).

Twong nha

S6 san pham cua mot hing dau DVD san suit dugc trong 1 ngay la gia tri cia ham sé:
2 1

f (m,n)=m3.n3, trong d6 13 msd lwong nhan vién va n 1a s luong lao dong chinh. M&i ngay
hang phai san xuat dugc it nhat 40 san pham dé dap ung nhu cau khach hang. Biét rang mdi
ngay hang do phai tra lwong cho mot nhan vién la 6 USD va cho mot lao dong chinh la
24 USD. Tim gia tri nho nhat chi phi trong 1 ngay ctia hing san xuét nay.

Mot ving dat hinh chir nhat ABCD c¢6 AB =25km, BC =20km va M, N lan luot la trung
diém cia AD, BC. Mot ngudi cudi ngua xuat phat tir A di dén C bang cach di thang tir A
dén mot diém X thudc doan MN rdi lai di thang tir X dén C. Van tc cua ngua khi di trén
phan ABNM la 15 km/h, van toc ciia ngua khi di trén phan MNCD la 30km/h . Thoi gian it
nhat dé ngua di chuyén tir A dén C la may gio?
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Van dé 4. PUONG TIEM CAN CUA PO THI HAM SO

Cho hamso y = f (x) c6 dd thi (C).
1.

Tiém cdn dithg
Duong thang X =X, 1 tiém can ding cua d6 thi (C) néu it nhat mot trong bon diéu kién sau
duoc thoa:

lim £ (x)=-+0; lim f (x)=—o0; lim f (X)=-+e0; lim f (x)=—c0.

- - + +
X=X X—Xg X—>Xg X—>Xg

. Tiém can ngang

Duong thang y =y, la tiém can ngang cia do thi (C) néu:

lim f(x) =y, hogc lim f(x)=y,

X—>+00
Tiém cdn xién
Duong thang y =ax+b (a=0) goi la dwdng tiém can xién (goi tét la tiém can xién) cua do

thi ham s y = f (x) néu: lim [ f (x)—(ax+b)]=0 hogc lim [ f(x)—(ax+b)]|=0.

X—>+0 X—>—0

Dang 1: Tim tiém can dirng va tiém
can ngang cua do thi ham so

A. PHUONG PHAP GIAI

Cho hamso y = f (x) c6 dd thi (C).
1. Tiém cdn ditng
= Tinh céc gioi han lim f(x); lim f(x); lim f(x); lim f(x) véi x, la nghiém cua

mau.
= Néu mot trong bon gidi han trén ton tai thi duong thang x =X, Ia tiém can ding cua
do thi (C).
2. Tiém cdan ngang
= Tinhcéc gi6i han: lim f(x), lim f(x).

X—>+0 X—>—0

= Néu lim f(x)=lim f(x)=y, thi duong thing y =y, latiém can ngang cuia do thi

(€).

= Chd y: Db thi ham s§ y =

CX+

b c6 tiém can dung 1a dudng thang x = —9; tiém can
C

ngang la duong thang y = a,
c

B. TOAN MAU

Vi du 54. Tim cac dudng tiém can caa do6 thi ham sb: y = 8-
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B

Vi du 55. Tim cac dudng tiém can cua do thi ham sb: y =

C. BAI TAP CO BAN

Bai 69. Tim cac duong tiém can cua do thi ham sé:

2X 2 4 1
)Y 4 —5x )y X+1 )y X+1 )Y X

Dang 2: [NC] Tim tiém can xién cta do thi ham so
A. PHUONG PHAP GIAI

Tiém cdn xién: (2 cach)

- Taco Iimm:a; Iim[f(x)—ax]:b = TCX: y=ax+b

X—>00 X X—00
- Taco lim[ f (x)-(ax+b)|=0 = TCX: y=ax+b.

= Chay: - Néu lim LILY lim [ f (x)-ax]=b

X—+0 Y X—>+o0

= y=ax+b la TCX bén phdi.

- N im ) g lim [ f (x)-ax]=b

X—>+0 X X—>—0

= y=ax+b la TCX bén trai.

B. BAI TAP NANG CAO

Bai 70. Tim cac duong tiém can cua do thi ham sé:
1 1 x> -3x+4 2x* —3x—-1
=2X+1+——  b) y=-2x+— ) y=——u— d y=—"—"--=
2y X—2 )Y x-1 )Y 2x+1 )y X—2
e) y=+x*-1 f) y =VXP+X+2X g) y=X+v2-X° h) y=-2x+2vx*+1
3/ 3 2
i)y = x+1 j y:JX 1 k) y=x+vx*-1 ) y=x+vVx*+1
X

X
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Van dé 5. KHAO SAT SU BIEN THIEN
VA VE DO THI CUA HAM SO

Dang 1: Khao sat su bién thién va vé do
thiham s0 y = ax® + bx® +cx +d

A. PHUONG PHAP GIAI

Tap xac dinh: D=R

Tinh y" vacho y'=0. (y"=0 hoac cé 2 nghi¢m, hoac c6 nghiém kép, hogac vé
nghiém)

Tinh céc gi6i han lim f (x), lim f(x).

Lap bang bién thién:

v/ Néu y' =0 c6 hai nghiém thi ddu cua y' 1a: “Trong trai ngoai cing”.

v Néu y'=0 c6 nghiém kép thi ddu cza y’ 1a: “Lubn cung ddu véi a” (Ngoai trir
tai nghiém kép)

v Néu y'=0 vd nghém thi ddu cua y' 1a: * Ludn cung ddu véi a ”

Két luan:

v Tinh chat don diéu caa ham sd.

v Cuyc tri cia ham sb.

Tinh y” vacho y"=0. Suy ra diém udn.

Chon hai diém dic biét ciia do thi.

V& d6 thi: D6 thi c6 6 dang va ludn ludn nhan diém udn lam tam d6i xang.

y'=0 a>0 a<o

y y

Cé6 2 nghiém //O\\/ ” \v//\ ”

1 \_
C6 nghigm /] N\
kép /o X o) \ X
y y
0

VO nghiém 7 X N X
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B. TOAN MAU

Vi du 56. Khao sat su bién thién va v& @6 thi caa ham sé y = x* —3x+1.
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Vi du 58. Khao sat sy bién thién va vé do thi caa ham s6 y =%x -=
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Vi du 60. Khao sat sy bién thién va vé do thi caa ham s6 y =%x3 +x2+2x-1.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 71. Khao sét sy bién thién va vé do thi caa ham sé:

1, 3, 1, .0 -,
a ==xX"—=x°+5 b =—=X"+2x°-3x c =—+ X" —X+2
)y 253 ) 3 )Y 3

d) y=x>-3x"+3x-1 e) y=x>-3x*+4x-2 f) y=—%x3+2x2—5x+2
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Dang 2: Khao sat su bién thién va vé do
thiham so y = ax* + bx* + ¢

A. PHUONG PHAP GIAI

= Tap xac dinh: D=R
= Tinh y" vacho y'=0 (y'=0 c6 3 nghiégm, hogc c6 1 nghiém va luén cé nghi¢m
x=0)
= Lap bang bién thién: “Bén phai bang bién thién, dau y’ ludn ludn cing ddu véi a ™
= Két luan:
v' Tinh chat don diéu caa ham sb.
v Cuyc tri cia ham sb.
v' Gi6i han cia ham sd.
= Chon hai diém dic biét ctia d6 thi.
= V& d6 thi: P thi c6 4 dang va ludn ludn nhan diém uén lam tam dbi xang.
y'=0 a>0 a<0
y y

C6 3 nghiém \ LN / /\/\

ol \J x I o) \x

C6 1 nghiém \ / /\
N

@)
_—

B. TOAN MAU

Vi du 62. Khao sat sy bién thién va vé db thi cia ham s6 y = %x“ —=x2-=,




TAI LIEU HQC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM 40

Vi du 63. Khao sat sy bién thién va vé d6 thi cia ham s6 y = —%x“ +2x? —%.
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Vi du 65. Khao sat sy bién thién va vé db thi cia ham s6 y = —%x -

4

C. BAI TAP CO BAN

Bai 72. Khao sét sy bién thién va vé do thi caa ham sé:
4
a) y=x'—2x’-3 b) y:xz—x?

d) y=2-2x*-x* e) y=x"+2x°
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ax+b

thihamso y =
cx+d

Dang 3: Khao sat su bién thién va vé do

A. PHUONG PHAP GIAI

= Tap x4c dinh: D = R\{—Q}
C

ad —bc

+d)

= DPuong tiém can:

v" Tiém can ngang y=3,vi lim y=3.
c c

= Lap bang bién thién: Nho: Khi x — 400, thi y — 2
c
= Két luan:

khoang xac dinh.
v' Ham s6 khéng c6 cuc trj.

truc toa do.

tam doi xing.

* Tinh y'=———— (y’ hodc lu6n duong, hoac luén am vx e D)
CcX

v Tiém can ding: x=ﬂ,vi lim y=..va lim y= ..
d+

“Nghia la hai dau cia bang biéng thién 12 gia tri cia tiém cdn ngang”

v/ Ham s6 ludn ddng bién trén ting khoang xac dinh hoac ludn nghich bién trén ting

= Chon it nhat 4 diém dic biét cua do thi va phai cd toa do giao diém cua d6 thi véi 2
= V& dd thi: P thi c6 2 dang va ludn ludn nhan giao diém cua hai duong tiém can la

= V& d6 thi: P thi c6 2 dang va ludn lubn nhan diém uén lam tim dbi xang.

ad —bc>0 ad —bc<0

/A B

0 / X 0 \\

B. TOAN MAU

Vi du 66. Khao sat sy bién thién va vé do thi cia ham s6 y = 2 -
X+




GV. TRAN QUOC NGHIA - suru tdm va bién tap

X+1

C. BAI TAP CO BAN

Bai 73.

Khao sét sy bién thién va vé do thi caa ham sé:

oo

)y

X
= — b = =
2y 1-x )Y - X 2x+1

[N

g y=d+1=X
X
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Van de 6. PO THI CUA HAM SO
CHUA GIA TRI TUYET POI
A. PHUONG PHAP GIA|

1. Chohamsd y= f(x) ¢6 dd thi (C)
a) Védo thi (C,): y1=‘f(x)‘

—
—~
>
~—

Theo dinh nahia ta c6: v 1§ (xy <) T (%) Kni >0
eo dinh nghia ta c6: y, =|f (x)|= 100 ki (<0

Tur do thi (C) suy ra do thi (C,) bang cach:
= Béntrén Ox giir nguyén (C).
= Bo phan (C) bén dudi Ox va lay phan bo nay doi xing qua OX .
b) V& dd thi (C,):y,= f(|x|) (v6i TXP D la tap ddi xing)
Taco f(|-x|)= f(|x): day la ham s6 chin nén dd thi (C,) nhan Oy Iam tryc doi
Xang.
Do thi (C,) suy ra tir d6 thi (C) bang cach:
= Bén phai Oy giir nguyén (C).
= B¢ phan (C)bén trai Oy va lay phan giir nguyén doi xing qua Oy .
c) V& do thi (C,):|y,|= f(x)
= Néu y,>0thi y,=f(x): (C,)=(C) &tréntruc Ox.
» Néu y,<0thi y,=—f(x): (C,) ddixtng cia (C) & trén truc Ox quatruc OX.
Do thi (C,) suy ra tir d6 thi (C) bang cach:
= Phancua (C) ¢ phiatrén Ox giir nguyén.

= B¢ phén cua (C) ¢ phia dudi Ox va lay phan (C) & trén truc Ox déi xang qua

Ox.
1 Oy cHlV e, 1 ©e,
)
- /|
/0 T 70 Ao %
©) © © \
()

—~
O
N
N
<<
Ay
Il
—r
—~
X
St
—_
O

2)1 v, = () (Ca):lys|= f(x)
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PO Q(x)>0

., _P(x)_]Q(x)
Taco: y, = =
CROIN P i o<
) khi Q(x)<0

Do thi (C,) suy ra tirdo thi (C) bang cach:
= Layphancua (C) Gng véi Q(x)>0.

= B¢ phén cua (C) tng véi Q(x)<0 va lay phan déi xang cua phan nay qua truc
Ox.

b) Ve dé thi (C,):y, =

Taco: y, = P(x) = QY

e khi P(x)<0

)
Do thi (C,) suy ra tir d6 thi (C) bang cach:
= Phancua (C) ¢ mién P(x)20 giit nguyén.
= B¢ phan cua (C) & mién P(x)<0 va lay phan doi xtng cua phan nay qua truc
Ox.

w ChU ¥: Dang todn nay thwong di kém véi bién lugn sé nghiém cia phwong trinh ¢6
chita ddu tri tuyér doi.

B. BAl TAP CO BAN

Bai 74. Khao sét sy bién thién va vé do thi caa ham sé:
a) y =x° ~3x* ~1. Tir do suy ra d thi cia ham s6 y =|x*~3x* -1 va y =|x|-3x* -1.

b) y=—x'+2x"+2. Tirdé suy ra do thj cia ham s y =|-x* +2x* +2].
2x -1

_ N g7 A . . X _|2X—1| _2|X|—1 _|2X—1| 2x -1
C) y= T . Ttr d6 suy ra do thi cua ham so y_| X_1|, = |X|_1 Y= —
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Van dé 7. SU TWUONG GIAO CUA HAI PO THI

Dang 1: Tim toa dd giao di€m cua do thi
(C):y =f(x) va dudng thang d

A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap phuong trinh hoanh do giao diém cia (C) va d:g(x)=0. (*)

= Giai phuong trinh (*) tim duoc nghiém cua x va thé vao phuong trinh d tim duoc y .

B. TOAN MAU

Vi du 68. X4c dinh toa d giao diém cua do thi (C):y = 2“1 v6iduong thang d:y=x+2.

C. BAI TAP CO BAN

Bai 75. Xac dinh toa do giao diém cua:
a) (C)y=x>+x"—x+1va (P):y=2x"—x+1.
b) (C):y=x"-5x*+4 vatryc Ox.

c) (C):y= 2X+11 vad:y=3x-1.

_xX2—x+3
x-1

d) (C):y va d:4x-y-3=0.

e) (P)ry=x"-x-4va(C)y=—.
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Dang 2: Tim tham s dé d6 thi (C):y = ax+b cat
cxX +d

dudng thang d tai hai diém
A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap phuong trinh hoanh do giao diém caa (C)vad:

g(x)=ax’+bx+c=0. (*) (x#X,). (véi X lan ghiém cia mau so)
= d cit (C) tai 2 diém phan biét < Phuong trinh (*) c6 2 nghiém phéan biét khac
Xy.
az0

<<{A>0 < Tim duoc tham sb.
g(%)#0

B. TOAN MAU

Vi du 69. Cho ham sb y =L1. Tim m dé duong thang d:y=-x+m cit do thi (C) cua ham s6 da
X_

cho tai hai diém phan biét.

Vi du 70. Chirng minh duong thang y =—x+m ludn cat do thi ham s6 y = 2x +21
X +

tai hai diém phan biét.
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C. BAI TAP CO BAN

_2x-3

Bai 76. Tim m dé do thi (C):y cit duong thang d : y = mx—3m—1 tai hai diém phan biét.

Bai 77. Tim k dé duong thang d di qua A(2;0) c6 hé s goc k cat do thi (C):y = 44 tai hai diém
X_
phén bigét.

Bai 78. Chung minh do thi (C):y = X;i lubn cit duong thang d :y =—x+m tai hai diém phan biét.
X+

Dang 3: Tim tham s6 dé d6 thi (C):y = ax® +bx®* +cx +d
cat dudng thang d tai 3 diém
A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap phuong trinh hoanh do giao diém cta (C) va d:y=ax’+bx*+cx+d =0. (*)
= Nham nghiém cua phuong trinh (*) va gid sir duoc 1 nghiém X =X,. Dung so do

Hoocner dé bién d6i phuong trinh (*) vé dang:

X

X
_ 24Bx+C)=0 °
(x XO)(aX T BX ) g(x)=ax’*+Bx+C=0 (1)

= d cit (C) tai3 diém < Phuong trinh (*) ¢6 3 nghiém phan biét
< Phuong trinh (1) c6 hai nghiém phén biét khac X,

a=0
<{Ag>0  Tim dugc tham sé.

g(%)#0

B. TOAN MAU

Vidu 71. Tim m dé duong thang d di qua M (1;,2) c6 hé s6 goc m cét dd thi (C):y =x>—2x" + X +2
tai 3 diém phan biét.




GV. TRAN QUOC NGHIA - suru tdm va bién tap

49

C. BAI TAP CO BAN

Bai 79.

Bai 80.

Bai 81.

hoanh tai 3 diém phan biét.

Cho ham s6 y = (x—1)(x* +mx+m) (1) (m latham s8). Tim m @& dd thi ham s6 (1) cat tryc

Cho ham s6: y=x°-3x+2. Goi d 1a duong thang di qua di€m M (3;20) va co hé s6 goc la

m. Tim m dé duong thang d cét do thi (C) tai 3 diém phan biét.

Cho ham s6 y =2x°—3x* 1. Goi d la dudng thang di qua diém M (0;1) va c6 hé s6 goc bang

k. Tim k dé dudng thang d cét (C) tai 3 diém phan biét.

Dang 4: Tim tham sd d€ d6 thi (C):y = ax* + bx® + ¢ cat

dudng thang d tai 4 diém

A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap phuong trinh hoanh do giao diém ciia (C) va d:y=ax*+bx*+c=0. (*)
= Dijt t=x*. Phuong trinh (*) tro thanh at® +bt+c=0. (1)
= d cit (C) tai4 diem
<> Phuong trinh (*) c6 4 nghiém
<> Phuong trinh (1) c6 hai nghiém duong
A>0

<45S>0 (Voi S __b vap=2 )< Tim duoc tham sé.
a a
P>0

B. TOAN MAU

Vidy 73. Tim m dé duong thang d:y=m cit do thi (C):y = x* —2x’ tai 4 diém phan biét.

Vi du 74. Cho ham sé y=x*-2mx>+m*+2m (1). Ching minh rang do thi caa ham sé (1) lubn cit
! y

Ox tai 2 diém phan biét vai moi m<0.
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 82. Tim m d¢ do thi (C):y=x*-mx*+m-1 cét truc hoanh tai 4 diém phan biét.

Bai83. Chohamsé y=-x*+2(m+1)x*-2m-1. Tim m sao cho dé thi ciia ham s cit truc hoanh tai
4 diém phan biét.

Bai84. Chohamso y=2x*-5(m+1)x*+4m+6.Tim m sao cho do thi ciia ham s cét truc hoanh tai
4 diém phan biét.

Dang 5: [NC] Tim tham sd d& d6 thi (C):y = f(x) cat
dudng thang d tai n di€m théa tinh chat nao dé
A. PHUONG PHAP GIAI

= Lap phuong trinh hoanh do giao diém cia (C) va d:g(x)=0 (*)

= d cit (C) tai n diém < Phuong trinh (*) ¢6 n nghiém.

= Khi d6 hoanh d¢ giao diém cua (C) va d 1a nghiém ciia phuong trinh (*) va thong
thuong st dung dinh 1i Viete dé giai quyét diéu kién caa bai toan.

B. TOAN MAU

x> +3x-3

Vidy 75. Tim m dé do thi (C):y= = cit duong thang d:y=m tai 2 diém phan biét A, B
X{X—

sao cho doan AB =1.
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 85.

Bai 86.

Bai 87.

Bai 88.

Bai 89.

Bai 90.

Bai 91.

Bai 92.

Bai 93.

Bai 94.

Bai 95.

Bai 96.

Bai 97.

Cho ham sb y =¥. Viét phuong trinh duong thang d di qua diém M (1;,1) va cat do thi
—X

ham sb tai hai diém sao cho khoang cach giita hai didém d6 bing 310 .

Tim m dé do thi (C):y= 2X+21 cit duong thang d:y=—x+m sao cho tai 2 diém phan biét
X +

A, B sao cho doan AB ngin nhit.

Tim m dédothi (C):y= x+1+% cat duong thang d : y =m(x+1)+1 tai 2 diém phan biét
X+

¢4 hoanh db trai dau.

_mX2+X+m

Tim m déddthi (C):y cat tryc hoanh tai 2 diém phan biét c6 hoanh do dwong.

x—1
Tim m dé do thi ham s6 y = x*—(m+2)x* +3x+m~-2 cat truc hoanh tai 3 diém phan biét c6
hoanh d¢ duong.

_x2-2x-3

5 tai 2 diém phan biét A, B
X_

Tim m dé duong thang d 1y =m—x cdtdo thi (C):y

sao cho trung diém AB nam trén truc tung.

Cho ham sé y=x+ﬂ (1). Ching minh rang d6 thi ham s6 (1) ludn cat dwong thang
X

d:y=3x+m tai hai diém phan biét A, B. Tim m dé trung diém doan AB nam trén dudng
thang A:y=2x+3.

X+ 2

Cho ham s y = c6 dd thi (C) va duodng thang d :y =x+m. Ching minh rang d luon

X—2
cat do thi (C) tai hai diém phanbiét A, B. Tim m dé tam giac OAB vuong tai O.

3
Cho ham sé y:—%+3x c6 dd thi (C) va duong thang d di qua diém A(3;0) c6 hé s6 m.

Tim m dé duong thang d cét do thi (C) tai ba diém phan biét A, B, C sao cho tam gidc
OBC vubng tai O.

Vi gid tri nao ciia m thi d6 thi (C) cuahamso y =%x3 —mx®—Xx+m +% cat tryc hoanh tai 3
diém phan biét c6 hoanh d x,, X,, X, thoa x+x,% +x,° >15.

Tim m dé do thi (C) cua ham s y=x*—2mx* +m+1 cét truc hoanh tai 4 diém phan biét c6
hoanh do X, X,, X5, X, sa0 cho x*+x,* +x,* +x,* = 20.

Cho ham s6 y=x*+(1-m)x*—m?* (C,). Tim m dé (C,) cét truc hoanh tai 3 diém phan biét
c6 hoanh d duong.

DH QG Ha Ngi - 96 DS: Khéng co6 m
Cho ham s6 (C,,):y=x>—mx*+(2m+1)x-m—-2. Tim m dé (C,) cét truc Ox tai 3 diém

phén biét c6 hoanh d¢ duong.
PH Can Tho khéi B - 99 DS: m>7
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Van dé 8. TIEP TUYEN CUA PO THI HAM SO

Dang 1: Ti€p tuyé&n cua do thi ham so
y = f(x) tai diém M(x,;y,)

A. PHUONG PHAP GIAI

Tiép tuyén ciia d6 thi (C) tai diém M (x,;Y,) e (C) c6 phuong trinh
Y=Y =F(%)(x=%) (*)

1. Viét phwong trinh tiép tuyén cia do thi tai diém c6 hoanh dd bing sé a

= GoiM (x,;Y,) latiép diem.

= Taco: x,=4a

= Thé x=a Vao phuong trinh y = f (x) tim duoc Y,

= Tinh £'(x), tird6 tinh '(x,)

= Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diem M co dang: y—y, = f'(%,)(x—%,)
2. Viét phwong trinh tiép tuyén cia do thi tai diém c6 tung dé bang s6 a

= Goi M (x,;Y,) latiép diém

Taco: y,=b

Thé y =b vao phuong trinh y = f (x) tim dwoc X,
Tinh f'(x), tir do tinh dwoc f'(x,)
Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém M c6 dang: y—y, = f'(x,)(x=X,)

B. TOAN MAU

Vi du 76. Viét phuong trinh tiép tuyén cia (C) ciia ham so y = X~ tai diém trén (C) c6 hoanh do

X+3
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Vi du 77. Viét phuong trinh tiép tuyén ciia d6 thi (C) cua ham s6 y =xy/x*+1 tai giao diém cua (C)
Vai truc tung.

Vi du 78. Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) cua ham s6 y=x°—x*+2x tai diém trén (C) c6
tung do bang 2.

Vi du 79. Viét phuong trinh tiép tuyén ciia do thi (C) ciiaham s y = x+/x+1 tai giao diém cua (C) véi
truc hoanh.

Vi du 80. Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) cia ham s6 y =2—X1 tai giao diém cua (C) véi
X_

duong thang d:y = 2x.




TAI LIEU HQC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM

54

C. BAI TAP CO BAN

Bai 98.

Bai 99.

Bai 100.

Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi C ctua ham so:
a) y=x>+x+3 taidiém M c6 hoanh d6 bing 1.
b) y=x*-3x"+1 tai diém A c6 hoanh d6 bang —1.
c) y= 2x-1 tai diém M c6 hoanh d6 bang 1.

X+3
d) y=+2-x taidiémtrén (C) c6 hoanh do bang 1.

Viét phuong trinh tiép tuyén caa d6 thi (C) tai giao diém cua (C) véi tryc tung:

x> x? 1-2x
a) (C):y:—§+7+3 b) (C):y= 1

Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) cua ham s6
a) y =1+i1 tai giao diém cua (C) voi dudng thangd :y=2x-1
X —

XemX+2 , . o g 2 ,
b) y=———— taigiao diém cua (C) voiduong thang d:3x-y—-2=0

Dang 2: Ti€p tuyén cua do thi ham so
y = f(x) c6 phuang cho truéc

A. PHUONG PHAP GIAI

1.

Tiép tuyén ciia d6 thi (C) tai diém M (x,;Y,) e (C) c6 phuong trinh
Y=Y =F(%)(x=%) (*)

Viét phuong trinh tiép tuyén ciia d6 thi (C) biét h¢ s6 goc cia tiép tuyén bing k
= Goi M (x,;Y,) latiép diem.

= Heé sb goc tiep tuyén bang k nén f'(x,)= k. Gidi phuong trinh ndy tim duoc X, .
= Thé X=X, vao phuong trinh y = f (x) tim dugc Y, .

= Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diem M co dang: y—y, = f'(%,)(X—%,)-.

. Viét phuong trinh tiép tuyén cia @6 thi (C) biét tiép tuyén song song véi duong

thang d : y=ax+b
= Goi M (x,;Y,) latiép diem.
= Tiép tuyén song song véi duong thang d @y =ax+b = f'(x,)=a. Gidi phuong
trinh nay tim dugc X, .
= Thé X=X, vao phuong trinh y = f (x) tim dugc Y, .
= Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diem M co dang: y—y, = f'(%,)(X—%,)-.
x Chu y: nhé kiém tra tinh cong song cua tiép tuyén can tim dé logi bé ddp dn.
Viét phwong trinh tiép tuyén ciia do thi (C) biét tiép tuyén vudng goc véi dwong
thang d : y=ax+b
= Goi M (x,;Y,) latiép diem.
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= Tiép tuyén vuong véi dudng thang d:y =ax+b < f'(x))= L Giai phuong trinh
a
nay tim dugc X, .
= Thé X=X, vao phuong trinh y = f (x) tim dugc Y, .
= Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diem M co dang: y—y, = f'(%,)(X—%,)-.

B. TOAN MAU

Vi du 81. Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) cuahamsé y = 3X—_21 biét tiép tuyén co hé s6 goc
X +

bang 7.

Vi du 82. Viét phuong trinh tiép tuyén ciia d6 thi (C) cta ham s6 y =%x3 +x% -1 biét tiép tuyén song

song véi duong thang d :y = —x+5.

Vi du 83. Viét phuong trinh tiép tuyén cua dé thi (C) cua ham sb y =XLi biét tiép tuyén vudng goc
X_

v6i duong thang d @y =3x+1.
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 101. Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) cua ham sé sau, biét tiép tuyén song song Vvéi
duong thang d :
a) (C)ry=x"—x"+1,d:y=2x+3.
X+1
b) (C):y=——,d:3x+y-4=0.
) ( ) y X+ 2 y
Bai 102. Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) cua ham sé sau, biét tiép tuyén song song Vvéi
duong thang d :
a) (C):y=x>+2x*-x+1, d:x-2y+3=0.
b) (C):y=x*+2x*+1, (d):x+8y-1=0.
c) (C): y:§—+1, (d):x+2y-1=0.
Bai 103. Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) cua hamsé y = % biét tiép tuyén co hé s6 goc
X_
bang —1.
Bai 104. Tim cac diém trén d6 thi (C) cua ham s6 y =%x3 - x+§ ma tiép tuyén tai d6 vudng goc véi
. 1 2
duong thang y=-=x+—.
g gy 3573
.. s : A s . . X —6X+9 . .., C . .
Bai 105. Tim céc diém trén do thi (C) cua ham so y B ma tiép tuyen tai d6 song song voi
—X
duong thang y = —%x+4.
Bai 106. Goi (C,) 1a dd thi cua ham s6 y=%x3—%x2+% va M 1a diém thuoc (C,) c6 hoanh do
bang —1. Tim m dé tiép tuyén cua (C, ) tai diém M song song véi dudng thang 5x—y =0.
Dang 3: [NC] Ti€p tuyén ctia do thi ham
s6 y = f(x) di qua di€m M(x,;y,)
A. PHUONG PHAP GIAI
= Goi k lahé sb gdc caa tiép tuyén d diqua M .
= Suyra:d:y-y,=k(Xx—X,) < y=kx—kx, +Y,. (*)
= d tiép xtic véi (C) khi va chi khi hé phuong trinh sau c6 nghiém:
f(x)=kx—kxo+Y, (1)
£(x) =k (2)
= Thé (2) vao (1) dé tim hoanh d¢ tiép diem x.
= Thé x vao phuong trinh (2) dé tim hé s6 goc k cua tiép tuyén.
= Thé k vao (*) tim duoc phuong trinh tiép tuyén di qua M .
= Chu y: Khi thé (2) vao (1) gia sir thu dwoc phuong trinh an s6 1a x va dwoc ki hiéu 1a
(). Thong thiwong phwong trinh (1) c6 bao nhiéu nghigm x thi qua diém M c6 bay
nhiéu tiép tuyén dén do thi (C). Tur dé ta giai quyét duoc bai toan “Tim diéu kién dé
quaM ¢ thé vé duoc dén do thi (C) n tiép tuyén”.
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B. TOAN MAU

Vi du 84. Viét phuong trinh tiép tuyén cua do thi (C) cua ham s6 y = x> —x*+9x—3 biét tiép tuyén di
qua A(2;-1).
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 107.

Bai 108.

Bai 109.

Bai 110.

Bai 111.

Bai 112.

Bai 113.

Bai 114.

Bai 115.

Bai 116.

Bai 117.

Viét phuong trinh tiép tuyén caa d6 thi (C) cta ham sb.

a) y= % biét tiép tuyén di qua M (13).
X+

b) y=x"-2x"+1, biét tiép tuyén ke tir N (0;1).

2

—x=1 ,
c) y :%, bict ticp tuyen vé tir Q(L;2).
Cho ham sb y=%x3—2x2+3x c6 do thi (C). Viét phuong trinh tiép tuyén A cua (C) tai

diém udn va chitng minh rang A 1a tiép tuyén cta (C) c6 hé s goc nhé nhét.
Cho ham s6 y =2—X1 c6 do thi (C). Tim toa do diém M thudc (C), biét tiép tuyén cua (C)
X +

tai M cat tai truc Ox,Oy tai A,B latam giac OAB cd dién tich bang %

Cho ham sb yz%_i’ (C). Cho diém M, (%,;¥,) € (C). Tiép tuyén cua (C) tai M, cit cac
tiém can cua (C) tai A va B. Chung minh M, 1a trung diém doan AB.

2x—11 c6 dd thi (C). Goi | Ia giao diém hai duong tiém can cua (C). Tim
X_

diém M thudc (C) sao cho tiép tuyén cua (C) tai M vudng goc véi duong thang IM .

Cho ham s y =

Goi (C,,) 1a dd thi cua ham s6 y=—x*+(2m+1)x*—m-1. Tim m dé do thi (C,,) tiép xtc
v6i duong thang y = 2mx—m-—1.

X+ 2
2X+3
d6 cat truc hoanh, truc tung lan luot tai hai diém phan biét A, B va tam giac OAB can tai goc
toa dd O.

Chohamsb y = (1). Viét phuong trinh tiép tuyén cta do thi ham sé (1), biét tiép tuyén

Cho ham s y = 3X—_11 Viét phuong trinh tiép tuyén cua dd thi ham s, biét tiép tuyén cat Ox
X +
va Oy lan luot tai A va B (khac O )sao cho OB =40A.

Cho ham s6 y=x’-3x (C). Tim m sao cho duong thang d:y=mx+m+2 cit (C) tai 3
diém phan biét A(-12),B,C sao cho tiép tuyén cua (C) tai B va C vudng goc.
Cho ham sb y =X—+i c6 do thi (C). Tim m sao cho duong thing d:y=2x+m cét do thi
X_
(C) tai2 diem A, B va hai tiép tuyén cua (C) tai A va B song song véi nhau.
2

Cho ham s6 y =2 -1

L d thi (C). Tim trén truc hoanh cc diém ma tir d6 ké duoc duy nhat
X+

mot tiep tuyén dén do thi (C).




GV. TRAN QUOC NGHIA - suru tdm va bién tap 59

Van dé 9. DUNG DO THI
BIEN LUAN sO NGHIEM CUA PHU'ONG TRINH
A. PHUONG PHAP GIAI

Bién d6i phuong trinh dd cho g(x,m)=0 védang f(x)=h(m) (*).
Trong d6 do thj (C):y = f (x) da dugc V& trong cau hoi trude do.
Xem d:y=h(m) la duong thang cuing phuong véi truc hoanh.

Do d6 (*) la phuong trinh hoanh do giao diém cua (C) va d.

S6 diém chung cua (C) va d 1a s6 nghiém ciia phuong trinh dé cho.

B. TOAN MAU

Vidu 86.Cho (C):y=x>-3x"-2
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).

b) Dung db thi (C) bién luan theo m s6 nghiém phuong trinh x* —3x*—m=0.
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C. BAI TAP CO BAN

Bai 118.

Bai 119.

Bai 120.

Cho (C):y=(x+1)"(x-1)".
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).
b) Dung d6 thi (C) bién luan theo m s6 nghiém phuong trinh (x—l)2 —~2a+1=0.
Cho (C):y=2x°-3x*+1
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).
b) Tim m dé phuong trinh 2x® —3x? —m =0 c6 3 nghiém phan biét.
x* 3
Cho (C): y:?—x2 -3
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).

b) Tim m dé phuong trinh x*—2x?—m=0 c6 4 nghiém phan biét.
p g

D. BAI TAP NANG CAO

Bai 121.

Bai 122.

Bai 123.

2
Cho (C):y=2——.
( ) y X+1
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).
b) Bién luan theo m s6 nghiém phuong trinh 2|x|=m|x+1].
Cho (C):y=2x°-9x* +12x—4.
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).
b) Tim m dé phuong trinh sau c6 6 nghiém phan biét: 2|x|3 —9x* +12|x|=m.
Cho (C):y=-x*+3x%.
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).

b) Tim m dé phuong trinh —x®+3x? +m* —3m? =0 c¢6 3 nghiém phan biét.
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Van dé 10. PIEM THUOC DO THI

Dang 1: PIEM CO PINH CUA HO PUONG
A. PHUONG PHAP GIA|

Phuong phap: Cho ho duong (C,,) c6 phuong trinh: y = f (x,m).
e Véidiem M (x,;Y,) bat ky ta co:
M (%5:¥o) € (Cn) = ¥o = T (%, m) (*)
Khai trién va dat thira s6 chung céc sb hang c6 chira tham sé m cia phuong trinh (*)
roi dua vé dang: Am+B=0 (1) hoac Am*+Bm+C =0 (2)
e Viéc tim diém cé dinh cia ho (C,,) duoc dua vao Iap luan sau:
Gia sit M (X,;Y,) 1a diém cé dinh cua ho (C,,)
S M (%;Ys)€(Ch) e Yo = (X, m) Vm
< Phuong trinh (1) hogc (2) c6 nghiém vm
A=0 A=0
@{BZO (1) hoac <B=0 (II)
C=0
e Gidi hé phuong trinh (1) hogc (11) néu ta tim duoc nghiém (X,;Y,) thi cap s6 (X, Yo)
chinh 1a toa d6 diém cb dinh phai tim.
e Tuy theo hé phuong trinh c6 bao nhiéu nghiém ma ta c6 by nhiéu diém cé dinh. Néu
hé v6 nghiém thi ho (C,,) khong c6 diém c6 dinh.
Ghi chu:
e Néu bai toan yéu cau tim diém ma ho (C,,) khong bao gi& qua thi ta Iap luan nhu sau:
Gia sit M (X,;Y,) ladiémmaho (C, ) khdng bao giv qua.
S M (% Y)€(Ch) e Yo = (X, m) Vm
< Phuong trinh (1) hogc (2) v6 nghiém.

A=0
@{:;8 hoac <B=0 v{ijg
C=0
e Bai toan tim diém cé dinh con gap trong duong tron, duong thang, ... ta lap luan twong
tu nhu trén.
B. TOAN MAU

Vi du 87. Tim diém c6 dinh ctia ho duong (C,,) c6 phuong trinh sau:

Q) y=— b) y=x"—mx’—(2m*=7m+7)x+2(m-1)(2m-3).




TAI LIEU HQOC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM 62

C. BAI TAP CO BAN

Bai 124.

Bai 125.

Bai 126.

Bai 127.

Tim diém c6 dinh cua ho duong (C,,) c6 phuong trinh sau:

a) y=x"+mx’—(m+1) b) y=x®-2m*x*+3mx+2m* —3m+1

c) y=x"-2(m+1)x-4m+1 d) y=(m-1)x*+4(m+1)x+3(m+2)

e) y=(m+3)x-2m+1 ) y=x*—(m+1)x*-(2m* +3m+2)x+2m(2m-1)

mxz—(m2+m—1)x+m2—m+2

2_ — —
mx* —(m—1)x 1(m¢1) h y-
X—m X—m

9) y=

Tim diém ma (C,,) c6 phuong trinh sau khdng bao gio qua:

2x*+(6-m)x+4 (3m+1)x—(m2—m)
y= b) y=
mx + 2 X+m

a)

Cho ham s6 y=x*-2mx*-mx c6 d thi la (C,). Ching minh ring trén parabol
(P):y=x*+1 ton tai it nhat hai diém ma (C,,) khdng bao giv qua.
Cho ham s6 y=x*(m—-x)-m (1). Ching minh rang duong thang y = kx+k +1 ludn ludn cat

dudng cong (1) tai mot diém c6 dinh.
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Dang 2: PIEM CO TOA PO NGUYEN
A. PHUONG PHAP GIAI

Phuong phap: Tim diém thudc (C,,):y = % c6 toa do 1a s6 nguyén.
. ) . P(x) k , . ,
e Thyc hién chia da thuc, ta dugc: y=——=H (X)+——, trong d6 H (x) la da thic

Q(x) Q(x)
vakelR.
k Kk .
o YVeZoHX)+——eZeo ——eZ < k:Q(x)=Q(x)eU (k
(0 i< B gl B ek = () U (0

e Lén luot cho Q(x) nhan gid tri (1 cac uéc ciia k ) dé tim gid tri cua x va y twong Gng.

B. TOAN MAU

2
. « -1 . . g . 2 .
Vi du 89. Cho hamso (C):y XX Timtren (C) nhirng diém c6 toa do la so nguyén.

x-1

C. BAI TAP CO BAN

Bai 128. Cho hamsé (C):y=x +1+i1. Tim trén (C) nhitng diém c6 toa d¢ Ia s6 nguyeén.

2
Bai 129. Cho hamsé (C):y :X+—X21 . Timtrén (C) nhitng diém c6 toa do Ia s6 nguyeén.
X+

_ x?—2x+5

Bai 130. Chohamsé (C):y 1
X_

. Timtrén (C) nhitng diém c6 toa do Ia s6 nguyeén.
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BAI TAP TU LUAN TONG HOP

Bai 131.

Bai 132.

Bai 133.

Bai 134.

Bai 135.

Bai 136.

Bai 137.

. X+2
Chohamso y= f(x)=——.
y=1f(x)=
a) Khao sat ham s6. Goi (C) 1a do thi.
b) Ding (C) bién luan s6 nghiém cta: 3x* —(M+2)x+m+2=0.

c) Tur (C) suyra do thi (C') ciahamso y= |’)((+i| .

X+ 2
x-1

(C). Tim a, b biét rang (C) di qua A(l— ; g] va tiép tuyén cua

=a+l.

d) Bién luan theo a sb nghiém ciia phurong trinh:

ax? —bx
-1
(C) tai O(0;0) c6 hé s6 goc bang -3.

Cho ham s6 y =

2x* —x-1
x-1
a) Véi gia tri nao cua m thi duong thang y =m—x cét (C) tai hai diém phan biét ?
b) Goi A, B 14 hai giao diém d6. Tim tap hop céc trung diém | cia AB khi m thay doi.
Chohamso y = f (x)=2x*+3x*+1 (C).
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so.

Cho ham sb: y =

b) Tim céc giao diém ctia (C) véi (P):y=g(x)=2x*+1
c) Viét phuong trinh céc tiép tuyén cua (C) va (P) tai mdi giao diem cua ching.
d) Xéc dinh cac khoang trén d6 (C) nam phia trén hoac dudi (P).

X+2 ( H ) .

2x+1

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (H) cua ham so.

b) Chang minh rang duong thang y = mx+m—1 ludn di qua mot diém cé dinh cua dudng cong
(H) khi m thay doi.

c) Tim cac gia tri clia m sao cho duong thang dé cho cat duong cong (H) tai hai diém phan

Cho ham sb: y =

biét cing mot nhénh cua (H).

Cho ham s6: y = x® +3x +1.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém uén U cua no.

c) Goi (d,,) 1a dudng thang qua U va c6 hé so6 goc m. Tim m sao cho (d,,) cét (C) tai ba
diém phan biét.

d) Bién luan theo m s nghiém cua phuong trinh: —x* —=3x+m=0.

Chohamso (C,):y=x*-(m+1)x*+m.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so khi m=2.

2

b) Dung d6 thi (C) bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh: %x“ —%x +1=m

c) Ching minh rang (C,,) luén di qua hai diém ¢6 dinh Vm.

d) Tim cac gia tri cia m sao cho (C,) cét truc hoanh tai bon diém tao thanh ba doan thing
bang nhau.
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Bai 138.

Bai 139.

Bai 140.

X—4m
2(mx-1)
a) Khao sét sy bién thién va vé db thi caa ham sé khi m=1.

Chohamso (C,):y =

b) Chang minh rang véi moi m = i%, cac duong (C,,) déu di qua hai diém ¢6 dinh A va B.
c) Ching minh ring cac hé s6 goc cua cac tiép tuyén voi (C, ) tai A va B 1a mot hang sb khi
m thay doi.

Cho hai hamso (P):y=x*—x+1va (H):y :ﬁ.

a) Khao sat su bién thién, v& (P) va (H) trén cting hé truc toa do.

b) Tim giao diém cua (P) va (H). Chuang minh rang (P) va (H) c6 tiép tuyén chung tai
giao diém cua chung.

Cho ho duong cong béc ba (C,,) va ho dudng thang (D, ) lan luot c6 phuong trinh la
(Cp):iy=—x+mx’—m va (D,):y=kx+k+1.

% Trong phan nay cho m=3.

a) Khao sat va vé& do thi (C) cua ham sb.

b) Goi A va B 1a 2 diém cyc dai va cuc tiéu cua (C) va M 1a diém bét ky trén cung AB Vi
M khic A, B. Ching minh rang trén (C) ta tim duoc hai diém tai d6 c6 tiép tuyén vudng
goc véi tiép tuyen tai M véi (C).

c) Goidudng thang A:y=1.Cho E € A, bién luan sé tiép tuyén véi (C) vé tir E.

d) Tim EeA déqua E c6 3tiép tuyén véi (C) vaco 2 tiép tuyén vudng goc véi nhau.

e) Binh p dé trén (C) co 2 tiép tuyén c6 hé s6 goc bang p, trong truong hep ndy ching to
trung diém cua hai tiép diém la diém cé dinh.

f) Tim M €(C) déqua M chi cé mét tiép tuyén vsi (C).

% Trong phan nay cho tham sé6 m thay déi

g) Timdiém 6 dinh cua (C,, ). Binh m dé hai tiép tuyén tai hai diém c6 dinh nay vudng géc nhau.

h) Binh m dé (C,,) ¢6 2 diém cuc tri. Viét phuong trinh dudng thang qua 2 diem cyc tri,

i) Dinh m dé (C,,) cit Ox tai 3 diém phan biét.

j) Pinh m dé:

i) ham s6 dong bién trong (1,2).
ii) ham s6 nghich bién trong (0,+x).

k) Tim m dé (C,) cét Ox tai 3 diém c6 hoanh d¢ tao thanh cap so cong.

) Tim diéu kién gitta k va m dé (D,) cat (C,,) tai 3 diém phan biét. Tim k dé (D,) cat
(C,) thanh hai doan bang nhau.

m) Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C_,) va di qua diém (-11).

n) CMR trong céc tiép tuyén véi (C,,) thi tiép tuyén tai diém udn cé hé s goc I6n nhat.
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Bai 141.

Bai 142.

Bai 143.

Cho ham s bac bon c6 do thi (C,):y = x* +8ax® —4(1+2a) x* +3 véi phuong trinh:

% Trong phan nay ta khao sat ham sé &ng véi a =0

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C,). Tim toa do diém uon.

b) Pinh m dé tiép tuyén véi (C,) tai M c6 hoanh do m, cét (C,) tai hai diém P, Q khac
diém M . C6 gia trindo cia m dé M 1a trung diém doan PQ.

¢) Tim quy tich trung diém | cia doan PQ khi m thay doi trong diéu kién cau b.

3 N 7 < A r & 1
% Trong phan nay ta khao sat ham so wng véi a= 5

d) Khéo sat su bién thién va v& do thi (C)

e) Cho duong thang (D) c6 phuong trinh y=ax+b. Tim a, b dé phuong trinh hoanh d¢
giao diém cua (C) va (D) c6 hai nghiém kép phan biét va. Tim toa d¢ hai diém chung.

f) Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C) va co hé s6 goc bang —8. Tim toa d¢ cac tiép diem.

% Trong phan nay ta khao sat ham sé trong truwong hep tong quéat

g) Bién luan theo a sé diém cuc tri cua ham sb. Binh a dé ham sé chi c6 diém cuc tiéu ma
khong c6 diém cuc dai.

h) Trong truong hop do thi ham sb co ba diém cuyc tri hdy viét phuong trinh parabol di qua ba
diém cyc tri nay.

i) Pinh a dé d6 thi c6 hai diém uén. Viét phuong trinh duong thiang di qua hai diém udn nay.

. Xx—-1
Chohamso (C):y=——.
(C)y="—,
a) Khao sét sy bién thién va vé db thj cua ham sé.
b) Tim cac diém trén (C) c0 toa do la s nguyén.
c) Tim m dé duong thang d:y=x+m cat (C) tai hai diém phan biét ma hai tiép tuyén cua
(C) tai hai diém d6 song song véi nhau.
d) Tim M thudc (C) de:
i) Khoang cachtir M dén tiém can diing bang khoang céch tir M dén tiém can ngang.
i) Tong khoang céach tir M dén hai tién can nho nhat.
iii) Tong khoang céch tir M dén hai truc toa do nho nhét.
e) Ching minh ring tir mot diém M bét ky thuoc (C), tich khoang cach tr M dén hai tiem
can la mot s6 khong doi.
f) Chung minh ring dé thi (C) c6 tam ddi xtng.
g) Tim nhitng diém trén truc tung ma tir d6 ke duoc ding mét tiép tuyén dém dé thi (C).
~(+m)x+m

Chohamso (C,):y= -
+

¥ Voim=1:
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so.
b) Viét phuong trinh cac tiép tuyén ciia do thi (C) tai céc giao diém cua (C) véi cac truc toa do.
¢) M 1a diém c6 hanh do a=1, va thudc do thi ham sb, tiép tuyén d cia (C) tai M cat hai
tiémcantai A, B.
i) Chirng minh rang: M 1 trung diém AB .
i) Ching minh rang: AIAB c6 dién tich khong doi, vai | 1a giao cua hai tiém can.
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Bai 144.

Bai 145.

Bai 146.

Bai 147.

iii) Tinh khoang cach tir diém | dén duong thang d . Xéac dinh a dé khoang cach trén dat
gié tri nho nhat ?
iv)Xac dinh a dé tiép tuyén d lap vai hai tiém can mot tam giac c6 chu vi nho nhat.
¥ Tim m dé:
d) D4 thi c6 hai tiém can.
e) Ham sb déng bién trén khoang [0;+o).

2
Cho ham s (C): y= X X9 +3x=3
2(x-1)
a) Tim cac diém trén (C) c6 toa do la sé nguyén.
b) Tim m dé dudng thang d:y=m cét (C) tai hai diém phan biét A, B sao cho:
i) AB=1. i) AB nho nhit.
c) Tim M thudc (C) de:
i) Khoang cach tir M dén tiém can ding bang khoang céch tir M dén tiém can xién.
i) Tong khoang céach tir M dén hai tién can nho nhat.
iii) Tong khoang céch tir M dén hai truc toa d6 nho nhét.
d) Ching minh ring tir mot diém M bét ky thuoc (C), tich khoang cach tr M dén hai tiem
can la mot s6 khong doi.
e) Chung minh rang d6 thi (C) c6 tim déi xung.
f) Tim hai diém M, N thudc hai nhanh khac nhau cua dé thi (C) dé khoang cach giita chiing
la nho nhat.
2x+1
x—1"
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so. Tir d6 suy ra do thi cua ham s6

b) Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh: 2x—m|x—1|+1=0

Cho ham s (C): y

(Ve hinh riéng).

. . . s 2
c) Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh: 2cosx—m|cosx—1|+1=0 véi §< x<?ﬂ

PH Tong hop TPHCM - 77 DS: b) k=-2/3 ¢) a<-1: 1 nghiém;

Cho hams6 (C):y =—x*+3x.

a) Khao sat sy bién thién va vé do thi (C) cua ham sb. T d6 suy ra do thi ham s6
y =—|xI’ +3[x| (v& hinh riéng).

b) Tim m dé phuong trinh x* —3x =

7,1 c6 ba nghiém phan biét:
m* +

PH Quéc gia TPHCM - 98 PS: b) vim
Cho hamso (C):y=x*-3x+2.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén véi (C) qua A(L-1).

¢) Bi¢n luan theo m sé nghiém ciia phurong trinh: [x|(x* —3)=m

DH Mi thugt Cong nghiép - 98 DS:b) y=-3x+2;y=15x/4-19/4
c) m<-2: vn; m=-2vm=0: 2 nghi¢m; m=0: 4 nghi¢m; —2<m<0: 4 nghi¢m
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Bai 148.

Bai 149.

Bai 150.

Bai 151.

Bai 152.

Bai 153.

Bai 154.

Bai 155.

Cho ham s (C):y=x*—x*—x+1.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so.

b) Bién luan theo m s nghiém cua phuong trinh: (x—1)° [x+1=m
DH Thuy san Nha Trang - 98

Cho ham 6 (C):y = f (x) =2
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so.
b) Tur d6 thi (C), suy ra do thi (C,) cuahamsd y = |§|X|1 (V& hinh riéng).

c) Dung do thi (C,) dé bién luan theo tham s6 m so nghiém x e[-12] cua phuong trinh:
(m-2)|x|-m=0.

DH QG TPHCM - 99 DS: ¢) m < 0: 2 nghiém; m =0: 1 nghigm x = 0; 0 < m< 4: VN;

Cho ham s (C,):y = x> —3kx* —6kx .

a) Khao sat su bién thién va v& d6 thi (C) cua ham s6 dé cho khi k :%.

b) Bién luan theo a sé nghiém ciia phuong trinh: 4|x° —3x? —6|x|—4a =0

c) Tim k dé trong cac giao diém ctia do thi (C, ) véi truc Ox chi c6 mot diém c6 hoanh do duong.

DH Hang hai TPHCM - 00 DS:¢) k>0

Cho hamsé y = x* —6x? +9x.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

b) Tir dd thi (C) suy ra dd thi cua ham s y =[x’ —6x* +9|x|.

¢) Bién luan theo m sb nghiém ciia phurong trinh: |x|3 —6x*+9|x|-3+m=0

PH Suw pham HN Khai B - 01 BS: ¢) m>3: vO nghiém; m = 3: 3 nghiém;
—1<m<3: 6 nghi¢gm; m = -1: 4 nghi¢ém; m<-1: 2 nghi¢m

[TNPT 2006] Cho ham s6 y = —x® +3x?

a) Khao sat va vé& do thi (C) cua ham sb.

b) Dva vao d6 thi (C), bién luan theo tham s m sb nghiém cua phuong trinh

—x*+3x*-m=0.

2
y . y . e - 4 o,
[TNPT 2006] Viet phuong trinh cua tiep tuyen cua do thi ham s6 y _ X oox+d , biet cac tiep

tuyén dé song song v6i dudng thang y =3x+ 2006 .

[TNPT 2006] Viét phuong trinh tiép tuyén caa do thi ham sé y = 2x+3 tai diém thudc dd thi

X+1
c6 hoanh d§ X, =-3.
[TNPT 2007] Cho ham s6 y = x* —2x* +1, goi do thi ham s6 1a (C).
a) Khao sét sy bién thién va vé db thi ham sb.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai diém cuc dai cua (C).
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Bai 156.

Bai 157.

Bai 158.

Bai 159.

Bai 160.

Bai 161.

Bai 162.

Bai 163.

Bai 164.
Bai 165.

Bai 166.

Bai 167.

Bai 168.

[TNPT 2007] Tim gia tri I6n nhat va gia tri nho nhat caa ham so f (x)=x*—8x* +16x—9 trén
doan ﬂ;3].
[TNPT 2007] Tim gié tri I6n nhat va gid tri nhé nhat ciaham so f (x) = x> —3x+1 tréndoan [0;2].

[TNPT 2008] Cho ham s y = 2x*—3x% 1.
a) Khao sét sy bién thién va vé db thj cua ham sé.
b) Bién luan theo m sé nghiém thuc cua phuong trinh 2x° —3x? —1=m.

[TNPT 2008] Tim gié tri I6n nhit va gié tri nho nhdt cia ham b f (x) = x ++/2 cos x tréndoan [0; %} .

Tim gia tri I6n nhat va gia tri nh6 nhét cia ham s6 f (x)=x*—2x*+1 trén doan [0;2].

2x+1
x—1"
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

[TNPT 2009] Cho ham s y =

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cta do thi (C) biét hé s6 goc cua tiép tuyén bang -5.

[TNPT 2010] Cho ham s6 y :%x3 —gxz +5.

a) Khao sét sy biém thién va v& d6 thi cia ham sé da cho.

b) Tim cac gia tri cia tham sé6 m dé phuong trinh x> —6x*>+m=0 cd 3 nghiém thuc phan biét.
2x+1

2x -1

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

[TNPT 2011] Cho hamsb y =

b) Xac dinh toa do giao diém cta do thi (C) ciia dudng thang y =x+2.

[TNPT 2011] Xac dinh gia tri ciatham sé m dé hamsd y = x* —2x% + mx+1 dat cyc tiéu tai x =1.
[TNPT 2012] Tim cac gia tri cia tham s6 m dé gid tri nho nhat cia ham s
X2 —m? +

f(x) :Tlm trén doan [0;1] bang -2.

[TNPT 2012] Cho hamsb y = f () :%x2 —2%2.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham s6 dé cho.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) tai diém c6 hoanh d¢ x,. BI&t f”(x)=-1.
[TNPT 2013] Cho ham s y = x®-3x-1.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C).

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C), biét hé s6 goc cua tiép tuyén do bang 9.

2X+3
1
Xx+1 ()

a) Khao sat su bién thién va v& do thi caa ham sb (1).

[CP 2012] Cho hamsé y =

b) Viét phuong trinh tiép tuyén d cua do thi ham s6 (1), biét rang d vudng goc véi duong
thangy = x+2.
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Bai 169.

Bai 170.

Bai 171.

Bai 172.

Bai 173.

Bai 174.

Bai 175.

Bai 176.

Bai 177.

Bai 178.

[CP 2011] Cho ham sb y = —%x3 +2x* —3x+1.

a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua ham s6 dé cho.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua dé thi (C) tai giao diém cua (C) véi truc tung.

[CD 2010]

a) Khao sét sy bién thién va vé db thi caa ham sé y = x* +3x* —1.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) tai diém c6 hoanh d¢ bang —1.

[CD 2009] Cho hams6 y = x* —(2m—-1)x* +(2—-m)x+2 (1), véi m la tham s6 thuc

a) Khao sat su bién thién va v& do thi cua ham sb (1) khi m=2.

b) Tim c4c gia tri cia m dé ham sb (1) c6 cuc dai, cuc tiéu va cac diém cyc tri cua dd thi ham
s0 (1) c6 hoanh d¢ duong.

[CD 2008] Cho ham sé y =——
X

-1
a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua ham s6 dé cho.
b) Tim m dé dudng thang d :y =—x+m cit dd thi (C) tai hai diém phan biét.
X+ 2

(2)
2x+3
a) Khao sat su bién thién va v& do thi caa ham s6 (1)

[PH 2009 Khéi A] Cho hamsb y =

b) Viét phuong trinh tiép tuyén ciia d6 thi ham s6 (1), biét tiép tuyén d6 cét truc hoanh, truc
tung lan luot tai hai diém phan biét A, B va tam giac OAB can tai gbc toa do O.

[DPH 2009 Khéi B] Cho ham s y =2x* —4x* (1)

a) Khai sat sw bién thién va v& do thi ciia ham s6 (1).

b) Vi cac gid tri ndo ciaa m , phuong trinh X*|x* —2|=m c6 ding 6 nghi¢m thuc phan biét?

[PH 2009 Khéi D] Cho ham s6 y = x*—(3m+2)x*+3m c6 do thi la (C,, ), m la tham sb.

a) Khao sét sy bién thién va vé d thi caa ham sé d4 cho khi m=0.

b) Tim m dé duodng thang y =-1 cét do thi (C,,) tai 4 diém phan biét déu c6 hoanh do nho
hon 2

[PH 2009 Khéi D] Tim céc gia tri caa tham sé6 m dé duong thang y = -2x+3 cit do thi ham
X +x-1

X
truc tung.

6y tai hai diém phan biét A, B sao cho trung diém cua doan thang AB thuoc

[PH 2010 Khdi A] Cho hamso y = x*—2x* +(1-m)x+m (1), m la tham sb thyc

a) Khao sét sy bién thién va vé db thi caa ham sé khi m=1.

b) Tim m dé do thi cua ham s (1) cét truc hoanh tai 3 diém phan biét c6 hoanh do X, X,, X,
thoa diéu kien: x°+x,> +x,> <4

2X+1

x+1
a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

[PH 2010 Khoi B] Cho hamsb y =

b) Tim m dé duong thang y =-2x+m cat d6 thi (C) tai hai diém phan biét A, B sao cho
tam giac OAB c6 dién tich bang +/3 [O 14 géc toa do].
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Bai 179.

Bai 180.

Bai 181.

Bai 182.

Bai 183.

Bai 184.

Bai 185.

Bai 186.

Bai 187.

[PH 2010 Khéi D] Cho hamsé y =—x*—x?+6
a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua d6 thi (C), biét tiép tuyén vudng goc véi duong thang

1
=—x-1.
y 6

—X+1
2x-1
a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

[PH 2011 Khé A] Cho hamsb y =

b) Chitng minh rang véi moi m dudng thang y = x+m [udn cit do thi (C) tai hai diem phan
biét A va B. Goi k;, k, lan luot 12 h¢ sé goc cuia cc tiep tuyén véi (C) tai A va B. Tim
m dé tong k, +k, dat gia tri I6n nht.

[PH 2011 Khéi B] Cho ham s y = x*—2(m+1)x*+m (1), m la tham sb.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ham s6 (1) khi m=1.

b) Tim m dé dd thi ham s6 (1) c6 ba diémcuc tri A, B, C sao cho OA=BC, O la goc toa
do, A la cuc tri thudc tryc tung, B va C 1a hai diém cuc tri con lai.

2x+1

X+1

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho

b) Tim k dé dudng thang y = kx+ 2k +1 cit do thi (C) tai hai diém phan biét A, B sao cho
khoang cach tir A va B dén truc hoanh bang nhau.

[PH 2012 Khdi A&A1] Cho ham s y = x*—2(m+1)x*+m? (1), v6i m la tham s6 thyc.

[PH 2011 Khéi D] Cho hamsb y =

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ham s6 (1) khi m=0

b) Tim m dé d6 thi ham s6 (1) c6 ba diém cuc tri tao thanh ba dinh cua mét tam giac vuong.

[PH 2012 Khoi B] Cho ham s6 y = x> —3mx?+3m® (1), m Ia tham s6 thyc.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi ham s6 (1) khi m=1.

b) Tim m dé d6 thi ham s6 (1) c6 hai diém cuc tri A va B sao cho tam gidc OAB c6 dién
tich bang 48.

[PH 2012 Khéi D] Cho hamsb y :éx3 —mx* —2(3m” -1) x+§ (1), m la tham s thuc.
a) Khao sat su bién thién va v& do thi cua ham s6 (1) khi m=1.

b) Tim m dé hamsé (1) c6 hai diém cuc tri X, va X, sao cho XX, +2(x, +X,) =1.

[PH 2013 Khéi A&A1] Cho ham s6 y = —x* +3x* +3mx -1 (1)

a) Khao st su bién thién va v& do thi cua ham sb (1) khi m=0.

b) Tim m dé hamsé (1) nghich bién trén khoang (0;+x).

[PH 2013 Khéi B] Cho ham s6 y =2x° —3(m+1)x*+6mx (1)

a) Khao sat su bién thién va v& do thi cua ham sb (1) khi m=-1.

b) Tim m dé d6 thi ham s6 (1) c6 hai diém cuc tri A va B sao cho duong thang AB vudng

g6c voi duong thang y = x+2
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Bai 188.

Bai 189.

Bai 190.

Bai 191.

Bai 192.

Bai 193.

Bai 194.

Bai 195.

Bai 196.

[DPH 2013 Khéi D] Cho ham s6 y =2x*—3mx* +(m-1)x+1 (1), m la tham s thuc.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi cua ham sb (1) khi m=1.

b) Tim m dé duong thang y =—x+1 cét do thi cua ham s6 (1) tai ba diém phan biét.
[PH 2014 Khéi D] Cho ham sé y=x*—3x-2 (1), véi m 1a tham s6 thuc.

a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua hamso (1).

b) Tim toa do diém M thugc (C)sao cho tiép tuyén ciia (C) tai M c6 hé s6 goc bang 9.
[CP 2014 Khéi D] Cho ham s6 y=—x®+3x? -1 (1), v&i m la tham s6 thuc.

a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua hamso (1).

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C) tai diém thudc (C)cé hoanh d¢ bang 1.

[DH 2014 Khéi A,A1] Cho ham sé y :ii 1.
X_
a) Khao st su bién thién va v& do thi (C) cua hamso (1).
b) Tim toa do diém M thudc (C) sao cho khoang céch tir M dén duong thing y = —x bing v/2..
[PH 2014 Khéi B] Cho hamsé y = x*—3mx+1 (1), v&i m la tham sé thyc.
a) Khao sat su bién thién va v& do thi cua ham s6 (1) khi m=1.
b) Cho diém A(2;3). Tim m dé do thi ham sé (1) c6 hai diém cyc tri B va C sao cho tam
giac ABC cantai A.

2x-1
X+1
a) Khao sat su bién thién va v& do thi (C) cua ham so dé cho.

[MH 2015] Cho ham sé: y =

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cia do thi (C), bict tiép tuyén cé hoanh do x=1.
[THPTQG 2015]
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi cia ham s6 y = x* —3x.
b) Tim gia tri I6n nhat va gia tri nho nhét ciia ham s6 f (x)=x +2 en doan [1;3].
X
[THPTQG 2015]
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi caa ham sé y = x* —2x* -3
b) Tim gia tri I6n nhat va gia tri nho nhét ciia ham s6 f (x)=x*+3x*—9x+3 trén doan [1;2].
[THPTQG 2016]
a) Khao sat su bién thién va vé d6 thi caa ham sb y = —x* +2x2.
b) Tim m dé ham so f (x)=x*-3x*+mx—1 c6 hai diém cyc tri. Goi X,, X, la hai diém cuc

trj do, tim m dé x? +x2 =3.
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BAlI TAP TRAC NGHIEM
Van dé 1. SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO

Caul. Chohamsé y= f(x) xdc dinh va c6 dao ham trén K. Néu ham s6 y = f (x) dong bién trén
khoang K. thi .... Dién vao chd chim cham dé duoc ménh dé ding.
A. f'(x)=0, VxeK. B. f'(x)>0, vxeK.

C. f'(x)<0, ¥xeK. D.Néu f'(x)>0, ¥xeK va f'(x)=0 chitai mot sb hitu han diem.
Cau2. Chohamsb y= f(x) xdc dinh va c6 dao ham trén K. Néu ham s y = f (x) nghich bién trén

khoang K. thi .... Dién vao chd chim cham dé duoc ménh dé ding.
A. f'(x)=0, VxeK. B. f'(x)>0, vxeK.

C. f'(x)<0, ¥xeK. D.Néu f'(x)<0, ¥xeK va f'(x)=0 chitai mot sb hitu han di¢m.
Cau3. Chohamso f(x) xdc dinh trén (a;b), véi x, X, bat ky thuoc (a;b). Ham sé f(x) dong
bién trén (a;b) khi va chi khi.... Dién vao chd cham chdm dé duoc ménh dé dung.
A x <X, f(x)>f(x,). B. x, <X, & f(x)="f(x,).
C.x>x < f(x)<f(x,). D. x>x% < f(x)>f(x).
Cau4. Chohamsé f(x) xac dinh trén (a;b), véi x, X, bat ky thuoc (a;b). Ham s6 f (x) nghich
bién trén (a;b) khi va chi khi.... Dién vao chd cham chdm dé duoc ménh dé dung.
A x <X, f(x)>f(x,). B. x, <X, & f(x)="f(x,).
C.x>x < f(x)<f(x,). D. % >x% < f(x)>f(x).

Cau5. Hamso f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi..... Bién vao chd cham cham dé dugc ménh
dé ding.

A f(Xz)_ f ()(1)

X =X,

B. f(Xz)_ f ()(1)

X =X,

>0 v&imoi x;,x, €(a;b) va x, #x,.
<0 v&i moi x,,X, €(a;b) va x #x,.
>0 voi moi x,,X, €(a;b) va x #x,.
<0 v&i moi x,,X, €(a;b) va x #x,.

Cau6. Hamso f(x) nghich bién trén (a;b) khi va chi khi.... Dién vao chd cham cham dé dugc ménh

dé ding.

A. M>O v&i moi x,,X, €(a;b) va x #x,.
Xl X2

B fle)-1 ()(1)<0 v&i moi x,,X, €(a;b) va x #x, .
X =X,

C fx)-f ()(1)20 voi moi x,,X, €(a;b) va x #x,.
X =X,

<0 v&i moi x,,X, €(a;b) va x #x,.
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Cau 7.

Céau 8.

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

Ham s f(x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi... Dién vao chd chdm cham dé dugc ménh
dé ding.

A. thi do thi cia n6 di lén tir trai sang phai trén (a;b).

B. thi d6 thi ciia n6 di xudng tir trai sang phai trén tap xac dinh cua no.

C. thi d6 thi cua né di 1én tir trai sang phai trén (c;b)(a<c).

D. thi d thi cua n6 di xudng tir trai sang phai trén (a;b).

Ham s6 f (x) nghich bién trén (a;b) khi va chi khi.... Dién vao chd chdm cham dé duoc ménh
dé ding.

A. thi do thi cia n6 di lén tir trai sang phai trén (a;b).

B. thi d6 thi ciia n6 di 1én tir tréi sang phai trén tap xac dinh cua né.

C. thi d6 thi cua né di 1én tir trai sang phai trén (a;b).

D. thi d thi cua n6 di xudng tir trai sang phai trén (a;b).

Dién vao chd chim chdm dé duoc ménh dé dung.

A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu cac hams6 f (x), g(x) nghich biéntrén (a;b) thihamso f(x)+g(x) ... Dién vao
chd cham cham dé duoc ménh dé dung.

A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).

Néu cac ham sé f (x), g(x) dong bién trén (a;b) thi ham s6 f (x).g(x).... Dién vao chd

cham cham dé duoc ménh dé dang.

A dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu cac hams6 f (x), g(x) nghich bién trén (a;b) thi hamso f (x).g(x) . bién
vao chd chim chim dé dugc ménh dé ding.

A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).

f(x)
9(x)

.... bién vao

Néu cac hamsé f (x), g(x) dong bién trén (a;b) va g(x)=0 thi ham so
chd cham cham dé duoc ménh dé dung.

A dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).

f(x)
9(x)

.... bién

Néu cac ham so f(x), g(x) nghich bién trén (a;b) va g(x)=0 thi ham s6

vao chd chim chim dé dugc ménh dé ding.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
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Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

Cau 23.

Néu ham s6 f(x) dong bién trén (a;b) thi ham sé —f (x).... Dién vao chd chim cham dé
dugc ménh dé ding.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).

Néu ham s6 f (x) nghich bién trén (a;b) thi ham s6 —f (x).... Dién vao chd chdm chim dé
dugc ménh dé ding.

A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu ham s6 f (x) dong bien trén (a;b) thi ham sb _ 1 iénvao chd chém chim dé duogc

f(x)

ménh dé ding.

A dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
1

Néu ham s f (x) nghich bién trén (a;b) thi ham s6 ... Pién vao chd chdm cham dé

f(x)
dugc ménh dé ding.
A dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. ham s6 hang trén. (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu ham sé f (x) dong bién trén (a;b) thi ham s f (x)+2018... Dién vao chd chdm cham
dé duoc ménh dé diang.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu ham s6 f(x) nghich bién trén (a;b) thi ham s6 f(x)+2018 ... Dién vao chd cham
cham dé duoc ménh dé dung.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu ham s f (x) dong bién trén (a;b) thi ham s —f (x)—2019.... Dién vao chd cham cham
dé duoc ménh dé diang.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).
C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).
Néu ham sé f (x) nghich bién trén (a;b) thi ham s6 —f (x)—2019.... bién vao chd cham
cham dé duoc ménh dé dung.
A. dong bién trén (a;b). B. nghich bién trén (a;b).

C. hams6 hang trén (a;b). D. chua két luan vé tinh don diéu trén (a;b).

Cho ham s6 y = f (x) la ham sb don diéu trén khoang (a;b). Trong cac khang dinh sau, khing
dinh nao dung?

A. f'(x)=0,vxe(a;b). B. f'(x)<0,vxe(a;h).

C. f'(x)=0,vxe(a;b). D. f'(x) khong doi dau trén (a;b).



TAI LIEU HQC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM 76

Cau 24.

Céau 25.

Cau 26.

Cau 27.

Cau 28.

Phat biéu nio sau day 1a sai vé tinh don diéu caa ham s6?
A. Ham s6 y = f(x) duoc goi la dong bién trén mién D < Vx,x,eD va x <X,, ta co:

Fx)<fx).

B. Ham s6 y= f(x) duwoc goi la dong bién trén mién D < Vx,X, €D va x <X,, ta co:

C.Néu f'(x)>0,vxe(a;b) thi hamsb f(x) dong bién trén (a;b).
D. Hamsé f (x) dong bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)>0,vxe(a;b).
Cho hams6 y = f (x) xéc dinh trén khoang (a;b). Phat biéu nao sau ddy la dung?
A.Hamsé y = f(x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, (@) x > x, < f(x)< f(x,).
B. Ham s6 y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, €(a;h): x> x, < f(x)>f(X,).
C.Hamsb y = f(x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, (@) x <x, < f(x)< f(x,).
D. Hamsé y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, €(a;h): x> x, < f(x)> f(X,).
Cho ham s6 y = f (x) c6 dao ham trén (a;b). Phét biéu nao sau day la ding?
A.Hamsé y = f(x) goi la dong bién trén (a;b) khiva chikhi f'(x)<0,vxe(a;
) khi va chi khi f'(x)<0,¥xe(a;
C.Hamsb y = f(x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)<0,vxe(a;b).
D. Ham s6 y=f(x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi f’(x)<0,vx
f’(x)=0 tai hitu han gia tri x e (a;b).

) b).
B. Ham s6 y = f (x) goi la dong bién trén (a;b b).
)

m \_/\-/\_/

(a;b) va

Cho ham s6 y = f (x) c6 dao ham trén (a;b). Phét biéu nao sau day la ding?

A.Hamsé y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)<0,Vvxe(a;b).
B.Hams6 y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khiva chikhi f'(x)<0,vxe(a;b).
C.Hamsb y = f(x) goi la nghich bién trén (a;b) khiva chi khi f'(x )<0 vx e(a;b).

f’(x)=0 tai hitu han gia tri x e (a;b).
Cho ham s6 y = f (x) c6 dao ham trén (a;b). Phét biéu nao sau day la sai?
A.Hamsé y = f(x) goila dong bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, €(a;h): x> x, < f(x)>f(X,).
B. Ham s6 y = f (x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi
Fo0-106)
X, — X,
C.Hamsb y = f(x) goi la dong bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)>0,vxe(a;b).
D. Hamsé y = f (x) goi 1a dong bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)>0,vxe(a;b) va
f’(x)=0 tai hitu han gia tri x e (a;b).

VX, %, €(a;b), X, # X, :
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Cau 29.

Cau 30.

Cau 31.

Cau 32.

Cau 33.

Cau 34.

Cau 35.

Cau 36.

Cau 37.

Cho ham s6 y = f (x) c6 dao ham trén (a;b). Phét biéu nao sau day la sai?

A.Hamsé y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi
VX, %, €(a;h): x> x, < f(x)< f(x,).

B. Hams6 y = f (x) goi la nghich bién trén (a;b) khiva chikhi f'(x)<0,vxe(a;b).

C.Hamsb y = f(x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)<0,vxe(a;b).

D. Ham s6 y= f(x) goi la nghich bién trén (a;b) khi va chi khi f'(x)<0,vxe(ab) va
f’(x)=0 tai hitu han gia tri x e (a;b).

Néu ham s6 y = f (x) lién tuc va dong bién trén khoang (—12) thi hams6 y = f (x+2) ludn

dong bién trén khoang nao?

A (-L2). B. (L4). C. (-30). D. (-2;4).

Néu ham s y = f(x) lién tuc va dong bién trén khoang (0;2) thi ham s6 y = f (2x) ludn

dong bién trén khoang nao?

A. (0,2). B. (0;4). C. (0:1). D. (-2;0).

Cho ham s6 y = f (x) dong bién trén khoang (&;b). Ménh dé nao sau day sai?

A.Hamsé y = f (x+1) dong bién trén (a;b).

B. Ham s6 y =—f (x)—1 nghich bién trén (a;b).

C.Hamsb y=—f (x) nghich bién trén (a;b).

D. Ham sé y = f (x)+1 dong bién trén (a;b).

3
N ) X A £ « X .
Hamso y= 3 X + X dong bién trén khoang nao?

A R. B. (—;1). C. (L+). D. (—o0;1) va (L;+0).
Chi ra khoang nghich bién cua ham s6 y = x* —3x? —9x+m trong cac khoang dudi day:

A. (-L3). B. (—o0;-3) hoic (1;+0).

C. R. D. (—o0;—1) hoac (3;+x).

Ham sb nao sau day nghich bién trén toan truc s6?

A y=x-3x%. B. y=-x"+3x"-3x+2.

C. y=—x*+3x+1. D. y=x.

Ham sé y = ax® +bx? +cx+d dong bién trén R khi:

a=b=0;¢c>0 a=b=c=0

A . B. , .
b?-3ac<0 a>0; b?-3ac<0
a=b=0; ¢c>0 a=b=0;¢c>0

C. , . D. , .
a>0; b°=3ac<0 a>0; b°-3ac=>0

Ham s6 y = x* +mx dong bién trén R khi:
A. Chikhi m=0. B. Chi khi m>0.
C. Chikhi m<0. D. V&i moi m.,
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Cau 38.

Cau 39.

Cau 40.

Cau 41.

Cau 42.

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

Cau 46.

Cau 47.

Cau 48.

Cau 49.

Tim m 16n nhat d&& ham s6 :%x3 —mx® +(4m—3)x+ 2017 dong bién trén R ?

A . m=1. B.m=2. C. Dap an khac. C. D. m=3.

Hamsd y :%x3 —2x* +(m+3)x+m ludn dong bién trén R thi gid tri m nho nhat la

A. m=-4. B. m=0. C. m=-2. D. m=1.

Hamsé y = —%x3 +(m=1)x+7 nghich bién trén R thi diéu kién cia m 1a

A. m>1. B. m=2. C. m<1. D. m>2.

3
Ham sé y:(m+2)%—(m+2)x2+(m—8)x+m2—1 nghich bién trén R thi:

A . m<-2. B.m>-2. C. m<-2. D. m>-2.

Cho hams§ y = x* —(m+1) x* —(2m* —3m+2) x+ 2m(2m-1) . Khiing dinh nio sau day la dting?

A. Ham s ludn nghich bién. B. Ham s6 lun dong bién.
C. Ham s6 khong don diéu trén R . D. Cac khang dinh A, B, C déu sai.

Ham sé y = x*—(m+1)x* (2m* —3m+2) x+ 2m(2m—1) ddng bién trén mién [ 2;+0) khi:

A. m<5. B. —ZSmS% C. m>-2. D.m<g.

Tap tat ca céc gia tri cha m dé ham s y:—%x3 +(m=1)x* +(m+3)x—10 dong bién trén
khoang (0;3) la
12 12

A. m=0. B.ms7. C.m27. D. m tuyy.

Biét rang ham sb y:%x3 +3(m-1)x*+9x+1 nghich bién trén (x;X,) va dong bién trén cac

khoang con lai ciia tap xéc dinh. Néu |x, — X,| = 63 thigiatri m A

A. -1. B. 3. C. -3 hoac 1. D. -1 hoac 3.
Giatricia m dé hamsé y = x® +3x% + mx+m giam trén doan c6 do dai bang 1 Ia
A.m:—g. B. m=3. C. m<3. D.m:g.

4 4

Ham s y =2x*+1 ddng bién trén khoang nao?
A. (—oo;—%]. B. (0;+oo). C. (—%ﬁooj. D. (—oo;O).

Cho y =2x*—4x?. Hay chon ménh dé sai trong bon phét biéu sau:
A. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-o0;-1) va (0;1).

B. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—o0;—1) va (L +).

C. Trén céc khoang (—o0;—1) va (0;1), y'<0 nén ham s6 nghich bién.
D. Trén cac khoang (-1,0) va (L+o), y' >0 nén ham s dong bién.
Ham sb nao sau day nghich bién trén R :

A y=x+3x*-4, B. y=-x*+x*-2x-1.
C.y=-x"+2x*-2. D.y=x"-3x"+2.
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Cau 50.

Cau 51.

Cau 52.

Cau 53.

Cau 54.

Cau 55.

Cau 56.

Cau 57.

Cau 58.

Cau 59.

Cau 60.

Céau 61.

Céau 62.

Cau 63.

Hamso y=x*-2(m-1)x*+m—2 dong bién trén (1;3) khi:

A.m e[—5;2). B. m e(—oo;Z]. C. m e(—oo;—5). D. m e(2;+oo).
Ham s6 y =x* —2mx® nghich bién trén (—o0;0) va dong bién trén (0;+) khi:
A. m<0. B. m=1. C. m>0. D.m=0.
Cac khoang nghich bién cua ham sé y = 2X+11 la
X_
A. R\{l}. B. (—oo;l)u(l; +oo). C. (—oo;l) va (1;+oo). D. (1;+oo).
Hamsé y === luén:
A. Dong bién trén R . B. Nghich bién trén R.
C. bong bien trén tirng khoang xac dinh. D. Nghich bién trén tung khoang xac dinh.
Ham sb nao sau day nghich bién trén mdi khoang xac dinh caa n6?
X—2 —X+2 X—2 X+2
A y=——. B. y= . C.y= . D.y= .
y X+2 y X+2 y —X+2 y —X+2

. . m-1)x+1 TR .

Néu ham so6 y:¢ nghich bién thi gia tri caa m la
2X+m
A. (—0;2). B. (2;+%). C. R\{2}. D. (-12).
Hamsb y = x-1 nghich bién trén khoang (—o0;2) khi va chi khi:
A m>2. B. m>1. C. m>2. D. m>1.
. m+1)X+2m+2 .
Ham so6 y:( ) nghich bién trén (—1;+c0) khi:
X+m
A. m<1. B.m>2. C.1<m<2. D. -1<m<2.
2

Ham sé y =Xl—mX1 nghich bién trén cc khoang xéc dinh khi:
A. m<O0. B.m>0. C. m=0. D. meR.
Tim diéu kién cua a,b dé hamsd y = 2x+asin x+bcosx luon ludn dong bién trén R
A a’+b*<2. B.a’+b’>2. C. a’+b*<4. D. a®+b*>4.
Gidtricua b dé hamsé f (x)=sinx—bx+c nghich bién trén toan truc so la
A.b>1. B. b<1. C.b=1. D. b<1.

N e W =2 ale ” X N X tan X—2 A e N R T
Tim tat ca gia tri thuc cta tham s6 m sao cho ham s6 y = ——— dong bien trén khoang (O;Z].

an x—m

A. m<0 hoac1<m<?2. B. m<0.
C.1<m<2. D.m>2.
Tim tat ca c4c gia tri thuc caatham s m dé do thi ham s6 y = sin x +¢os x + mx dong bién trén R.
A -2 <m<+2. B. m<—/2. C. 2<m<+2. D.mx+2
Cho ham s6 y=f(X) c6 dao ham lién tuc X -1 0 1 2 3
trén R. Bang bién thién cua ham sb ; 4
y= f’(X) duoc cho nhu hinh vé bén. Ham f’(x) \i i i

e X . =X A 9 :I|_ i 2
SO Y= f(1—5j+x nghich bién trén khoang Y

A. (2;4). B. (0;2). C. (-2;0). D. (-4;-2).
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Cau 64.

Cau 65.

Cau 66.

Cau 67.

Cau 68.

Cau 69.

Cau 70.

Cau 71.

Cau 72.

Timtat ca cac gia tri thuc ciatham o m deé hamsd y = (2m—1)x —(3m+2)cos x nghich biéntrén R.

A. —3£m£—%. B. —3<m<—%. C. m<-3. D. mz-%.

Cho hamsé y = \/1—7 Chon phét biéu dung trong cac phat biéu sau:

A. Ham s6 dong bién trén [0;1]. B. Ham s6 dong bién trén toan tap xac dinh.
C. Ham s6 nghich bién trén [0;1]. D. Ham sé nghich bién trén toan tap xac dinh.
Cho ham sé y =+/2x—x2 . Ham sé nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (0;2). B. (0;1). C. (L2). D. (-11).

Cho ham sé y = /x* —3x . Hay chon Cau dung:

A. Tap xac dinh D = [—\E; 0} u[@; +00)

B. Ham s6 nghich bién trén (-1;1).

C. Ham sb nghich bién trén céc khoang (~1,0) va (0;1).

D. Ham sé ddng bién trén cac khoang (—oo;\@) va (x/§;+oo).
Ham sb nao sau day dong bién trén R ?

A. y:2x—11. B. y=2x-00s2x-5. C. y=x*-2x>+x+1.D. y=vx* —=x+1.
X+

Ham s6 nao sau day la ham s6 dong bién trén R ?
A. y:(x—1)2—3x+2. B.y=

. C.y=—-. D. y=tanx.
X2 +1 x+1

Khang dinh nio sau day sai?
A. Ham s y = 2x+cos x ludn dong bién trén R .
B. Ham s6 y = —x*—3x+1 ludn nghich bién trén R.

C.Hamsb y = 2X=1 1i6n dong bién trén mdi khoang xéac dinh.

D. Ham s6 y = 2x* +x* +1 Iudn nghich bién trén (-;0).

V&n dé 2. CUC TR| CUA HAM SO
Phéat biéu nao sau day 1a ding?
A. Néu f'(x) doi dau tr duong sang am khi X qua diém x, va f(x) lién tyc tai X, thi ham
s0 y= f(x) dat cuc dai tai diém X, .
B.Hams6 y = f (x) dat cuc tri tai X, khiva chikhi x, la nghi¢m cua dao ham.
C.Néu f'(x,)=0 va f"(x,)=0 thi x, khong phai la cyc trictiaham so y = f (x) dacho.
D. Néu f'(x,)=0 va f"(x,)>0 thi ham s6 dat cuc dai tai X, .

Cho khoang (a;b) chita diém x,, ham s f (x) c6 dao ham trong khoang (a;b) (c6 thé tur
diém x,). Tim ménh d& dung trong cic ménh dé sau:

A.Néu f(x) khong c6 dao ham tai x, thi f (x) khong dat cuc tri tai X, .

B.Néu f'(x)=0thi f(x) dat cuc tri tai diém x,.

C.Néu f'(x)=0va f"(x,)=0thi f(x) khong dat cyc tri tai diem x,.

D. Néu f'(x)=0va f"(x)=0 thi f(x) dat cyc trj tai diém x,.

X

X
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Cau 73.

Cau 74.

Cau 75.

Cau 76.

Cau 77.

Cau 78.

Cau 79.

Phéat biéu nao dudi day 1a sai?

A. Néu ton tai sb h sao cho f(x)< f(X,) véi moi Xxe (X, —h;X,+h) va x= X, ta noi ring
ham s6 f (x) dat cuc dai tai diém X, .

B. Gia sir y= f(x) lién tuc trén khoang K =(x, —h;x,+h) va c6 dao ham trén K hodc trén
K\{X}, v6i h>0. Khi d6 néu f'(x)<0 trén (x,—h;x,) va f'(x)>0 trén khoang
(%05 % +h) thi x, 1a mt diém cuc tiéu cia ham s6 f ().

C. x=a la hoanh d6 diém cyc ticu khi va chi khi y'(a)=0; y”(a)>0.

D. Néu M (XO; f (XO)) la diém cuc trj cia do thi ham s6 thi y, = f (x,) dwoc goi la gia tri cuc
tri ctia ham so.

Cho ham sb f (x) xac dinh va lién tyc trén khoang (a;b). Tim ménh dé sai?

A.Néu f (x) dong bién trén khoang (a;b) thi ham s6 khong c6 cyc tri trén khoang (a;b).

B. Néu f (x) nghich bién trén khoang (a;b) thi ham s6 khong co cuc tri trén khoang (a;b).

C. Néu f(x) dat cuc trj tai diém X, e(a;b) thi tiép tuyén cua do thi ham sb tai diém
M (%,; f (X,)) song song hogc trling véi truc hoanh.

D. Néu f(x) dat cuc dai tai X, €(a;b) thi f(x) dong bién trén (@;x,) va nghich bién trén
(Xo:b).

Cho khoang (a;b) chira m. Hams6 y = f () xéc dinh va lién tuc trén khoang (a;b). C6 cac phat

biéu sau day:

(1) m la diém cuc tri cua ham s6 khi f'(m)=0.

(

2) f(
(3) f(x)< f(m), vxe(a;b)\{m} thi x=m 1a diém cyc dai ciia ham sé.
4) f(

(
S6 phat biéu dung 1a
A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

f(x)2 f(m), vxe(a;b) thi x=m 1a diém cyc tieu ciia ham sb.

f(x)=M, Vxe(a;b) thi M duoc goi la gia tri nhd nhat ctia ham so trén khoang (a;b).

Gia trj cuc dai Y., caahamsd y=x*—3x+2 ?
A Yy, =4. B. Yo =1. C. Yo =0. D. y,=-1.

Ham s y = x® —5x% +3x+1 dat cuc tri khi:

X=-3 x=0 x=0 X=3

A. 1. B. 10 - C. 10 - D. 1.
X=—= X=— X=—— X=—

3 3 3 3

Db thi cia ham sé y = x> —3x? ¢6 hai diém cuc tri la
A. (0;0) hodc (1;,-2). B. (0;0) hoic (2;4).
C. (0;0) hoac (2;-4). D. (0;0) hoac (-2;-4).

Hamsé y = x® +4x* —3x+7 dat cuc tiéu tai X, . Két luan nio sau dy dang ?

A Xer :%. B. X =-3. C. Xer :—%. D. X =1.
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Cau 80.

Cau 81.

Céau 82.

Cau 83.

Cau 84.

Cau 85.

Cau 86.

Cau 87.

Cau 88.

Cau 89.

Céu 90.

Cau 91.

Cau 92.

Hé thic lién hé giita gia tri cuc dai ., Va gid tri cuc tiéu y,, ciahamsd y=x*-3x la
3

A. Yer :ZyCB' B. Yer =%

2 Yeb - C. Yer = Yen- D. Yer = Yen-

Cho ham s y = x*—3x? —9x+4. Néu ham s dat cuc dai tai x, va cuc tiéu tai x, thi tich cia
y(x).y(x,) co gid tri bang

A. =302. B. -82. C. -207. D. 25.

Khoang céch giita hai diém cuc dai va cuc tiéu ciia db thi ham s§ y = (x+1)(x—2)° I

A. 245, B. 2. C. 4. D. 5V2.

Trong cac dudng thang dudi day, dudng thing nao di qua trung diém doan thang ndi cac diém
cuc trj cua do thi ham sé y = x* —3x? +1?

A. y=2x-3. B. y:—§+%. C. y=2x+3. D. y=-2x-1.
Ham s6 y = x* —3mx? + 6mx +m c6 hai diém cyc tri khi m théa man diéu kién:
m<0 m<0
A . 0O<m<2. B. . C. . D. 0<m«<8.
m>8 m>2

Hamsb y :%x3 + X% 4+X+2017 c6 cuc tri khi va chi khi:

m<1 m<1
A. m<1. B. ) C. ) D. m<1.
m=0 m=0

V&i didu kién ndo cua a va b dé ham sé y:(x+a)3 +(x+b)3—x3 dat cuc dai va cuc tiéu?
A. ab>0. B. ab<0. C.ab>0. D. ab<O0.

Ham s6 y =(m-3)x*—2mx’+3 khdng co cyc tri khi:
A m=3. B. m=0hoac m=3. C. m=0. D. m#3.
Tim tat ca cac gia tri cia m dé ham sb y:%xs—%(3m+2)x2+(2m2 +3m +1)x—4 dat cuc tri tai

x =3 hoac x =5, ta duoc:
A. m=0. B. m=1. C.m=2. D. m=3.

Cho ham s6 y =ax® +bx? +cx+d . Néu do thi ham sé c6 hai hai diém cuc tri 1a goc toa do O
va diém A(2;-4) thi phuong trinh cua ham s6 1a

A y=-3x+x%. B. y=-3x*+X. C. y=x"-3x. D. y=x*-3%°.

Tim tat ca cac gia tri cuatham s6 m déhamso f (x)=2x*—3x* —m c6 c4c gia tri cyc tri trai dau.
A -1vao. B. (=00;0)U (=L +0). C. (-1L0). D. [0:1].

Cho ham s y=2x*-3(m+1)x*+6mx+m’. Tim m dé do thi ham s6 c6 hai diém cuc tri

A, B sao cho d6 dai AB=+2.
A. m=0. B. m=0 hoic m=2. C. m=1. D. m=2.

3
Ham sé y:%—(m+1)x2+(m2—3)x+1 dat cuc tri tai x=—1 thi m bang

m=0 m=0
A. m=0. B. m=-2. C. . D. .
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Cau 93.

Cau 94.

Cau 95.

Cau 96.

Cau 97.

Cau 98.

Cau 99.

Céau 100.

Céau 101.

Céau 102.

Céau 103.

Biét ham s6 y =3x® —mx®+mx—3 c6 mot diém cuc tri x =—1. Khi d6, ham sd dat cuyc tri tai
diém khéc c6 hoanh d6 1a
1

A —. B.
4

c.-I. p. -1,

3 4

Wl

Néu x=-1 la diém cuc tiéu cua ham sé y :%x3 —mx® +(m? —4)x+5 thi tap tit ca cac gia tri
cia m cd thé nhan dugc 1a

Al B. -3. C. 1 hoic -3. D. [-3.1].

Ham s y=ax® —ax?+1 c6 diém cyc tiéu x :é khi diéu kién cua a:

A.a=0. B.a>0. C.a=2. D. a<0.

Goi X, X, la hai diém cyc trj cia ham 6 y = x*—3mx* +3(m* —1)x—m°+m. Gia trj cia m

dé x2+x2—xx, =7 la

A.m=0. B.m:ig. C.m:ii. D. m=+2.
2 2
Giatricia m déhamsd y =4x®+mx® —3x c6 hai diém cuc tri x,, X, théaman x +4x, =0 Ia
A.m:ig. B.m:ig. C. m=0. D.m:ii.
2 2 2

Puong thang di qua hai diém cyc tri cua d6 thi ham s6 y = x* —3x*> —9x+m c¢6 phuong trinh:
A, y=-8x+m. B. y=-8x+m-3.

C. y=-8x+m+3. D. y=-8x-m+3.

Néu x =1 1a hoanh d trung diém ctia doan thang ndi hai diém cuc dai, cuc tiéu cua do thi ham
sy :%x3 —(m+2)x*+(2m+3)x+2018 thi tap tat ca cac gid tri cia m [a

A m=-1. B. m=-1. C. m:—% D. Khéng c6 gid tri m.

Gid tricua m dé khoang cach tir diém M (0;3) dén duong thang di qua hai diém cyc tri ciia d6

thi ham s6 y = x>+ 3mx+1 bang 2,

J5

m=1 m=-1 . \ .
A . B.m=-1. C. . D. Khong ton tai m .
m=-1 m=3

Cho ham s6 y =2x*+3(m-1)x*+6(m—2)x—1. X4c dinh m d& ham s6 c6 diém cuc dai va
diém cuc tiéu nam trong khoang (-2;3)

A me(-13)u(34). B.me(L3). C. me(3,4). D. me(-L4).
Déhams6 y=x>+6x"+3(m+2)x—m—6 co cyc dai, cuc tieu tai x,, X, sao cho x, <-1<Xx,
thigidtricaa m la

A . m>1. B. m<1. C. m>-1. D. m<-1.

Tim tat ca cac gia tri caa tham s6 m dé ham sb y :%x3 —mx® +(m+2)x c6 hai diém cyc tri

nam trong khoang (0;+o0)?
A m>2. B. m<2. C.m=2. D.0<m<?2.
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Céau 104.

Céau 105.

Cau 106.

Céau 107.

Céau 108.

Céau 109.

Céau 110.

Cau 111.

Céau 112.

Céau 113.

Cau 114.

Céau 115.

Véi cac gia tri ndo cua m thi ham sé y = x* —3x% +3mx +1 ¢6 cac diém cyc tri nhé hon 2 ?
m<0
A. m>0. B. m<1. C. : D.0<mx<l1.
m>1
Cho ham s6 y=2x*-3(2a+1)x*+6a(a+1)x+2. Néu goi X, X, lan luot la hoanh d6 cac
diém cyc trj cia do thi ham sb thi gia tri [x, — x| bang
A. a+l. B. a. C.a-1. D. 1.
Cho ham sb y = 2x® + mx? —12x —13. Vi gia tri ndo cia m thi dd thi ham sé co diém cuc dai,
cuc tiéu cach déu truc tung ?
A 2. B. -1. C. 1 D.O.
Db thi ham s6 y =—x3+3mx* —3m—1 c6 hai diém cuc dai, cuc tiéu dbi xang véi nhau qua

duong thang d : x+8y—74 =0 thi tap tat ca cac gia tricia m:
A. m=1. B. m=-2. C. m=-1. D.m=2.

Cho ham sé y:%x3—(m+1)x2 +(2m +1)x—%. Tim tat ca cac gia tri cua tham s6 m>0 dé

dd thi ham sd c6 diém cuc dai thudc truc hoanh.

A.m:%. B. m=1. C. m= .m=—.

3

J>_| w
W)

Cho ham s6 y=x>+3x*+mx+m—2 v6i m la tham s6, c6 d6 thj la (C,). Xac dinh m dé
(Cm) c6 cac diém cuc dai va cuc tiéu nam vé hai phia ddi véi truc hoanh ?

A m<?2. B. m<3. C. m<3. D. m<2.

Cho ham so6 yzgx3 —mx’ +(2m—-1)x—3 v6i m la tham so, c6 do thi 1a (C, ). Xéc dinh m

dé (C, ) c6 cac diém cyc dai va cuc tiéu nam vé cling mot phia déi véi truc tung ?

1 m>l m>1
A. mSE' B.m>1. C. 2. D. 1.
m=1 m#2
Hams6 y = ax® +bx? +cx+d dat cuc tritai x,, X, nam hai phia truc tung khi va chi khi:
A. a>0, b<0, ¢>0. B.avactraidiu. C.b*-12ac>0. D. b?-12ac > 0.
Cho ham s6 y=x*—3mx*+4m?*—2. Tim m dé do thi ham s c6 hai diém cuc tri A, B sao

cho 1(10) 1a trung diém cia AB

A. m=0. B. m=-1. C. m=1. D.m=2.

Véi gia tri nao cua tham s m thi do thi ham s6 y = x*—3mx? +2 co hai diém cuc tri A, B
sao cho A, B va M (1;,-2) thang hang.

A. m=0. B.m=+2. C. m=—2. D. m=+42.

Véi gia tri nao cua tham s m thi d6 thi ham s6 y =—x®+3mx+1 co hai diém cuc tri A, B
sao cho tam giac OAB vudng tai O, véi O la goc toa do ?
A . m=-1. B. m>0. C.m:%. D. m=0.

D6 thi ham sé y =—x* +2x?+3 ¢6
A. 1 diém cyc dai va khong c6 diém cuc tieu.  B. 1 diém cuc tiéu va khong co diém cuc dai.
C. 1 diém cuc dai va 2 diém cuc tiéu. D. 1 diém cuc tiéu va 2 diém cuc dai.
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Céau 116.

Cau 117.

Céau 118.

Cau 1109.

Céau 120.

Céau 121.

Cau 122.

Cau 123.

Céau 124.

Céau 125.

Cau 126.

Céau 127.

Cau 128.

Db thi ham s6 y = x* — x? +1 ¢6 bao nhiéu diém cuc tri c6 tung d6 duong?
A 1l B. 2. C.3. D. 4.

Cho ham sé f (x)=(x’ —3)2. Gid tri cuc dai ciahamsé f *(x) bing

A. 8. B. -8. C.0. D.

N |-

Cho ham s6 y =ax*+bx*+¢ (a#0). Trong diéu kién nao sau day thi ham s6 ¢6 ba cuc tri:
A. a, b cing diu va ¢ bat Ki. B. a, b trai diu va ¢ bat ki.

C.b=0 va a, ¢ batki. D. c=0 va a, b bat ki.

Cho ham s6 y=ax‘+bx*+1 (a=0). D& ham s6 c6 mot cyc tieu va hai cuc dai thi a, b cén
thoa man:

A. a<0, b<0. B.a<0, b>0. C.a>0, b<0. D.a>0,b>0.

Cho hams6 y=ax*+bx*+1 (a#0). D& ham s6 chi c6 mot cuc tri va la cuc tiéu thi a, b cén
thoa man:

A. a<0, b<0. B.a<0, b>0. C.a>0, b<o0. D.a>0,b>0.

Ham s y = x* + 2mx? + m? +m ¢6 ba cyc trj khi:
A. m=0. B. m>0. C. m<O. D. m=0.
Do thi hamso y = x* —3x® + ax+b c6 diem cyctieu A(2;,-2). Timtong (a+b).
A. -14. B. 14. C. -20. D. 34.
Do thi ham s6 y = ax* +bx? +¢ 6 diém dai A(0;-3) va c6 diém cyc tiéu B(-1-5). Khi d6 gia
tricia a, b, ¢ lan luot 1A
A. -3,-1.-5. B. 2;-4;-3. C. 2,4;,-3. D. -2;4;-3.
Tim m dé do thi ham sé y = x* —2(m2 —m+1) X2 +m-1 c6 mdt diém cuc dai, hai diém cuc
tiéu va thoa man khoang cach giita hai diém cuc tiéu ngan nhat.
1 1 3 3

A m=——. B. m=—. C. m=—. D.m=——.
2 2 2 2

Cho ham s6 y=-x*+2mx*—4 c6 do thi la (C,,). Tim céc gia tri cia m dé tit ca cdc diém
cuc tricua (C,,) déu nam trén céc truc toa do.

A. m<0. B.m=2. C. m>0. D. m<0 hoac m=2.
Gia tri cia tham s6 m bang bao nhiéu dé d6 thi ham s6 y = x* —2mx?+1 ¢6 ba diém cuc tri
A(0;1), B, C théaman BC =42

A. m=+4. B.m=+2. C.m=4. D. m=+2.

Cho ham s6 y=x*-2(m+1)x*+m?, véi m la tham s6 thuc. Tim m dé do thi ham sé c6 ba
diém cuc tri tao thanh mot tam giac vudng.

A m=-1. B. m=0. C. m=1. D. PBap an khac.

Tim tat ca cac gia tri thuc caa tham s6 m sao cho dd thi cua ham sé y = x* +2mx* +1 ¢6 ba

diém cuec tri tao thanh tam giac vudng can.

A.m:—i. B. m=-1. C. m=

1
39 CH

D. m=1.
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Céau 129.

Céau 130.

Céau 131.

Cau 132.

Céau 133.

Céau 134.

Céau 135.

Céau 136.

Céau 137.

Céau 138.

Tim m dé d6 thi ham sb y :%x“ —(3m+1)x* +2(m+1) c6 ba diém cuc tri tao thanh tam giac

c6 trong tam la goc toa do.

A.m:—g. B.m:g. C.m:—l. D.mzl.
3 3 3 3

g X*+mx-1 . i e .

Ham so y =——— ¢ cuc dai va cuc tieu thi dieéu kién caa m la

A. m<0. B. m=0. C.meR. D. m>0.
o Zmx+m L o :

Ham sb y:w dat cuc dai tai x =2 khi gia tri thuc m bing

X+m
A. -1. B. -3. C. 1 D. 3.

Diém cuc tri cia ham sé y =sin2x—x &

A XCB=%+|(27T (keZz). B. Xt :—%+kﬂ (keZz).
C. Xep =%+kﬂ,’; Xor =—%+kﬂ,’ (keZz). D. X =%+kﬂ,’ (keZ).

Gia trj cyc dai cia ham s6 y = x+2cosx trén khoang (0;7) la
5n

A =3, B.%T—\@. C.%+J§. D.%—@.
Cho ham sé y =sin x—~/3¢os x . Khing dinh nao sau day sai:

A. X :%T la mot nghiém cua phuong trinh.

B. Trén khoang (0; ) ham s c6 duy nhat mot cuc tri.

C. Ham sb dat cuc tiéu tai x :%T.

D. y+y"=0, VxeR.

Ham s6 y =sin3x+msinx dat cyuc dai tai X :% khi m bang

A. 5. B. 6. C. 6. D. -5.

Bict ham s6 y=asinx+bcosx+x (0<x<2r) dat cuc tri tai x:%; x = . Khi d6 tong

a+b bang

A. 3. B. §+1. C. \3+1. D. \3-1.
Tim cac diém cyc tri caa ham s6 y = x*v/x? +2
A. X =1. B. x;; =0. C. Xp =-1. D. x

Cho ham s6 y=f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén. D6 thi ham so y
y = f(x) co miy diém cyc tri?

A 2. B. 1. -1/ O 1X
C.0. D. 3.
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Cau 139. Cho hams6 y = f (x) x4c dinh, lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau:.

X —00 0 1 +00
y' + [| - 0 +
0 +00
—0 -1

Khang dinh nio sau day la khang dinh dting ?

A. Ham s6 c6 dung mot cuyc tri.

B. Ham s6 ¢6 gia tri cuc tiéu bang 1.

C. Ham s6 c6 gia tri 1on nhat bang 0 va gié tri nho nhat bang —1.
D. Ham sb dat cuc dai tai x=0 va dat cuc tiéu tai x=1.

Cau 140. Do giam huyét 4p cua mot bénh nhan dugc do boi cong thic G (x) =0,025x*(30—x) trong d6
x(mg) va x>0 Ia liéu luong thudc can tiém cho bénh nhan. D¢ huyét ap giam nhiéu nhat thi

can tiém cho bénh nhan mot lidu luong bang
A.15mg. B. 30mg. C. 40mg. D. 20mg.

V&n dé 3. GIA TR LON NHAT - GIA TRl NHO NHAT CUA HAM SO
Cau 141. Chohamso f (x) lién tuc trén [a;b]. Trong céc khang dinh sau c6 bao nhiéu khang dinh ding?
(1) f(x)>f(a),vxe[a;b]= r[g;ibr]] f(x)="(a).
(2) Néu ham so dong bién trén (a;b) = max f(x)="f(a).
(3) Néu ham sé nghich bién trén (a;b) = ér[m f(x).
A. 0. B. 2. C. 1. D. 3.
Cau 142. Cho ham s6 f (x) xédc dinh va lién tyuc trén [a;b]. Khang dinh nao sau day ding?
A. Chéc chan ton tai gié tri r[ra1;ibr]1 f(x).
B. r[r;ag( f(x)=f(b).
C. Néu f'(x) co nghiem x, € (a;b) thi r[ra1;ibr]1 f(x)="f(x).

D. Néu f'(x) c6 nghiém x, € (a;b) thi max f(x)="f(%).

Cau 143. Cho ham s6 y = f (x) xac dinh trén [a;b]. Khing dinh nao sau ddy dung?.

f(x) f(a)
A. r[n.ibr]l f(x)= f(a):r{\%?(gl :[g] , Vi y = f(x) liéntyc trén [a;b].
B. f(x)=m,vxe[a;b], g(x)=n,vxe[ab] = rr[lirg] f(x)+g(x)]:m+n.
C. Néu rrgirg]f(x):m, m[a>b<] f(x)=M thi y=f(x) liéntyctrén [a;b].
D. Néu rrgirg] f(x)=f(a), m[a>b<] f (x)=f(b) thihamso y = f (x) dong bién trén (a;b).

Cau 144. Biét ham s y = f (x) c6 dao ham trén [a;b] va x, 1a nghiém duy nhét ciia f'(x) trén (a;b).

Khang dinh nao sau day dang?

A er[urg] f(x)="f(a). B. Xrérgg;rg]f(x): f (b).
C. min (%)= f (x). D. min f (x)=min{f (a), f(x,), f(b)}.

xe[ab xe[a;b]
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Cau 145.

Cau 146.

Cau 147.

Cau 148.

Céau 149.

Cho ham s6 y = f (x) lién tuc, dong bién trén doan [a;b]. Khang dinh nao sau ddy dung?
A. Phuong trinh f (x)=0 c6 nghiém duy nhét thudc doan [a;b].

B. Ham s6 da cho c6 gia tri l6n nhat, gid tri nho nhat trén khoang (a;b).

C. Ham s da cho c6 gid tri 16n nhat,gia tri nho nhét trén doan [a;b].

D. Ham s da cho ¢6 cyc tri trén doan [a;b].

Cho ham sé y = ™ +1” ,v6itham sé m, n thoa man m<n . Ménh dé nio sau day ding?
X+
A. miny=n. B. miny:m+n. C. maxy=m. D. maxy:m+n.
xe[0:1] x€[071] 2 xe[031] xe[0:1] 2

Cho ham s6 y = f(x) xdc dinh trén R\{0}, lién tuc trén ting khoang xac dinh va c6 bang

bién thién nhu sau:

X |—oo -1 0 1 +00
y' + 0 - — 0 +
-2 +00 +00
—0 —0 2

Ménh dé nao dudi day sai?

A.Hamsé y = f(x) khdng c gia tri I6n nhat va khong c6 gia tri nho nhat.
B. Hams6 y = f (x) c6 gia tri I6n nhat bang —2 va gia tri nho nhat bang 2.
C. Gia tri nho nhat cua ham s6 y = f (x) trén khoang (0;+oc) bang 2.

D. Gia trj Ion nhét ciia ham s6 y = f (x) trén khoang (—o0;0) béng -2.

Xét ham sb y =+/4—3x trén doan [~11]. Ménh d& nao sau day dang?
A. Ham s6 dong bién trén doan [—1;1].

B. Ham s6 ¢6 cyc trj trén khoang (-1;1).

C. Ham sb khong co gia tri I6n nhat va gia tri nho nhét trén doan [-1;1].

D. Ham sb c6 gia tri nho nhét bang 1 khi x =1, gia tri I6n nht bang /7 khi x=-1.

Khi tim gi4 tri 16n nhat va nho nhat caa ham sé y =+v/—x? +3x+4 , mot hoc sinh 1am nhu sau:
—-2X+3

J-X+3x+4

(2) Ham sb khong c6 dao ham tai x=—-1;,x=4 va ‘v’Xe(—l;4)2y':0<:>X:g.

(1) Tap xac dinh D=[-L4] va y'=

(3) Két luan: Gia tri I6n nhat ciia ham s6 bang g khi x:g va gia tri nhé nhat bang 0 khi

x=-1; x=4.
Céch giai trén:
A. Sai 6 budc (3). B. Sai tir budc (1).

C. Sai tur budc (2). D. Ca ba buéc (1),(2),(3) déu ding,



GV. TRAN QUOC NGHIA - suru tdm va bién tap 89

Céau 150.

Céau 151.

Céau 152.

Céau 153.

Céau 154.

Cau 155.

Céu 156.

Céau 157.

Céau 158.

Khi tim gi4 tri 16n nhat va nho nhat caa ham sé y = x++/2—x? , mot hoc sinh lam nhu sau:
V2-x* —x
V2-x°

>0
(2).y’:0c>\/2—x2—x:0c>{x < x=1.

2-x%=x?

(1). Tap xdc dinh: D = 22| va y'=

(3). Két luan: Gid tri 16n nhit cia ham s6 bang 2 khi x=1 va gid tri nho nhit bing —/2 khi

X=-/2.
Céch giai trén:
A. Sai tir buoc (1). B. Sai tir budc (2).
C. Sai ¢ budc (3). D. Ca ba buéc (1),(2),(3) déu dung,

Gia tri nhd nhét va gia tri I6n nhét ctia ham sé f (x)=xv/4—x* lan lugt la
A.0va2. B. /2 va+/2. C.-2va2. D. 0 va+2.

Cho hamsb y = \/@ . Gid tri nho nhat cua ham s6 trén (0;+o0) bang

A V2. B. 0. C.2 D. 1.

Goi m la gia tri nho nhat va M 1a gid tri 16n nhat cua ham s6 f (x)=2x*+3x* -1 trén doan
[—2;—%} . Khi d6 gia tri caa M —m bang

A. 5. B. 1. C. 4. D. 5.

Trén doan [-11], hamsé y = —%xs —2x*—x-3

A. ¢6 gia tri nho nhat tai x = —1 va gia tri 16n nhat tai x=1.
B. c6 gia tri nho nhat tai x =1 va gia tri 16n nhat tai x =—1.
C. ¢c6 gia tri nho nhat tai x = —1 va khong c6 gia tri 1on nhat.
D. khdng ¢ gié tri nho nhat va co gia tri 16n nhat tai x=1.

2
N S £ X
Tim gia tri nho nhat cuia hamso y =

+13 trén doan [2;4].

A. miny=6. B. mny=-2. C. miny=-3. D. miny:%.

[2:4] [2:4] [2:4] [2:4]
Trong c4c so dudi day, dau 1a so ghi gid tri nhd nhat ciaham so f (x)= ‘xz +4x —5‘ trén doan [-6;6] ?
A. 0. B. 9. C. 55. D. 110.
Gid tri lon nhét caa ham s6 f (x)=|x* ~3x+2|—x trén doan [-4;4] bang
A. 2. B.17. C. 34. D. 68.
Cho ham sé y = x2+2. Véi x>0 ham sé:

X

A. C6 gia tri nho nhat la —1. B. C6 gié tri nho nhat 1 0.
C. C6 gia tri nho nhat 1a 3. D. Khéng c6 gié tri nho nhat.
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Cau 159. Tap gia tri cia ham s y = x? +E voi xe[3;5] la
X

A p[Bie] c[m@) [
3 15 3 5 3 5 3 15
Cau 160. Goi T =[a;b] la tap gia trj cua ham so f(x):x+g Vi xe[2;4]. Khidé b—a?
X
A. 6. B.E. C.g. D.l.
2 4 2
4

Cau 161. Trén doan [-12]. HAM SO y =—x——:
X

A. C6 gia tri nho nhét l1a —4 va gia tri 1on nhat 1 2.
B. CO gia tri nho nhat 1a —4 va khdng c6 gia tri 16n nhat.
C. Khong c6 gia tri nho nhat va gié tri I6n nhat 1a 2.
D. Khdng ¢ gia tri nho nhat va khéng co gia tri 16n nhat.

Cau 162. Gia tri nho nhat cua ham sé y = 2cos® x—%cos2 X +3C0s x+% la
A. 1l B. -24. C. -12. D. -9.

Cau 163. Khi tim gia tri Ion nhit — gi4 tri nho nhat cia ham sé y =sin® x+cos? x. Mét hoc sinh 1am nhur sau.
(I). Véi moi x tadéu co 0<sin*x<1 (1) va 0<cos’x<l (2).
(I1). Cong (1) va (2) theo Vé ta dugc 0<sin*x+cos’ x<2.

(111). Vay GTLN ciia ham s6 1a 2 va GTNN cuaa ham s 13 0.

Cach giai trén

A. Sai tir budc (1). B. Sai tir budc (11).

C. Sai tir budc (111). D. Ca ba buéc (I), (IT) va (IIT) déu sai.

Cau 164. Trén nira khoang [0;+00), ham sé f (x)=x*+Xx—cosx—4:
A. C6 gia tri 16n nhat 13 -5, khdng c6 gia tri nho nht.
B. Khong c6 gia tri lon nhat, c6 gia tri nho nhat 1a 5.
C. C6 gia tri lon nhat 1a -5, gia tri nho nhat 1a -5.
D. Khdng c6 gia tri I6n nhat, khdng c6 gi tri nho nhat.

Cau 165. Gié tri nao sau ddy cua X détaido hamso y = x° —3x* —9x+ 28 dat gia tri nhd nhét trén doan [0; 4] ?

A. 1l B. 3. C. 2. D. 4.
Cau 166. Ham s6 nao sau day khong c6 gid tri nhé nhat va gia tri Ion nhat trén [-2;2]?
A y=x+2. B. y=x"+x%. C.y:X—_l. D. y=—x+1.
X+1
Cau 167. Tong gié tri I6n nhat va gié tri nho nhat cia ham sé y =6++/4x—x* la
A.l4. B.O. C.6. D.8.
2
Cau 168. Gid tri I6n nhat cua ham sé y = N trén [0;1] bang
X+
2 2
A M B. -m?. c.l=m D. m?.
2 2
A Y SN A X+m’ 3
Cau 169. Gia tri nho nhat cia ham so y = trén [-1;0] bang
2 _ —m?2
A M-l B. -m?. c.l=m D. m?

2 2
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Céau 170.

Cau 171.

Cau 172.

Céau 173.

Cau 174.

Céau 175.

Céau 176.

Cau 177.

Cau 178.

Cau 179.

Céau 180.

Trén doan [-11], hams6 y =—x*—3x*+a co gia tri nh6 nhat bang 0 thi a bang

A a=2. B.a=6. C.a=0. D. a=4.
2
Gid tri 16n nhat cia m dé hamsé f (x)= X 5 c6 gia tr nho nhat trén [0;3] bang —2?
X+
A. . m=4. B. m=5. C. m=-4. D. m=1.
Vi gi tri nao ciia m thi gia tri nho nhét cia ham sé y = —— — trén doan [2;5] bang %?
X+m
A m=+l1. B. m=+2. C. m=43. D. m=4.

Pau 1a s6 ghi gia tri cia m trong cac s6 dudi day, néu 10 1a gia tri 1on nhat cua ham sé
f (x)=-x*+4x—m trén doan [-1;3]?

A. 3. B. 6. C. 7. D. -8.
N , e e, Z 2 es 4. , Z , \ z X—m2+m R
Tim céc gia tri cia tham so m dé gia tri nho nhat cia ham s6 f (x) =1 trén doan
X+

[0;1] bang —2°?

m=1 m=1 m=-1 m=-1
A. . B. . C. . D. .

m=2 m=-2 m=-2 m=2
Trong tat ca cac hinh chir nhat ¢ dién tich S thi hinh chir nhat c6 chu vi nho nhét bang bao nhiéu?
A. 245 B. 44S. C.2S. D. 4S.

Trong tat ca cac hinh chir nhat c6 chu vi bang 16 cm thi hinh chit nhat c6 dién tich I6n nhat bang
A. 36cm?. B. 20cm?. C. 16cm?°. D. 30cm?.

Sau khi phét hién mot bénh dich, cac chuyén gia y té udc tinh s6 ngudi nhidm bénh ké tir ngay
xuat hién bénh nhan dau tién dén ngay thu t 1a f (t)=45t> —t° (két qua khao sat duoc trong
thang 8 vira qua). Néu xem f'(t) 1a toc d¢ truyén bénh (nguoi/ngay) tai thoi diém t. Toc do
truyén bénh s& lon nhat vao ngay thu:

A. 12. B. 30. C. 20. D. 15.

Cho mot tim nhém hinh vudng canh 12cm. Nguoi ta ciat &

bon géc caa tim nhém d6 bon hinh vudng bang nhau, mdi

hinh vuéng c6 canh bang x(cm), rdi gap tim nhdm lai nhu

hinh vé dudi day dé duoc mot cai hop khdng nap. Tim x dé H -
hop nhan duoc cd thé tich 1on nhat.
A. x=6. B. x=3. C. x=2. D. x=4.

Mot nguoi ndng dan rao mot ménh vuaon hinh chir nhat ¢d dién tich 1a 10.000m?. Biét rang bo
rao & cac canh phia bac va phia nam gia 1500/ m, bd rdo & cac canh phia dong va phia tay gia
6000/ m . Bé chi phi thip nhat thi kich thudc Pong - Tay, Bac - Nam cua manh vuon 1a

A. 50m; 200m B. 200m; 50m. C. 40m; 250m. D. 100m; 100m.

Do giam huyét dp cua mot bénh nhan duge xac dinh boi cong thirc G(x) =0,024x*(30-x),

trong d6 x Ia lidu luong thube tiém cho bénh nhan cao huyét ap (x duoc tinh bang mg). Tim
lwong thude dé tiém cho bénh nhan cao huyét ap dé huyét ap giam nhiéu nhat.
A. 20mg. B. 0,5mg. C. 2,8mg D. 15mag.
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Céau 181.

Céau 182.

Céau 183.

Céau 184.

Cau 185.

Céau 186.

Céau 187.

Céau 188.

Mot chét diém chuyén dong theo quy luat s = —t* + 6t +17t, V6i t (gidy) 1a khoang thoi gian tinh
tir lac vat bat dau chuyén dong va s (mét) Ia quing dudng vat di duoc trong khoang thoi gian do.
Khi d6 van téc v (m/s) ciia chuyén dong dat gi trj 16n nhét trong khoang 8 gidy déu tién bang
A.17m/s. B. 36 m/s. C. 26 m/s D. 29 m/s.

Mot vat chuyén dong theo quy ludt s(t)=6t* —2t* véi t(gidy) la khoang thoi gian tinh tir luc

vat bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quing duong vat di duoc trong thoi gian d6. Hoi trong
khoang 6 gidy ké tir luc vat bat dau chuyén dong van tdc 16n nhét cua vat 1a bao nhiéu?
A. 6m/s. B. 4m/s. C. 3m/s. D. 5m/s.

Mot ho kinh doanh ¢6 50 phong cho thué. Néu cho thué mdi phong véi gia 1a 2 triéu ddng/1
thang thi cac phong déu dugc thué hét. Néu ctr tang gia mdi phong thém 100.000 dong/thang,
thi s& c6 2 phong bi bo trong. Hoi chi ho kinh doanh nén ting mdi phong bao nhiéu dé cé tong
thu nhap mdi thang cao nhat?

A. 500.000 dong. B. 200.000 dong. C. 300.000 dong. D. 250.000 dong.

Mot co s¢ san xuat khan mat dang ban mdi chiée khin véi gia 30.000 dong mot chiée va mdi
thang co s& ban dugc trung binh 3000 chiéc khian. Co sé san xuit dang ¢ ké hoach ting gia
ban dé ¢ lgi nhan tot hon. Sau khi tham khao thi trudng, ngudi quan 1y thdy rang néu tir mirc
gi4 30.000 dong ma cir ting gia thém 1000 dong thi mdi thang s& ban it hon 100 chiéc. Biét
v6n san xuat mot chiéc khan khong thay d6i 1a 18.000. Hoi co s& san xuat phai ban voi gia mai
14 bao nhiéu dé dat loi nhuan 16n nhat.

A. 42.000 dong. B. 40.000 dong. C. 43.000 dong. D. 39.000 dong.
Mot tim kém hinh vuéng ABCD c6 canh bing AL E G B E G
30 cm . Nguoi ta gap tim kém theo hai canh EF va AYg

GH cho dén khi AD va BC trung nhau nhu hinh

vé bén dé dugc mot hinh ling tru khuyét hai day.

Gia tri ciia x dé thé tich khdi lang tru I6n nhat Ia:

A. x=5(cm). B. x=9(cm). =res ——Cc F \/ H
DYcC

C. x=8(cm). D. x=10(cm). * 30 cm

Ngusi ta xdy mot bé chira néc véi dang khéi hop chit nhat khong nép c6 thé tich bing %m?

Pay bé la hinh chir nhat c6 chiéu dai gap doi chiéu rong. Gia thué nhin cong dé xay bé Ia
600.000 dong/m?. Hay xac dinh kich thudc cia bé sao cho chi phi thué nhan cdng thap nhat. Chi
phi d6 1a

A. 85 triéu dong. B. 90 triéu dong. C. 75 triéu dong. D. 86 triéu dong.

Mot chu ho kinh doanh ¢ 32 phong tro cho thué. Biét gia cho thué mdi thang 1a 2.000.000d /1
phong tro, thi khong c6 phong trong. Néu ctr tang gia mdi phong tro 1én 200.000d / 1 thang, thi
s& ¢6 2 phong bij bo trong. Hoi chu ho kinh doanh s& cho thué voi gia 1a bao nhiéu dé c6 thu
nhap mdi thang cao nhat?

A. 2.600.0004d . B. 2.400.000 4. C. 2.000.000 ¢ . D. 2.200.000 4.

Sau khi phat hién mot bénh dich, cac chuyén gia y té wéc tinh s6 nguoi nhiém bénh ké tir ngdy xuat
: I X t* ok \ ok
hién bénh nhan dau tién dén ngay the t la f (t)=4t> 5 (ngudi). Neu xem f'(t) 13 toc do

truyén bénh (nguoi/ngay) tai thoi diém t. Tc do truyén bénh s& 16n nhat vao ngay thir may?
A. 6. B. 3. C. 4. D. 5.
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Céau 189.

Céau 190.

Céau 191.

Cau 192.

Céau 193.

Céau 194.

Céau 195.

Céau 196.

Mot vat chuyén dong theo quy luat s =—t>+12t?, voi t (gidy) 1a khoang thoi gian tinh tir ldc
vat bat dau chuyén dong va s (mét) 1a quing duong vat di duoc trong khoang thoi gian do.
Trong khoang thoi gian 8 gidy, ké tur IGc bat dau chuyén dong, van téc v (m/s) caa chuyén
dong dat gid tri I6n nhat tai thoi diém t (gidy) bang

A. t=4 B.t=4hoact=2. C.t=6. D.t=2.

Muong nu6e (P) thong voi muong nude (Q), bo cua muong

nuée (P) vudng goc véi bo cua muong nude (Q). Chidu rong B (Q)
ctia hai muong bang nhau va bang 8m. Mot thanh gb AB, thiét / O Q
dién nho khong déng ké trdi tir muong (P) sang muong (Q). A

Do dai 1on nhat cua thanh AB (lay gan ding dén chir sé phan (P) P

tram) sao cho AB khi tréi khéng bi vudng la

A. 22,63m. B. 22,61m. C. 23,26 m. D. 23,62m.

Mot soi day kim loai dai 0,9m duogc cdt thanh hai doan. Poan thi nhit dugc ubn thanh tam
giac déu, doan thtr hai duoc udn thanh hinh chir nhat co chiéu dai gap do6i chiéu rong. Tim do
dai canh cua tam giac déu (tinh theo don vi cm) sao cho téng dién tich cta tam giac va hinh
chir nhat 1 nho nhat.

60 60 30 D 240

A. ) B. ——. C. ——. . —.
2—\/§ \/§+2 l+\/§ \/§+8

Mot vat chuyén dong theo quy luat s = —%tS +6t% voi t (gidy) la khoang thoi gian tinh tir khi

vat bit dau chuyén dong va s (mét) 1a quing duong vat di chuyén dugc trong khoang thoi gian
d6. Hoi trong khoang thoi gian 9 gidy ké tir khi bat dau chuyén dong, van tc I6n nhat cua vat
dat duoc bang bao nhiéu?

A. 144 (m/s). B. 36 (m/s). C. 243 (mfs). D. 27 (m/s).

Khi nudi ca thi nghiém trong ho, mdt nha sinh vat hoc thiy rang Néu trén mdi don vi dién tich
clia mat ho c6 n con ca thi trung binh mdi con c4 sau mdt vy can ning P(n)=480-20n
(gam). Tinh s6 con ca phai tha trén mot don vi dién tich ciia mat ho dé sau mot vu thu hoach
duoc nhiéu ca nhat

A. 14. B.12. C. 15. D. 13.

Mot chuyén dong theo quy luat s = —%ﬁ +9t?, voi t (gidy) 1a khoang thoi gian tir lac vat bat

dau chuyén dong va s (mét) 1a quing dudng vat di duoc trong khoang thoi gian d6. Hoi trong
khoang thoi gian 10 gidy, ké tir e bat dau chuyén dong, van tdc 16n nhit cta vat 1a bao nhiéu?
A. 54 (mls). B. 216 (m/s). C. 30 (m/s). D. 400 (m/s).

Cho hinh thang can c¢6 do dai day nho va hai canh bén déu bang 1 mét. Khi d6 hinh thang da
cho c6 dién tich 16n nhét bang?

A 33 (). 5. 38 (m). o2 (mw) pa(m).

Mot cong ti du Kién chi 1 ti ddng dé san xuat cac thung dung son hinh tru c6 dung tich 5 lit.
Biét rang chi phi dé lam mat xung quanh cia thung dé 1a 100,000 d/m?, chi phi dé lam mat day
1a 120 000 &/ m? Hay tinh s thing son tdi da ma cong ty d6 san xuat (gia st chi phi cho céc
méi ndi khong dang ké).

A. 57582 thing. B. 58135 thung. C. 18209 thiing. D. 12525 thiing.
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Cau 197.

Céau 198.

Céau 199.

Céau 200.

Céau 201.

Céau 202.

Céau 203.

Cau 204.

Mot xe buyt ciia hing xe A ¢6 sirc chira téi da 1a 50 hanh khach. Néu mot chuyén xe buyt chd X
2
hanh khéach thi gia tién cho mdi hanh khéch 1a 20(3-4-’5] (nghin dong). Khang dinh dung 1a

A. M6t chuyén xe buyt thu duoc sé tién nhiéu nhat bang 3.200.000 (dong).

B. M6t chuyén xe buyt thu duoc sb tién nhiéu nhat khi cd 45 hanh khach.

C. Mot chuyén xe buyt thu duoc s6 tién nhiéu nhat bang 2.700.000 (dng).

D. Mt chuyén xe buyt thu dwoc s tién nhiéu nhat khi c6 50 hanh khéach.

Chi phi cho xuat ban x cudn tap chi (bao gém: lrong can bd, cdng nhan vién, gidy in...) duoc
cho béi C(x)=0,0001x* —0,2x+10000, C(X) duogc tinh theo don vi I van ddng. Chi phi

T(x)

phat hanh cho méi cuon 1a 4 nghin dong. Tiso6 M (x)=——= véi T (x) la tong chi phi (xuét
X

ban va phat hanh) cho x cudn tap chi, dugc goi 1a chi phi trung binh cho mot cudn tap chi khi

xuat ban x cudn. Khi chi phi trung binh cho méi cudn tap chi M (x) thap nhat, tinh chi phi

cho mdi cudn tap chi do. ‘ ‘ ‘

A. 20.000 dong. B. 22.000 ddng. C. 15.000 dong. D. 10.000 ddng.

Mot chét diém chuyén dong theo phuong trinh S =—t>+9t* +t+10 trong d6 t tinh bang (s) va

S tinh bang (m). Trong khoang thoi gian 6 gidy dau tién cua chuyén dong, & thoi diém nao

thi van tdc ctia chat diém dat gia trj 10n nhat?

A t=2s. B.t=3s. C.t=6s. D. t=5s.

Mot doan tau chuyén dong thing khéi hanh tr mot nha ga. Quang duong s(m) di duge cia

doan tau 1a mot ham so cua thoi gian t (s), ham s6 d6 1a s =6t —t*. Thoi diém t (s) ma tai

d6 van toc v (m/s) cia chuyén dong dat gid tri 16n nhat 1a

A t=4s. B.t=2s. C.t=6s. D.t=8s.

Mot cong ty bat dong san ¢6 50 cin ho cho thué. Biét rang néu cho thué mdi cian ho vai gia

2000000 dong mot thang thi moi cin hd déu c6 ngudi thué va ¢t mdi lan ting gia cho thué

mbi can ho thém 50000 dong mot thang thi co thém mot cin ho bi bo tréng. Cong ty d4 tim ra

phuong an cho thué dat loi nhuan 16n nhat. Hoi thu nhap cao nhit cong ty c6 thé dat duoc trong

1 thang la bao nhiéu?
A. 115 250 000. B. 101 250 000 . C. 100 000 000. D. 100 250 000.

Mot vat chuyén dong theo quy ludt s = —%tS +6t? voi t (s) 1a khoang thoi gian tinh tir khi vat

bat ddu chuyén dong va s(m) la quang duong vét di chuyén duoc trong khoang thoi gian do.
Hoi trong khoang thoi gian 6 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van tdc 16n nhét cua vat dat
duoc bang bao nhiéu?

A. 24(mis). B. 108 (m/s). C. 18(mfs). D. 64(m/s).
o o i , . X+y=2 i .
Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham s m dé h¢ phuong trinh 3 ° c6 nghiém thuec.
X*+y*=m
A m>2. B. m>1. C.m=2. D. m<2.

Chi phi nhién liéu ctia mot chiéc tau chay trén séng dugc chia 1am hai phan. Phan thtr nhat
khong phu thudc vao van tc va bang 480 nghin dong trén 1 gio. Phan tha hai ti 1¢ thuan véi
lap phuong ctia van tdc, khi v=10 (km/h) thi phan tht hai bang 30 nghin dong/gid. Hay xac
dinh van toc cta tau dé tong chi phi nguyén liéu trén 1 km dudng song 1a nho nhat ( két qua
lam tron dén s6 nguyén).

A. 10 (km/h). B. 25 (km/h). C. 15 (km/h). D. 20 (km/h).
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Céau 205.

Céau 206.

Céau 207.

Céau 208.

Cau 209.

Céau 210.

Ban A c6 mot doan ddy dai 20 m. Ban chia doan day thanh hai phan. Phan dau udn thanh mot
tam giac déu. Phan con lai u6n thanh mot hinh vudng. Hoi d dai phan dau bang bao nhiéu dé
tong dién tich hai hinh trén Ia nho nhat?
A2 g, 10
9+443 9+443
120 o _ 60

C. m. .
9+443 9+443

Mot ngon hai dang dat ¢ vi tri A cach bo 5km, trén
bd bién c6 mdt kho hang ¢ vi tri C cach B mot
khoang 7 km. Nguoi canh hai ding co thé chéo
thuyén tr A dén M trén by bién véi van tde , M

Akm/h rdidib tir M dén C Véi van toc 6 km/h. B 7km ¢
Xac dinh d6 dai doan BM dé ngudi d6 ditir A dén C nhanh nhit.

A. 3\/5 km . B. % km . C. 2\/§km. D. %km.

m.

m.

5km

Mot bac tho gd han lam mot chiéc thung hinh hop chir nhat H Ih
(khdng nip) bang ton thé tich 665,5 dm®. Chiéc thung nay c6 ddy ==
la hinh vudng canh x (dm), chiéu cao h(dm). Dé lam chiéc

thiing, béac thg phai cit mot miéng ton nhu hinh v&. Tim x dé bac X
tho str dung it nguyén liéu nhat.
A. 10,5 (dm). B. 12 (dm). hI X T

C. 11(dm). D. 9(dm).
Nguoi ta mudn dung vat liéu bang kim loai dé gb thanh mot thung hinh try tron xoay cé hai day
Vi thé tich V cho trude ( hai day ciing ding chinh vat liéu d6). Hay xac dinh chiéu cao h va
ban kinh R cua hinh tru theo V dé ton it vat liéu nhat.

A R=2h=23-_ B.R=2h=2|-L
2r 2r
C.h:ZR:Z\/z. D.h:ZRzzi/z.
2r 2r

Mot duong day dién duoc ndi tir mot nha may dién & A C
dén mot hon dao & C nhu hinh v&. Khoang cach tir C dén
B 1a 1 km. Bo bién chay thang tir A dén B véi khoang

cach la 4 km. Téng chi phi lip dat cho 1 km day dién trén Lkm

bién 1a 40 tridu dong, con trén dat lién a 20 triéu dong. | M

Tinh téng chi phi nho nhat dé hoan thanh cong viéc trén A 4km B
(1am tron dén hai chit s sau dau phay).

A. 106, 25 triéu dong. B. 120triéu dong.

C. 164,92 tri¢u dong. D. 114,64 trigu dong.

Mot miéng bia hinh tam gidc déu ABC, canh bang 16. Hoc sinh Trang cat mét hinh chix nhat
MNPQ tir miéng bia trén dé lam bién trong xe cho 16p trong budi ngoai khoa (véi M, N
thudc canh BC; P, Q lan luot thugc canh AC va AB). Dién tich hinh chit nhat MNPQ 16n
nhat bang bao nhiéu?

A. 164/3. B. 84/3.

C. 324/3. D. 3443.
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Céau 211.

Céau 212.

Céau 213.

Céau 214.

Céau 215.

Céau 216.

Céau 217.

Céau 218.

V&n dé 4. PUONG TIEM CAN CUA BO THI HAM SO
Cho ham s y=f(x) ¢6 lim f(x)=1va lim f(x)=-1. Khang dinh ndo sau dy la khang
dinh dung? )
A. D06 thi ham s6 da cho khdng cé tiém can ngang.
B. P4 thi ham sé d& cho c6 dang mot tiém can ngang.
C. D6 thi ham s dé cho c6 hai tiém can ngang 1 cac duong thang y =1 va y =-1.
D. B thi ham sb da cho cd hai tiém can ngang 14 cac duong thang x =1 va x=—1.
Cho hamsd y = f(x) ¢6 lim f(x)=0 va lim f(x)=-+c. Ménh dé nao sau day la dang?

X—>+0 X—>—00

A.DPé thi hamsé y = f (x) khdng co tiém can ngang.
B. D thi hamsé y = f(x) c6 mot tiém can ding 1a duong thang y =0.
C. Do thi hamsb y = f(x) c6 mot tiém can ngang la truc hoanh.
D. Do thi ham s y = f (x) ndm phia trén truc hoanh.
. L X>—x-1 ,
Do thi ham so y = co:
X —_

A. Tiém can dang x=-1, tiém can xién y =x. B. Tiém can ding x =1, tiém can xién y =X.
C. Tiémcan dang x =1, tiémcan xién y=—x. D. Tiémcan dung x =1, tiém can xién y =x.

S6 duong tiém can cua do thi ham sé y = iz bang
X —

A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.
Cho duong cong (C):y :z;; Diém nao dudi day 1a giao cua hai tiém can cua (C)?
+
A L(-2;2). B. M (21). C. N(-2;-2). D. K(-2;1).
y

Cho ham s6 f(x) c6 d6 thi nhu hinh v& bén. Tiém can ding
va tiém can ngang cua do thi lan luot 1a cac duong thang

A x=-1vay=1. B. x=1va y=1. 1
C.x=-1vay=-1. D.x=1vay=-1. TN

Cho hamso f (x) c6 do thi nhu hinh v& bén. Tiém can ding va tiém
can ngang cua do thi 1an leot 1a cac duong thang

AR
< — 0

1 . 1 s
A X=——vay=—. B.x=-1vay=1.
2 y 2 Y 1
C.x:lvé y:l. D.x:lvé y:—i. 2
2 2 2 2
NS . ST o b2 ) X
Cho ham s6 phu hgp véi bang bién thién sau. Phat biéu nao sau day la dn’mg?—l
X | —o0 0 +00 2
y' + 0 -

y—1/3\2

A. D6 thi ham sb khdng cd tiém can ngang.

B. P4 thi ham s c6 2 duong tiém can dang.

C. D6 thj ham s6 ¢6 tiém can dimg 1a duong thang x = —1, tiém can ngang 1a duong thang y = 2.
D. Db thi ham sb ¢o hai dudng tiém can ngang 13 cac duong thang y =-1, y=2.
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Cau 219. Cho ham s f(x) x4c dinh trén R\{-1}, lién tyc trén mdi khoang x4c dinh va c6 bang bién

thién nhu hinh v&. Héi ménh dé nao dudi day sai?

X | —o -1 2 o0
y' - - 0 -
+00 +00 +00
y \ \ /
—0 -1

A. D6 thi ham s6 c6 tiém can ngang 1a duong thang y = —1.
B. Ham sé dat cuc trj tai diém x = 2.

C. Ham s6 khong c6 dao ham tai diém x = —1.

D. B thi ham sb c6 tiém can dimg 1a duong thang x = —1.

Cau 220. Cho dd thi ham s c6 bang bién thién sau:

X —00 3 +00
y' - -
3 400
—0 3

Chon khang dinh dang?

A. Ham s6 dong bién trén (—o0;3) va (3;+x).

B. Ham s6 ¢6 gid tri cuc dai y,, =3.

C. Ham s6 c6 tiém can ding 1a duongthang x = 3.
D. Ham sb nghich bién trén R

Cau 221. buong cong (C):y = x2—

A 1l B. 2. C.3. D. 4.

¢6 bao nhiéu duong tiém can?

Cau 222. Bo thihamsd y = ¢6 nhitng dudng tiém can nao?

x*+1

A x=0vay=2. B. x=0. C. y=0. D. x=2 va y=0.

Cau 223. P thi ham s6 y = x++/3x? +1 c6 bao nhiéu dudng tiém can xién?

A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.
2
Cau 224. Db thi ham sé y = 3"—4;” :
X_
A. CO6 tiém can dang. B. Cd6 tiém can ngang.
C. Cé tiém can dang va tiém can xién. D. Khong c6 duong tiém can.
2
R , . N . N, 1.
Cau 225. S6 dudng tiém can cia do thi ham so y = % la
X +
A. 1l B. 2. C. 3. D.0.
A s % . U . 2X+1—+/ 1
Cau 226. Tim so duong tiém can cta do thi hamso y = X+ > 3+ :
X% —X
A. 0. B. 2. C. 1 D. 3.
CAu 227. C6 bao nhiéu duong tiém can cia db thi ham sé y = —-207 5

VX2 +x+1

A 1l B. 2. C. 0. D. 3.
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Cau 228.

Céau 229.

Céau 230.

Cau 231.

Cau 232.

Cau 233.

Cau 234.

Céau 235.

Cau 236.

Cau 237.

x(\/x2 - 2X +x)

Cho ham s y = c6 d6 thi (C). Ki hiéu n la sb tiém can ngang, d Ia s tiém

x* -1

can ding. Ménh dé nao sau day dung?
A . n+d=2 B. n>d. C.n+d=4. D. n<d.

, _ . .4 VX2 +2X .
S0 duong tiém can caa cua do thihamso y = EEr la

X_
A. 0. B. 2. C. 1. D. 3.
Db thi ctia ham sé ndo sau day cd ba dudng tiém can?
X Jx Jx X+3
A y= . B.y=———. C.y=——— D.y= .
x2—4 X°—3x+2 X —2x-3 2x—-1

A A T VAXE-1+3x2+2 .

So duong tiém can dirng va tiém can ngang cia do thi y = > la
X2 — X

A. 2. B. 3. C. 4. D. 1.

5 . 2x-1)°
Do thi cia hamso y = % co:

X
A. Tiém can dang 1a duongthang x = % : B. Puong thang y =4 la tiém can ngang.
C. Puong thang y = 2x la tiém can xién. D. Puong thang y =2 la tiém can ngang.
2
Do thi ham s6 y = ?X co:
X2 — X

(D Tiémcandung x=0.  (I) Tiémcanduang x=1. (1) Tiém can ngang y =3.
Ménh dé nao ding:
A.Chilvall. B. Chil va lll. C. Chi ll va llI. D.Cabal, I, Il
Trong ba ham sé:
lLy=Xt I y=% i, y= XXl

' X2 +1 AR IO
D6 thi ham s nao c6 duong tiém can ngang:
A. Chil. B. Chi Il. C. Chi lll. D. Chi Il va Ill.

Trong céac két qua sau, két qua nao néu ding ca hai duong thang déu Ia tiém can cua d6 thi ham
3sin x —4sin® x

SO y=X+2+ ?
6X—1
T T 4 T
A iX=—y=X+2;. B.iX=—y=X+2;. C. {X==;y=X-2;. D. {X=—;y=%x-2¢.
{2y}{6y}{3y}{6y}
D6 thi ham sb y:§+1+ﬂ co:
X
A. Tiém can dung. B. Tiém can ngang.
C. Tiém can dang va tiém can xién. D. Tiém can xién.
R z X+2 , cs e z e s R
Cho ham s6 y:#.Trong cac gia tri caa tham s6 m cho nhu sau, gia tri nao lam cho
X*—4x+m

dd thi ham sé chi c6 mot tiém can ding va mot tiém can ngang?
A. 1. B. 2. C.3. D. 4.
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Céau 238.

Cau 239.

Cau 240.

Céau 241.

Cau 242.

Cau 243.

Cau 244.

Cau 245.

Cau 246.

N mx? =2 i s s s

Cho ham so vy :%. Vi gia tri nao caa m thi @6 thi ham so6 co tiém can dang va
X+
khdng cé tiém can xién?
A.m:Z. B.m:E. C.m=2. D. m=0.
2 2
2x2=3x+m .,
Vi cac gia tri nao cua m thi do thi hamso y _2xo3x+m khong c6 tiém can dung?
A. m=0. B. . C. . D. m=1.
< x . e, , z A ., R z X+1 , PN
Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m sao cho do6 thi cia ham s6 y = ——=—= ¢0 hai tiém
Jmx? +1
can ngang
A. Khdng c6 gié tri thuc nao cia m thoa man yéu cau dé bai.
B. m<O0. C. m=0. D. m>0.
Véi gia tri ndo cua m thi d6 thi ham sé y = > —— ¢6 tiém can dimg di qua diém M (—1;\/5)?
X+m
A. 2. B. 0. C. 1. D. ﬁ
2 2

(m—-1)x*+2mx -1
X

Véi gia tri nao caa m thi do thi ham s6 y = c6 tiém can xién di qua diém
M (3;4)?

A 1. B. 2. C.

(BN
O
~ | o

mx* +(3-m)x—2

Néu d6 thi y = c6 dudng tiém can xién tiép xuc véi duong tron co phuong

x-1
trinh (x—1)° +(y—4)" =2 thi tap tat ca céc gié trj cia m I
A. -1. B. 2. C. 1. D. 3.

2x—11 c6 do thi 1a (C). Goi | 1a giao diém 2 duong tiém can. Goi
X+

M (X5, Yy), X, >0 la mot diém trén (C) sao cho tiép tuyén véi (C) tai M cét hai duong tiém

Cho ham s y=

can lan luot tai A, B théa mdn Al +1B? =40. Khi d6 tich x,y, bang

A.E. B.l. C. 1 D. 2.
4 2
Cho ham sé y :% (C). Goi d la khoang cach tir giao diém cua hai dudng tiém can cua
dd thi dén mot tiép tuyén cua (C). Gia tri I6n nhat ma d c6 thé dat duoc la
A.ﬂ. B. 5. C. 3. D. 6.

2

N 1
Cho hamso y = X+
X+n

A. 0. B. 2. C. 1. D. -3.

. Biét dd thi co tiém can ding 1a x=1 va y'(2)=1.Giatricia m+n Ia
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Cau 247.

Cau 248.

Cau 249.

Céau 250.

Céau 251.

Céau 252.

Cau 253.

Céau 254.

Cau 255.

Cau 256.

> tao vai hai truc toa do mot hinh chix nhat co

Céc duong tiém can caa do thi ham sé y =
2X+3

dién tich bang
A. 1. B. 2. C. 3. D. g

Cho M 1a giao diém ctia d6 thi (C):y = ;X 3 véi truc hoanh. Khi d6 tich cac khoang céch tur
X+

diém M dén hai dudng tiém can la
A 4. B.6. C. 8. D. 2

X+D 4 —bc £ 0. Khing dinh nao sau day Ia sai?
cx+d

A. Ham s6 lubn don diéu trén tirng khoang xac dinh.

B. P4 thi ham sé ludn c6 hai duong tiém can.

C. Ham s6 khédng c6 cuc tri.

D. B thi ham sb udn c6 tam ddi xang.

Cho hamsé y =

Céc gié tri ctia tham s6 a dé do thi ham s6 y = ax ++/4x? +1 ¢0 tiém can ngang 1a

A a==+2. B.a=-2 va a:%. C. a=4l. D.a:i%.
n , S, , z 2 ax N z 2x+1 , . A n N
Tap hop cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé do thi hamso y = c6 duong ti¢m can la
X—m
A. (—oo;+oo). B. R\{—%}. C. (1;+oo). D. (—oo;—l).
X ., S, , z R N z X2 -1 , oA n N
Tat ca céac gia tri thuc cua tham s6 m d€ do thihams6 y = —————— c0 3tiém cén la
X +2mx—m
A. m<-1hoiac m>0 va m;t%. B. m< -1 hoac m>0.
. 1 . 1
C.m;«t—lvam;tg. D. -1<m<0 vam;tg.
N e mX—2 N 2. 2 . N A . N L. A
Cho hamsoy = . (C,). Tim mdé giao diém cia hai tiém cén cua (C,) tring vdi toa do
X_
dinh cua Parabol (P):y = x* —2x+3.
A m=2. B. m=1. C. m=0. D. m=-2.
. 2m+1)x*+3 . . . . .
Cho ham so6 y :%, (m 1a tham so thyc). Tim m dé tiém can ngang ctua do thi
X" +1
ham s di qua diém A(L-3).
A. m=+1. B. m=0. C.m=2. D. m=-2.
Tim m dé ham s y =——— ¢6 tiém can ding.
X—m
A. me{-11}. B. m=1. C. m=-1. D. khéng c6 m.
Cho hamsb y = X+3  1im tat ca cac gia tri cua tham s6 m dé @6 thi ham sb chi c6 mot

X2 —6X+m
tiém can ding va mét tiém can ngang?
A. -27. B. 9 hoac -27. C. 0. D. 9.



GV. TRAN QUOC NGHIA - suru tdm va bién tap 101

Cau 257.

Cau 258.

Cau 259.

Cau 260.

Cau 261.

Cau 262.

Céau 263.

Cau 264.

Cau 265.

Cau 266.

Cau 267.

2

Tat ca cac gia tri thyc ctia tham sé6 m dé d6 thi hamsé y = c6 ba tiém can 1a

X2 +2mx—m

A. meR\{l;%}. B. me(—o0;—-1)U(0;+x).

c.m e(—l;O)\{—%}. D. m e(—oo;—l)u(0;+oo)\{%}.

X2 +m

Tim tat ca cac gia tri m dé d6 thi hamsé y = a2 c6 ding mot tiém can ding.
X" —oX+

A. me{-1-4}. B. me{L;4}. C.m=-1. D. m=4.

Tim tat ca céc gia tri thuc cua tham s6 m dé duong tiém can dung cua do thi ham sé

= X*L i qua diém A(L;2).
2X+m
A. . m=-2. B. m=2. C. m=4. D. m=-4.

Cho ham sé y =+/mx? +2x — x. Tim c4c gié tri cia m dé do thi ham sb ¢ duong tiém can ngang
A. m=1. B. me{-2;2}. C. me{-L1}. D. m>0.

2x-1
(mx2—2x+1)(4x2+4m +1)

Tap hop cac gia tri cia m dé do thi ctia ham s6 y = c6 ding mot

duong tiém cén 1a

A 2. B. {0} U(L, +0).

C. (—o0;—1)U(L;+). D. (—o0;—1) {0} U(L;+0).

Tim tat ca cac gia tri cua tham s a dé do thi hamsé y = X)S(:;iz c6 3 dudng tiém can.
A. ax0,a==+l. B.a=0,a=-1. C. a<0,a=-1. D. a>0.

(4a—b)x2+ax+1
x*+ax+b-12

Biét 46 thi ham s6 y = nhan truc hoanh va truc tung lam hai tiém cén thi gia

tri a+b bang

A. -10. B. 2. C. 10. D. 15.
Tim tat ca cc gia tri thuc cta tham sé6 m dé dd thi ham sb y :Xz;3 c6 3 tiém can.
X2 +m
m<0 m=0
A. . B. m=0. C. m>0. D. .
m=-9 m=-9

S A, e s e \ A 2 2} als La A m Loaia n
Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham so m dé do thi ham s6 y =/ x? +1_EX c0 tiém can ngang.

A.Khéngtontaim. B.m=2vam=-2. C.m=-1vam=2. D.m=-2.

Pé d6 thi hamsd y = 2x+1 c6 tiém can ngang thi diéu kién cua m 1a
\/(1—m)x2 +3x-1
A. m>1. B. m=1. C. m<1. D.0<m<1.

Tim tap hop tat ca cac gia tri thuc cta tham sé m dé d6 thi ham sé y =

c6 dung hai

duong tiém can. )
A. (—oo;+oo)\{1}. B. (—oo;+oo)\{—l; 0}. C. (—oo; +oo). D. (—oo;+oo)\{0}.
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3 2
A 2 . 5 b s A - 2
Cau 268. Tim tat ca cac duong tiém can dung ciaa do thi ham so y :%.
X° —5X —
A x=-2vax=7. B. x=-2. C.x=2vax=-7. D.x=7.
A 2 . U 2N/ X —
Cau 269. Tim tat ca cac duong tiém can ding cua do thi ham so y:H—m?
X—5v/X +4
A. x=16. B. P4 thi ham sé khdng cd tiém can dang.
C. x=1. D. x=1, x=16.

3 —1-x"+x+7
X2 —3x+2

A. tiém can ding 1a cac duong thing x =2, x =1; tiém can ngang 1a duong thang y=2.

B. tiém can ding x =2; tiém can ngang y =2.

Cau 270. Cho ham s6 f (x)= . D6 thi ham sb d4 cho co

C. tiém can dung 1a cac duong thang x = 2, x =1; tiém can ngang 1a duong thang y =2, y=3.
D. tiém can dung 1a duong thang x = 2; tiém can ngang 1a duong thang y=2, y=3.

v&n dé 5. D0 THI CUA HAM SO VA PHEP BIEN BOI DO THI

A A s s x s y
Cau 271. Do thi sau day la cua ham s6 nao? /\
' \o

A y=-x*-3x"-2. /
B. y=x+3x*-2. —2—1\/ X
C.y=x*-3x"-2. 5
D. y=-x+3x*-2.

Cau 272. D6 thi hinh bén Ia caa ham sé nao?
A. y:(x+1)2 (1-x).
B. y:(x+1)2 (1+x).

[T EE - —
N
—

>

C. y=(x+1)(2-x). 10

D. y:(x+1)2(2+x). y
Cau 273. Db thi sau day 1a ciia ham sb nao?

A y=-x"+1.

B. y=-x"+3x+2. 1}--

C.y=-xX—-x+2.

D.y=-x*+2.

Cau 274. D6 thi hinh bén Ia caa ham sé nao?
A y=—x"+2x"+2.
B.y=x"-2x*+2.
C.y=x"-4x*+2.

D. y=x"-2x*+3.

Cau 275. Db thi sau day 1a ciia ham sb nao?
A y=x*—2x*-1.

B. y=-2x*+4x*-1.
C.y=-x"+2x*-1.
D. y=—x"+2x*+1.
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Cau 276.

Cau 277.

Cau 278.

Cau 279.

Céau 280.

Cau 281.

Do thi hinh bén 1a cua ham sb nao? Y43
A y=-x"-2x"+3.
B. y=-x"-2x*-3. X
C.y=—x"+2x*+3. 2jol 11
D. y=x"+2x*+3. y
Db thi sau day 1a ciia ham sb nao? )
A y=x'+x*+2. i
B.y=x'"-x*+2.
C.y=x"-x*+1. -100 1X
D. y=x*+x*+1. y
Db thi sau day la cia ham sb nao? 1
y= x+1 y= X+3 2
2x+1 2x+1
C oy X _ x-1 11710 X
Uy Y=ot 2
Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién sau:
X | —o0 -1 1 +00
y' + 0 - 0 +
2 +00
—00 -2
Do thi ndo thé hign ham s y = f (x)?
y y y
-2 / \—1 1 21
! O X !
| 1 | -1 )
1) A W o 1 \x
LI\ , /], /],
— X
A s |10 C D
Cho ham sé y = ax® +bx? +cx+d c¢6 dd thi nhu hinh bén. Chon dép an dung? y

A.Hamsb cohésd a<0.

B. Ham s6 dong bién trén cac khoang (-2;-1) va (L 2).

C. Ham s6 khéng c6 cuc tri.

D. Hé sb tu do cua ham sb khac 0.

Cho ham s6 y = f () c6 bang bién thién nhu sau. Chon phat biéu sai?

X —00

y' - 0 + 0 - 0 +

A. Ham s6 dong bién trén cac khoang (-10) va (1;+%).
B. Ham sb dat cuc dai tai x=0.

C. Pd thi ham sb d4 cho biéu dién nhu hinh bén.

D. Ham s dd cho la y = x* —2x* -2.
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Cau 282.

Céau 283.

Cau 284.

Cau 285.

Cau 286.

Cho ham s6 y = f (x) lién tyc trén R va c6 do thi nhu hinh dudi day.
(). Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1).

(I1). Ham s6 dong bién trén khoang (-1;2). 2

(111). Ham s6 c6 ba diém cuc tri.

(IV/). Ham sb c6 gia tri 1on nhét bing 2. -10] 1 X

S6 ménh dé dung trong cac ménh dé sau la
A. 1l B. 2. C. 3. D. 4.

Cho hamsé y = x* +bx* +cx+d .
y y y y
No
\/ X o X A

o) \ X o\ X

(1). (). (). (V).
Céac d6 thi ndo cd thé 1a dd thi biéu dién ham s da cho?
A (D). B. (1) va (111). C. (1) va (IV). D. (111) va (IV).

Chohamsb y=x*+bx?—x+d.

y/ y y
RY— \ —
/ AR

(1). (). (.
Céac d6 thi ndo ¢ thé 1a dd thi biéu dién ham s da cho?
A (D). B. (1) va (I1). C. (). D. (1) va (I11).

Chohamso y = f (x)=ax®+bx* +cx+d .
y y y y
M \
\/ X o X A
0 \ X o\ X
(). (In). (). (V).

Trong c4c ménh dé sau hdy chon ménh dé dang:
A. Do thj (1) xay ra khi a<0 va f’(x)=0 c6 hai nghiém phan biét.

B. D6 thi (I1) xay ra khi a=0 va f’(x) =0 c¢6 hai nghiém phan biét.
C. P6 thi (111) xay rakhi a>0 va f’(x)=0 vd nghiém hoac c6 nghiém kép.

D. b6 thi (IV) xay ra khi a>0 va f'(x)=0 c6 cé nghiém kép.

Cho ham s6 y=ax®+bx®*+cx+d c6 d6 thi nhu hinh V& 0

bén. Ménh d& nao dusi day ding? yrx
A.a<0,b>0,c>0, d<0. B.a>0,b>0,c>0,d<0.
C.a>0,b<0,c<0,d>0. D.a>0,b<0,c>0,d<0.
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Cau 287. X4c dinh cac hé s6 a, b, ¢ dé do thi ham s6: y = ax* +bx? +¢ c6 db thi nhu hinh V&.
y
A a=-=;b=3;c=-3 \‘.1 L ’ >
C.a=1;b=-3;c¢c=3 ;
D.a=1;b=3;c=- i
Cau 288. Ham s6 y = ax* +bx® +c¢ ¢6 do thi nhu hinh v&. Ménh dé nao sau day dung? —41™~
A.a<0,b>0,c<0. ; .
B.a<0,b<0, c<0. : |
C.a>0,b<0,c<0.
D.a<0,b>0,c>0. ol X
Cau 289. Hoi a va b théa man diéu kién nao dé ham sb l \
y=ax‘+bx*+c (a#0)co dd thi dang nhu hinh bén? \ y I
A.a>0vab>0. B.a>0 va b<0. 0 X
C.a<vab>0. D. a<0 va b<0. \/\/
n . O z ax+2 . AN . N -
Cau 290. Tim a, b, c d¢ hamso y = ¢ do thi nhu hinh vé. y
CX +
A a=2,b=2,c=-1
B.a=1,b=1,¢c=-1 1
C.a=1,b=2,c=1 -
1 1 —\O 2 X
D.a=1,b=-2, c=1 2—1\
A N O z ax+b , AN . N ~q A
Cau 291. Tim a,b d¢ hamso y= 1 ¢ do thi nhu hinh vé bén. \ y
X+
A a=-1,b=-2. -1/ \ X
B.a=1,b=-2. ON—
C.a=-2, b=1. 2
D.a=2, b=1.
Cau 292. Hinh v& dudi day 1a d6 thi ham s6 y = ax+b.
cx+d y
Ménh dé nao dudi day dung?
A. ad >0 va bd >0.
B.ad >0 va ab<0. _—
C.bd <0 va ab>0. oy X
D. ad <0 va ab<0. /
Cau 293. Cho biét ham s6 y =ax®+bx?+cx+d co do thi nhu hinh v& bén. Trong cac khang dinh sau,
khang dinh ndo dung? y
a>0 a<0
AL . B. <, .
b —-3ac<0 b —-3ac<0
a<0 a>0
C.1 . D.: .
b —-3ac >0 b —-3ac >0 [ o) >
A .z ax+b ., .. S A
Cau 294. Cho hamso y = c6 do thi nhu hinh vé bén. y
CX +
Ménh dé nao duéi day dung? L
A. bd <0 va ad >0.
B. ac>0 va bd >0. \O\ >
C.bc>0va ad<0. \
D. ab<0 vacd<0.



TAI LIEU HQC TAP TOAN 12 - UNG DUNG PAO HAM

106

Cau 295.

Cau 296.

Cau 297.

Céau 298.

Cau 299.

Cau 300.

Céau 301.

Céau 302.

ax+b
cx+d
A.b>0,c>0,d<0.
B.b>0,c<0,d<0.
C.b<0,c>0, d<0.
D.b<0,c<0,d<0.

Cho hamsé y =

Cho ham sé y = ax* +bx? +¢ c6 do thi nhu hinh vé bén.
Ménh dé ndo sau day dung?

A.a>0,b<0, c<0.

B.a<0,b>0,c>0.

C.a>0, b<0, c<0.

D.a<0,b>0, c<0.

Cho ham s6 y = ax® +bx? + cx+d co6 dd thi nhu hinh vé sau.
Tinh S=a+b.
A. S=-1.
C.S=-2.

B.S=1.
D. S=0.
Cho hamsé y = f(x) =ax®+bx? +cx+d co6 dd thi nhu hinh vé & bén.
Ménh dé ndo sau day dung?

A.a>0,b>0,c<0, d<0.

B.a<0,b>0,c<0,d>0.

C.a>0,b<0,c>0,d>0.

D.a<0,b<0,c>0,d<0.

V6i a>0 c6 dd thi nhu hinh vé& bén. Ménh dé nao dudi dé}y dung?

<

N<o
>

y

[lo ™ X

Do thi ham s6 y = ax® + bx? +cx+d c6 do thi nhu hinh vé sau. Ménh dé nao sau day dung.

A.a<0,b>0,¢c>0,d>0.
B.a<0,b<0,c<0,d>0.
C.a<0,b<0,c>0,d>0.
D.a<0,b>0,c<0,d>0.

Cho hamsé y = ax® +bx? +cx+d c6 dd thi nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao dudi ddy ding?
A.a>0,b>0,c=0, d<0.
B.a>0,b>0,c=0,d>0.
C.a>0,b>0,¢c>0,d>0.
D.a>0,b<0,c=0,d<0.

ax+b
cx+d

D6 thi ham s6 y = €O dang nhu hinh bén

Chon két luan sai.

A. ac>0. B.ab>0. C.cd>0.

Puong cong hinh bén 12 d6 thi ham sé y = ax® +bx? +cx+d .
Xét cac phat biéu sau:
1. a=-1 2.
3. ad>0 4,
5. a+c=b+1

S6 phét biéu sai la

A. 2.

ad <0
d=-1

B. 3.

y

0
;

y \\
—
O\\ X
D. bd <0.
y
1
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Céau 303.

Céau 304.

Cau 305.

Cau 306.

Céau 307.

Cau 308.

Cau 3009.

Céau 310.

Cho ham sé y = ax* +bx? +¢ c6 dd thi nhu hinh V& bén.
Ménh dé nao dudi ddy ding?

A.a>0,b<0, c<0. B.a<0,b>0,c>0. ) X
C.a>0,b>0,c>0. D.a>0,b<0, c>0.

ax+b
X+C
Tinh giatricua a+2b+c. 0l—1 S~—_
A -1. B. -2. —
C. 0. D. 3. -

Cho hamsb y =

N

¢6 d thi nhur hinh vé bén. y k

Cho hamsé y = ax® +bx? +cx+d c6 d thi nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao dudi ddy ding? \y
A.a<0,b>0,c>0, d<0.

B.a<0,b<0,c>0,d<0.
C.a>0,b<0,c<0,d>0.
D.a<0,b>0,c<0,d<0.

)
\
/
>

Cho hamsé y = ax® +bx? +cx+d c6 dd thi nhu hinh v& bén.
Ménh dé nao dudi ddy ding?
A.a<0,b>0,c>0,d>0.
B.a<0,b<0,c=0,d>0.
C.a>0,b<0,c>0,d>0.

D.a<0,b>0,c=0,d>0.
Cho hamsé y = ax® +bx? +cx+d 6 do thi nhu hinh v&

M

ol 'X
Ménh d nao sau day ding? y
A.a<0,b>0,c<0,d>0.
B.a>0,b>0,c<0,d>0. 0 X
C.a<0,b<0,c<0,d>0.

D.a<0,b>0,c>0,d>0.

Cho ham sé y = ax* +bx? +¢ c6 dd thi nhu hinh vé& bén.

‘ y
Ménh @& nao dudi day ding? /\ /\

a>0,b<0, c<0. 0 %
a<0,b>0,c<0.
a>0,b<0,c>0.

a<0,b<0, c<0.

SO w>»

Cho duong cong (C) co phuong trinh y = f(x):\/1—7. Tinh tién (C) sang phai 2 don vi,
ta dugc duong cong méi cé phuong trinh nao sau day?

A y=~-x*+4x+3. B.y=v-X’+4x-3.

C.y:\/l—7+2. D.y:\/l—7—2.

X—4

Tinh tién @6 thi ham sé y = >3 SN phai 1 don vi, sau d6 1én trén 5 don vi ta duoc do thi
X+

ham sb nao dudi day?
y = 11x . B.y= X=5 +5. C.y= x-3 +5. D. y:11X+22.
2x+1 2X+3 2X+3 2X+5
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Céau 311.

Céau 312.

Céau 313.

Céau 314.

Céau 315.

Céau 316.

Bang phép tinh tién, do thi ham sé y=x*-3x>+6x-1 duoc suy ra tir do thi ham s
y = x* +3x +1 nhu thé ndo?

A. Sang trai 1 don vi, sau d6 xudng dudi 2 don vi.

B. Sang trai 1 don vi, sau d6 1én trén 2 don vi.

C. Sang phai 1 don vi, sau d6 1én trén 2 don vi.
D. Sang phai 1 don vi, sau d6 xuéng dudi 2 don vi.

Cho hamso f (x)=x®+x* —2x+3. Khing dinh nao sau day la ding?

A. Hai phuong trinh f (x)=2018 va f(x—1)=2018 c6 cling s6 nghiém.

B. Ham s6 y = f (x—2018) khdng c6 cuc tri.

C. Hai phuong trinh f (x)=m va f (x—1)=m-1 c6 cing s6 nghiém véi moi m.

D. Hai phuong trinh f (x)=m va f(x—1)=m+1 c6 cting s6 nghiém véi moi m.

Cho d6 thi (C) c6 phuong trinh y:ii , biét rang do thi ham s6 y = f (x) ddi xung véi

(C) qua truc tung. Khi dé f(x) la

X—2 X+2 X+2 X—2
A. f(X):—m B f(X):—ﬁ C f(X):m D f(X):m

Do thi ham s6 y =1+ f (x—2) duoc suy ra tir d6 thi ham s6 y = f (x) bang cach tinh tién theo

vecto nao dudi day?

A v=(-1-2). B.v=(-21). C.v=(L-2). D. v=(21).

Cho ham sé y = f (x) c6 dd thi (C). D4 thi ham s§ y =|f ()| dwoc suy ra tir (C) bang céch

nao dudi day:

A. Giit nguyén phan d6 thi (C) & phia trén truc Ox , phan d thi duéi truc Ox thay bang phan
dbi xtrng qua truc OX .

B. X6a bo phan d6 thi (C) & phia dusi truc Ox va giit nguyén phan con lai.

C. X6a bd phan d6 thi (C) ¢ phia dui truc Ox Vva v& thém phéan doi ximg v6i phan con lai cta
(C) qua truc Ox.
D. X6a b phan d thi (C) ¢ phia duéi truc Ox va v& thém phéan doi xirmg véi phan con lai cia

(C) quatruc Oy.

Cho ham s6 y = x®—6x% +9x c6 do thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 1a caa ham sb nao dudi day?

y
4 ) ]
o 1 3 X X
Hinh 1. Hinh 2
A y=—x+6x>-9x. B. y:|x|3+6|x|2+9|x|.

C.y= x3—6x2+9x‘. D. y:|x|3—6x2+9|x|.
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Cau 317. Cho ham s6 y = x®+3x? -2 ¢6 d6 thi nhu Hinh 1. D6 thi Hinh 2 13 cua ham sé nao dudi day?

-2 \ii//l X
2 -3

_ -2 -1 0 X
Hinh 1. Hinh 2
A.yzhf+3hr—2. B. y=|x*+3x"-2|.
C.y:“4$+$@—2y D. y=-x>-3x*+2.

Cau 318. Cho hamsé y = c¢6 dd thi nhu Hinh 1. B thi Hinh 2 14 cua ham s6 nao duéi day?

2X+1

y y
1 1
2 2

_Lli/o X 1o X

2 2
Hinh 1. Hinh 2
_|ox _IH _ X |
A Y=l Y= o1 R Ty O Y=g

Cau 319. Cho hamsé y = X+2 58 thi nhu Hinh 1. B thi Hinh 2 1a cua ham s6 nao dudi day?

2x-1
y y
1
2
_gﬁ 1 X -2
5 2

_(x+2 C¥+2 ~
A y= (Zx—l) B'y__ﬂﬂ-il C.y=

Cau 320. Cho ham s f (x) c6 d6 thi nhu hinh vé& bén. Phuong
trinh | f (x)|=7 c6 bao nhiéu nghi¢m thyc phan biét.

A 6. B. 2.
C. 3. D. 4.
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Céau 321.

Céau 322.

Cau 323.

Céau 324.

Cau 325.

Céau 326.

Chohamsb y=f (x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu hinh V& sau

—0 -1 1 +00
y' - 0 + 0 -

—+00

\_4/0\

—00

V6i me(13) thi phuong trinh | (x)| =m c6 bao nhiéu nghiém ?
A. 4. B. 3. C.2. D. 5.
Cho ham s f (x)=x>—3x*+2 ¢6 db thi la duong cong trong hinh bén. Tim tat ca cac gia tri

thuc cua tham s m dé phuong trinh |x|3 —3x*+2=m c6 nhiéu nghiém thuc nhat. y ) /

A —2<m<2. /\
B.0<m<?2. 2
C.-2<m<2. O\/ X
D.0<m<2.

Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu hinh V& sau. Phuong trinh: ‘f (X)‘ =4 ¢6 bao

nhiéu nghi¢m?
X | —o0 0 2 400
y' + 0 - 0 +

A 4. B. 2. C. 3. D. 1. y
Biét rang do thi ham s6 y = x*+3x? cd dang nhu bén.

Hoi @5 thi ham s6 y =|x" +3x’| c6 bao nhiéu diém cuc

tri?
A. 0. B. 1. 5 2 of 1%
C. 2. D. 3.

Ham s6 y =|x* +5x-+4| c6 bao nhiéu diém cyc tri ?

A 1l B. 3. C. 0. D. 2.
Biét rang ham s6 y = x* —4x® +3 ¢6 bang bién thién nhu sau:
X —0o _\/E O \/E +oco
y’

0 + 0 - o0 =+
400 3 +oo
-1 -1

Tim m dé phuong trinh ‘X“ —4x° +3‘ =m co6 dung 4 nghiém thuc phan biét.

A. l<m<3. B. m>3. C. m=0. D. me(1;3)u{0}.
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Cau 327.

Cau 328.

Cau 329.

Cau 330.

Céau 331.

Céau 332.

Cau 333.

Hinh v& bén 1a d6 thi ham trung phuong. Gia tri m dé y
phuong trinh | (x)|=m c6 4 nghiém d6i mot khac nhau 1a: /
A. -3<m«<1. B. m=0. O
C. m=0, m=3. D.1<m<3.

Cho hamso y = f (x)=ax®+bx* +cx+d co bang bién thién nhu sau: Lot

X | —o0 0 2
y' + 0 - 0 +

g

y /1\0/

Khi d6 |f (x)|=m c6 bén nghiém phan biét x, <x, < x, <%< x, khi va chi khi

A.%<m<1. B.%Sm<1. C. 0<m<1. D. 0<m<1.
y
.z ax+b ., . N X TAn The oz o
Cho hamso y = f (x)= c6 do thi nhur hinh vé& bén. Tat ca cac
cx+d 2
-7 . ” AR N _ s = A A “ A N _/
gid tri cia m dé phuong trinh ‘f(x)‘—m €O 2 nghi¢m phan biét 1a T ——
A.m>2vam<l, B.0O<m<1va m>1. O|1/2 X
C.m>2vam<l, D. 0<m<1.

Tat ca céc gia tri thuc caa tham s m dé phuong trinh ‘XS —3X—1‘ =m c6 3 nghiém thuc d6i

mot khac nhau 1a
A. m=0. B.1<m<3. C. 3<mx<l. D. m=0, m=3.

Hinh bén 1a do thi cia ham s6 y = f'(x). Hoi d6 thi ham sb
y = f(x) dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (2;+0). B. (12).

0/1‘/2
C. (0;1). D. (0;1) va (2;+).

Cho ham s6 y= f (X) xac dinh va lién tuc trén doan [0; %} co do

<

thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&. Hoi ham s6 y = f (x) dat gia tri

X

nho nhat trén doan [0; Z} tai diém x, nao dudi day? 3
2 0 1\/3,5
A X =2. B. x,=1.

C. X, =0. D. x, =3.

Cho ham s6 y=f(x). Ham s6 y=f'(x) c6 dd thi nhu hinh v& du¢i ddy. Ham sb
o y

y = f(x* 1) ddng bién trén khoang

A. (-0 —2). B. (-11). 1JoN J1x

C. (1v2). D. (0;1).
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Cau 334. Cho ham sé y=f(x). Ham s6 y=f'(x) c6 dd thi nhu hinh v& y
bén. Ham s& y = f (1+x*) nghich bién trén khoang nao dusi day? X
A (VBireo). B. (—/3:-1). C. (1V3). D. (0;1). @' 274
: ‘ , y '
Cau 335. Cho ham s6 f(x) xac dinh trén R va c6 do thi cua ham s6 (%)
f'(x) nhu hinh vé&. Ham sé f (x) c6 may diém cyc tri?

A. 1. B.2
. O X
C,g, % v
Cau 336. Cho ham s6 f (x) c6 dao ham trén tap R va do thi ham s6

y = f'(x) duoc cho nhu hinh v& bén. Sé diém cuc tri cia

—1Y/1 2 X
4.
—4

D

hamsd y=f(x*-1) la

A. 3. B.
C. 2. D. 5.
Cau337.Cho ham s6 y=f(x) c6 d6 thi y=f'(x) nhu hinh V& Xétyhém s6
g(x)=f (x)—%x3—%x2 +%x+2018. Ménh d& nao duoi day dang? | 3
A. [rpsi;ﬂg(x):g(—l). B. [rpsi;ﬂg(x):g(l). ! 1,=\
31 -1/lo1 7 x
in () = P ) 510 M W A
C. [rpsl;ﬂg(x)_g(—3). D. [rpslﬂg(x)_f 2
Cau 338. Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham f'(x) trén R, phuong y
trinh f'(x)=0 c6 4 nghiém thuc va do thi ham sé f’(x) nhu
hinh v&. Tim s6 diém cuc cua ham sd y:f(xz). 5 12 /4
X
A. 3. B. 4. \/\/
C. 5. D. 6.

Cau 339. Cho ham s6 y = f (x) x4c dinh va lién tuc trén R va ham s6 y = f’(x) c6 do thi nhu hinh v&

bén. Khang dinh ne‘lc-) sau day la dung? y /y _t(x)
A. f(x) dat cuc dai tai x=1.

B. f(x) dat cyc daitai x=0.

C. f(x) dat cuc dai tai x=-1. -2 © 2 X
D. f(x) dat cuc dai tai x==+2.

Cau 340. Cho ham sé y = f(x). Hamsé y = f'(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén dusi. Ham sb y = f (x°)

dong bién trén khoang

NEh) oo\
c. (-l;o]. D. (-2;-1). R
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Cau 341. Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham lién tuc trén R, ham s6 Y= f(x-2)
y=f'(x—2) c6 d6 thi nhu hinh duéi. S6 diém cyc tri cua ham y
soy="f(x) la
A. 0. B. 2.
C. 1. D. 3. S
Cau342.Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham trén R thoa
f(2)=f(-2)=0 va do thi ham s6 y = f'(x) c6 dang nhu
hinh v& bén duoi. Ham s6 y=(f(x))" nghich bién trén A y"“17‘\2
khoang nao trong cac khoang sau: \/o / 3 X
3 : : 2
A (_1,5]. B. (~2;-1). ./
C. (-11). D. (1,2).
Cau 343. Cho ham s y= f(x) lién tuc trén R. Biét rang ham so y
y=1'(x) c6 @ thi nhu hinh v&. Ham s6 y=f (x*-5) /
nghich bién trén khoang nao sau day? /\
A. (-1,0). B. (-11). ‘7 ‘1\8/2 X
C. (0;1). D. (1;2).
Cau 344. Cho ham s6 y = f (x) c6 do thi cia ham s6 y = f'(x) duoc 3;
cho nhu hinh bén. Ham s6 y=-2f (2—x)+x* nghich bién 1
trén khoang X
A (-3 -2). B. (-2, -1). ~1fol \2 [3 15
C.(-10). D. (0; 2). —2
Cau 345. Cho ham s6 y = f (x) xac dinh va lién tuc trén [-2;2], c6 do
thi cua ham s6 y = f’(x) nhu hinh bén. Tim gia tri x, dé X
ham s6 y = f (x) dat gia tri I6n nhat trén [-2;2].
A X =2. B. x,=-1.
C. X =-2. D. x, =1.
Cau346.Cho 3 ham s6 y=f(x), y=g(x)="f'(x), y
y=h(x)=g'(x) c6 d6 thi 1a 3 duong cong trong hinh v&
bén. Ménh dé nao sau day ding?
A. g(-1)>h(-1)> f(-1)
B. h(-1)>g(-1)> f(-1). X
2= 105005 1 L5
C. h(-1)> f(-1)>g(-1).
D. f(-1)>g(-1)>h(-1). C) I GO
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A A . . P y
s « o C
Cau 347. Cho db thi caa ba ham s6 y = f(x), y=f'(x), (c,) (C,)
y=1"(x) dugc vé mb ta & hinh dusi day. Hoi
dd thi cac ham s6 y="f(x), y="f'(x) va (Cy)
y=f"(x) theo thir ty, lan luot twong tng Voi
dudng cong nao ? el 0 X
A (). (€).(C). B.(C).(C). (C). \ \ \
C.(C.). (€). (). D.(C). (). (C.).
Cau 348. Cho hamso y = f (x) c6 dao ham cép hai trén R . Do thi ciia cac hamsé y = f (x), y = f'(x),
y=f ”(x) duogc cho trong hinh v&. Chon khang dinh dung trong cac khing dinh sau:
1 1 1 y
A fl——=[>f|-=|>f"-=].
( 2] ( 2] ( zj ) %
B. f’(—£j> frr(_l] o f (_lj. (2) .
2 2 2 ~
\ X
c. f”(lj>f(£]>f’(lj. /
2 2 2
1 1 1
D. fl=|>f"|=|>f"|=].
(2] (zj (2] (3)
Cau 349. Ham s6 f (x) c6 dao ham f'(x) trén R. Hinh v& bén la do y
thi cia ham s6 f'(x) trén R. Hoi ham s6 y = f (|x|)+2018
c6 bao nhiéu diém cyc trj?
A 5. B. 3. \
C.2. D. 4. l R AV
Cau 350. Hinh v& bén 1a d6 thi cia ham s6 y = f (x). Goi S latap y
hop céc gi4 tri nguyén duong cua tham s6 m dé ham sé ,
y= ‘ f(x-1)+ m‘ c6 5 diém cuc tri. Tong gia trj tit ca cac /\
phin tr cua S bing \/ o\: [ *
A 12. B. 15. 3]\
C. 18. D. 9. AV
V&n dé 6. TUONG GIAO GIUA HAI DO THI
Cau 351. Biét rang duong thing y =—-2x+2 cat do thi ham s6 y = x®+ x+2 tai diém duy nhat; ky hiéu
(Xo;Yo) 12 toa do cia diém do. Tim y, .
Ay, =4. B.y,=0. C.y,=2. D.y,=-1.
Cau 352. Sb diém chung cia do thi ham sé y = x* —3x? +1 va truc hoanh Ia
A. 1l B. 2.
C.3. D. Khéng két luan dugc.
Cau353. Cho hamsé: y =(x—1)(x* +mx+m).Tim m dé b thi ham s cét tryc hoanh tai ba diém phan bigt.

—£¢m<0
2 .

A. m>4. B. —£¢m<0. C.0<m«<A4. D.

m>4
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Céau 354.

Cau 355.

Cau 356.

Céau 357.

Cau 358.

Cau 359.

Céu 360.

Céau 361.

Céau 362.

Cau 363.

Céau 364.

Cau 365.

Véi gia tri ndo caa m thi duong thang y =m cat duong cong y = x> —3x? tai ba diém phan biét?
{m <-4
D.

A. -4<m<D0. B. m>0. C. m<-4. )
m>0

Cho phuong trinh 2x* —3x? +2-2"?" =0. Véi gia tri nao cia m thi phuong trinh d cho ¢6
ba nghi¢m phan biét

A.1<m<4. B.1<m<§. C.0<m<£. D. —1<m<§.

3 2 2 4
Cho phuong trinh x* —3x* +3m-1=0. Vi gia tri nao cia m thi phuong trinh da cho c6 ba
nghiém phéan biét trong d6 c6 ding hai nghiém 16n hon 1?
A.1<m<3. B.1<m<§. C.2<m<z. D. —2<m<£.

3 3 3 3
Cho phuong trinh 2x* —3x* = 2m+1. Véi gia tri nao cuia m thi phuong trinh da cho ¢ dung
hai nghi¢ém phan biét?

A.m:—i hoac m=-1. B.m:—l hoac m:—E.
2 2 2
C. m:l hoac m:E. D. m=1 hoac m:—E.
2 2 2

Vi gid tri nao caa m thi phuong trinh x* +3x* —=m =0 c6 ba nghiém phan biét?
A -2<m<2. B.0O<m<4. C.1<m<5. D. -1<m<2.

Véi gia tri ndo cua m thi d6 thi ham s y = x> —mx? +4 cét truc hoanh tai ba diém phan biét?

A. m=0. B. m>3. C. m=3. D. m>0.

Véi gia tri ndo caa m thi do thi ham sé y = x® —3mx? + 2 ¢6 diing hai diém chung véi truc hoanh?
1 1

A m==, B. m=%2. C. m=—. D. m=+/3.
6 32

Phuong trinh x* —3mx+2=0 ¢4 mdt nghiém duy nhét khi diéu kién caa m la

A. 0<m<l1. B. m<1. C. m<0. D. m>1.

Do thi ham s6 y = x*—(2m+1)x*+(3m+1)x—m—-1 ludn cat truc hoanh tai diém c6 hoanh d¢
bang bao nhiéu?
A x=2. B. x=1. C. x=m. D. x=0.
Tim m dé duong thang d :y =m(x—1)+1 cdt do thi ham s6 y =—x*+3x—1 tai ba diém phan
bigt A(L1), B, C.
9 9 - 9
A. m=0. B. m<—. C.0=zm<~—. D. m=0hoacm> —.
4 4 4
Tim m dé do thi ham s6 y=x*—3x*+2 cit duong thang d:y=m(x—1) tai ba diém phan
biét c6 hoanh do 13 X, X,, X, théa man x7 + x> +xZ =5.
A. m>-3. B. m=-3. C. m>-2. D. m=-2.
Duong thang d 1y =x+4 cat do thi ham s y = x>+2mx* +(m+3)x+4 tai ba diém phan biét
A(0;4), B, C sao cho tam giac MBC c6 dién tich bang 4, véi M (1;3). Tap tét ca céc gia tri
cia m nhan duoc la

A. m=2 hoic m=3. B. m=3.
C. m=-2 hoac m=-3. D. m=-2 hoiac m=3.
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Cau 366.

Cau 367.

Cau 368.

Cau 369.

Céau 370.

Céau 371.

Céau 372.

Cau 373.

Céau 374.

Cau 375.

Cau 376.

Cau 377.

Db thi ham s6 y = —x* + 2x? ¢6 bao nhiéu diém chung véi truc hoanh?

A. 0. B. 2. C. 3. D. 4.

Vi diéu kién ndo ciia k thi phuong trinh 4x* (1-x*) =1-k c6 bén nghi¢m phan bigt?
A. 0<k<2. B. k<3. C. -1<k<l. D. 0<k«<1.

Cho phuong trinh x* —2x?+2018-m=0. Vi gia tri nao caa m thi phuong trinh da cho ¢6
duang ba nghiém?

A. m=2015. B. m=2016. C. m=2017. D. m=2018.
Puong thang y =m va duong cong y = x* —2x? =3 ¢6 hai diém chung khi:

A. m>-3 hoic m=-4. B. m< -4 hoac m=-3.

C. -4<m<-3. D. m>—-4.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé m dé do thi ham s6 y=-x*+2(2+m)x*—4-m

khong cét truc hoanh?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Do thi (C) cua ham s6 y:% cit truc tung tai diém M c6 toa do?

A. M (0;0). B. M (0;-2018).  C. M (2018,0). D. (2018;-2018).
S6 giao diém ciia dwong thing y = 2x+ 2016 véi db thi ham sb y = ZXX_+11 I3

A. Khéng cd. B. 1. C. 2. D. 3.

2X+4

Goi M, N 1a giao diém ciia duong thang d:y=x+1 va duong cong (C):y = . Khi d6
hoanh d trung diém | cua doan thang MN bang

A. E B. 2. C. 1L D. —E.

2 2
Tim tat ca cac gia tri cua tham s6 m dé duong thang d:y=2mx+m+1 cat dd thi ham s
y = 2X=2 44 hai diém phan biét.

2x+1
A. m=1. B. m=0. C. m>1. D. m<QO.

X+m

Tim tat ca céc gia tri caa tham s6 m dé do thi ham s6 y = cit duong thang y = 2x +1 tai

hai diém phan biét.
A.m>—g. B. m=-1. C. m>-1. D. —g<m¢—1.

< X , e, X 2 2 2, aA AN z X—3 .
Tim tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé duong thang y = x—2m cat do thi ham so y =1 tai
X+

hai diém phan biét c6 hoanh d6 duong.

m< -2 3 1
A.0<mx<1l. B. ) C.l<m<—. D.O<m<=.
m>5 2 3

Goi d 1a duong thang di qua A(L0) va c6 hé so géc m. Tim céc gia tri cua tham sé m dé d

X+2

cit do thi ham sé y = . tai hai diém phan biét M , N thudc hai nhanh caa d6 thi.

A. m=0. B. m>0. C. m<0O. D. 0<m=1.
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Céau 378.

Cau 379.

Cau 380.

Céau 381.

Cau 382.

Cau 383.

Céau 384.

Cau 385.

Cau 386.

Tim tit ca céc gia tri cia tham s6 m dé duong thang d:y=-x+m cit do thi ham sb

= _zle tai hai diém A, B sao cho AB =22 .
X+
A m=Lm=-2. B.m=Im=-7. C. m=-7m=5. D.m=Lm=-1.

Tim tat ca céc gia tri caa tham s6 m dé duong thang d:y=x-m+2 cat 46 thi ham s6
y =2—X1 tai hai diém phan biét A va B sao cho do dai AB ngan nhat.

X_
A. m=-3. B. m=-1. C. m=3. D. m=1.

Tim tat ca cac gia tri ciia tham sé k sao cho duong thang d:y=x+2k +1 cit d6 thi ham s6
_2x+1
©ox+1

la bang nhau.

A. k=-1. B. k=-3. C.k=-4. D. k=-2.

tai hai diém phan biét A va B sao cho c4c khoang cach tir A va B dén truc hoanh

Tim tat ca c4c gia tri cia m dé duong thing d:y=x+m cat d6 thi ham s6 y =

tai hai

diém phan biét A, B sao cho tam gidc OAB vudng tai O(0;0).
1

A. m=-2, B.m:—E. C. m=0. D. m=1.

Tim tat ca cic gia tri cia tham s6 m dé duong thang d:y=—3x+m cat d6 thi ham sé
yzzxlel tai hai diém A va B phan biét sao cho trong tdm tam giac OAB thudc duong thang
A:x—2y—2=0, véi O la gdc toa do.

A . m=-2. B.m:—%. C.m:—1—51. D. m=0.

Tim tat ca cac gia tri cha m dé duong thang d :y = 2x+3m cit do thi ham sé y = )):2 tai hai

diém phan bist A va B sao cho OAOB =4, véi O la gbc toa do.
A. m:Z. B. m:—l. C. m:l. D. m:—z.
2 12 12 2

Tim tat ca cac gia tri cua tham s6 m sao cho dudng thang d:y=x+m cat do thi ham sé

(C)y= 2X+11 tai hai diém phan biét M va N sao cho dién tich tam giac IMN bang 4, véi
| 1a tm d6i xémg cua (C).

A. . m=3m=-5. B. m=3m=-3. C. m=3m=-1. D. m=-3m=-1.
Tim tit ca cac gia tri cua tham s6 m dé duong thang d:y=2x+m cat do thi ham sé

_2x-4 tai hai diém phan biét A va B sao cho 4S,,, =15, v6i | 1a giao diém cua hai

duong tiém can cua do thi.
A. m=15. B. m=5. C. m=-5. D. m=0.
Tiép tuyén cua duong cong (C):y = x/x tai diém M (L,1) co phuong trinh:

3 1 3 1 3 1 X 3

A y=—X+—. B.y=—>Xx+—-. C.y=—x--. D.y=—+—.
Y 2 2 Y 2 2 Y 2 2 Y 2 2
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Cau 387.

Cau 388.

Cau 389.

Céau 390.

Céau 391.

Cau 392.

Cau 393.

Cau 394.

Cau 395.

Cau 396.

Cho ham s6 y=-x*+5 ¢6 do thi (C). Phuong trinh tiép tuyén cua (C) tai M c6 tung do
Yo =—1, Véi hoanh do x, <0 la két qua nio sau day?

A y=2J6(x+6)-1. B. y=-26(x+6)-1.

C. y:2J€(x-6)+1. D. y:2J€(x-6)—1.

Cho ham s6 y = x*+5x+4 ¢6 do thi (C). Tiép tuyén cua (C) tai cdc giao diém cua (C) véi
truc Ox, c6 phuong trinh:

A. y=3x-3 hoac y=-3x+12. B. y=3x+3 hoac y=-3x-12.

C. y=2x-3 hoac y=-2x+3. D. y=2x+3 hoac y=-2x-3.

Cho duong cong (C):y = x*. Tiép tuyén cua (C) c6 hé s6 goc k =12, 6 phuong trinh:

A y=12x+16. B. y=12x+£8. C. y=12x£2. D. y=12x+4.

Cho ham s y=x*—2x+3 ¢6 do thi (C). Tai diém M (x,;y,)e(C), tiép tuyén co hé sb goc
bang 2 thi x, +y, bang

A. 2. B. 3. C. 4. D.5.

3
Goi (C) la d6 thi ciia ham s6 y :—%—sz —3x+1. C6 hai tiép tuyén cua (C) cling c6 hé so

goc bang % . D6 1a cac tiép tuyén:

A y:§x+§ hoac y:§x+3. B. y:§x—3—7 hoac y:§x—3.
4 24 4 4 12 4

C. y:§x+£ hoac y:§x+E. D. y:§x—§ hoac y:§x+3.
4 12 4 4 4 24 4

Cho ham s6 y = 2x*+3x* —4x+5 c6 d6 thi [a (C). Trong so cac tiép tuyén cua (C), co mot
tiép tuyén co hé sé goc nho nhat. Hé sb goc cua tiép tuyén nay bang

A. -35. B. -5,5. C. -7,5. D. -9,5.

Cho ham s6 y = x>—6x*+9x c6 do thi (C). Tiép tuyén cua (C) song song véi dudng thiang
d:y=9x c6 phuong trinh:

A. y=9x+40. B. y=9x-40. C. y=9x+32. D. y=9x-32.

Goi (C) 1a do thi cua ham s6 y=x*+x. Tiép tuyén cua (C) vudng goc véi duong thang
d:x+5y =0 c6 phuong trinh la

A. y=5x-3. B. y=3x-5. C. y=2x-3. D.y=x+4.

Cho ham s6 y =x>+3x*+1 c6 do thi la (C). Goi A la tiép tuyén ciia (C) tai diém A(L5) va
B la giao diém thir hai cua A véi (C). Dién tich tam gidc OAB bing

A.5. B. 6. C.12. D. 64/82.

Cho ham s6 y=4x*-6x"+1 ¢6 dd thi (C). Tiép tuyén cua (C) di qua diém M (-1-9) co
phuong trinh:
A. y=24x+15. B. y:%x+%.

C. y=24x+15 hoac y:%x—%. D. y=24x+33.
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Céau 397.

Cau 398.

Cau 399.

Cau 400.

Céau 401.

Céau 402.

Cau 403.

Cau 404.

Cho ham s6 y = x* —3x* ¢6 do thi la (C). Cac tiép tuyén khdng song song véi truc hoanh ké tir
goc toa do O(0;0) dén (C) la

A. y=2x hoiac y=-2x. B. y=x hoac y=-x.

C. y:%x hoac y:—%x. D. y=3x hoac y =-3x.

2

Cho ham s6 y =X7—x+1 c6 do thi (C). Tirdiém M (2;-1) c6 thé ké dén (C) hai tiép tuyen

phan biét. Hai tiép tuyén nay cé phuong trinh:

A. y=—-x+1hoac y=x-3. B. y=-x+3 hoac y=x+1.
C. y=-x-3 hoac y=x-1. D. y=—x-1 hoac y=x+3.

\ Je 2X+1 . . . N £ , v . 2
Cho ham s6 y = . co do thi (C). Goi d la tiép tuyen cua (C), biet d di qua diem
A(4;-1). Goi M latiép diémcua d va (C), toa do diém M la
A. M (2;5), M (0;-1). B. M (2,5), M(-21).
C. M(0;-1), M (-2;1). D. M (—1;%], M (-2;1).

X+2

Cho ham sb y = c6 do thi (C). Trong tét ca cac tiép tuyén cia (C), tiép tuyén thoa méan

khoang cach tir giao diém cua hai tiém can dén n6 1a 16n nhat, c6 phuong trinh:
A. y=—x+2 hoac y=—x-2. B. y=-Xx+2 hoac y=-x-1.
C. y=x+2 hodc y=x-2. D. y=—x+1 hoac y=-x-1.
NPT 2 , 2k X il L X 5 3 2m - e ~ , N
Tu diem A §,0 ké dén do thi ham so y :EX + mx—? hai tiep tuyeén vudng goc nhau thi

tap tat ca cac gia trj cha m bang

A.m:%hoac m=2. B.m:—% hoac m=-2.
1, 1
C.m:Ehoac m=-2. D.m:—E hoac m=2.
Cho hamsb y = X+i c6 do thi (C). Tiép tuyén cua (C) tai diém c6 hoanh do bing 2 di qua
X_

M (0;a) thi a nhan nhiing gi tri nao?

A. a=10. B.a=09. C.a=3. D. a=1.

Cho ham s6 y = x* —2m’x* +2m+1 ¢6 do thi (C). Tap tat ca cac gid tri cua tham sé m dé tiép
tuyén cua (C) tai giao diém cua (C) va duong thang d:x =1 song song véi duong thang
A:y=-12x+4 la

A. m=0. B. m=1. C. m=%2. D. m=3.

Cho ham s6 y=X*+x+2 ¢6 do thi (C). Dé duong thang d 1y =4x+m tiép xtic véi (C) thi
tap tat ca cac gia tri cua m 1a

A . m=0vam=4. B.m=1vam=2.

C. m=3. D. Khéng c6 gia tri cia m.
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Cau 405.

Cau 406.

Céau 407.

Cau 408.

Cau 4009.

Céau 410.

Cau 411.

Céau 412.

Céau 413.

Cho ham s y=x*—(3m+5)x*+4 co dd thi la (C,). Pé (C,) tiép xic véi duong thang
y = —6x—3 tai diém c6 hoanh d6 bang —1 thi gié tri thich hop caa m:

A. m=-1. B. m=-2.
C. m=2. D. Khéng c6 gia tri cia m.
R z ax+2 . N . 1eR n L X ,

Cho ham so y = 3 co do thi la (C). Tai diém M (—2;-4) thudc (C), tiép tuyen cua (C)
X+

song song voi dudng thang d : 7x—y+5=0. Khi d6 biéu thic lién hé gitra a va b 1a

A. b-2a=0. B. a-2b=0. C. b-3a=0. D. a-3b=0.
X+Db

Cho ham s6 y =

> c6 dd thi la (C). Biét rang a va b Ia cac gid tri thoa mén tiép tuyen
ax —

cia (C) tai diém M (1,-2) song song véi duong thang d :3x+y—4=0. Khi d¢6 gid trj cua
a+b bang
A 2. B. 1. C. -1. D. 0.

ax+b
2X+3

hoanh d¢ bang -2, tiép tuyén cua (C) c6 hé s6 goc k =5 thicac giatriciia a va b 1a
A. a=2;b=3. B.a=3b=2. C.a=2b=-3. D.a=3b=-2.

Cho ham s6 y =

c6 do thi la (C). Néu (C) diqua A(L1) va tai diém B trén (C) c6

ax+hb

Cho hamsb y = c6 do thi la (C). Néu (C) diqua A(3;1) va tiép xtic véi dudng thang

d:y=2x-4,thicaccpsd (a;b) theo thu ty Ia

A. (2;4) hoic (10;28). B. (2;-4) hoic (10;-28).
C. (-2;4) hoic (-10;28). D. (~2;-4) hoic (-10;-28).
ax® —bx

Chohamsb y =

c6 do thila (C). Pé (C) qua diém A(—l;gj va tiép tuyén cua (C)
tai goc toa do c6 hé sd goc bang —3 thi mdi lién hé gitra a va b 1a
A. da-b=1. B.a-4b=1. C. 4a-b=0. D. a-4b=0.

V&n dé 7. TONG HOP
Tim trén d6 thi ham s y =—x*+3x+ 2 hai diém ma chling déi xtng nhau qua tam 1 (-1;3).
A. (0;2) va (-2;4). B.(-10) va (-16). C.(3;4) va(-3;2). D.Khong ton tai.

X3 11 ‘.
Tim trén d6 thihamso y = —§+ X +3x—§ hai diém phan biét ma ching doi xing nhau qua

truc tung.

A. (3;—§j hoac (—3;—§j. B. (3;§j hoac (—3;§j.
3 3 3 3

C. (%;3] hoic (—%;3). D. Khdng ton tai.

Tiép tuyén cua do thi ham s6 y = x°+4x* +4x+1 tai diém A(-3;-2) cit do thi tai diem thir
hai 1a B. Piém B ¢6 toa do:
A. B($10). B. B(-21). C. B(2;33). D. B(-10).
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Cau 414.

Céau 415.

Céau 416.

Cau 417.

Cau 418.

Céau 4109.

Céau 420.

Céau 421.

Cau 422.

Tiép tuyén cua do thi ham sé y=x®—x*+x+1 tai diem A cat do thi tai diém tha hai 1a
B(-1-2). biém A c0 toa do:

A. A(2;5). B. A(-1-4). C. A(0;1). D. A(L2).

biém M thudc do thi ham sé (C):y =—x*+3x*+2 ma tiép tuyén cia (C) tai d6 c6 hé s6 goc
Ién nhit, cé toa do la

A. M (0;2). B. M(-16). C. M(L4). D. M (2;6).

Cho hams6 (C):y =x*+mx? —m-1. Toa do cac diém c6 dinh thudc do thi (C) la

A. (-10) va (30). B. (10) va (0;1). C. (-2;1) va (-2;3). D.(2;1) va (0;1).
2Xx—2

X+1
A. 2. B. 4. C. 5. D. 6.

ma toa do 1a sé nguyén?

C6 bao nhiéu diém thudc d6 thi ham s6 (C):y =

C6 bao nhiéu diém M thudc do thi ham sé :XLi ma khoang cach tir M dén truc Oy bang
X —

hai lan khoang cach tir M dén truc Ox ?
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.

Tim trén d6 thi ham sé y = 2x+1 nhitng diém M sao cho khoang cach tir M dén tiém can

dung bang ba lan khoang cach tir M dén tiém can ngang cua do thi.

A M (—4;9 hodc M (2;5). B. M (4;3) hoic M (-2;1).
C. M (4;3) hoic M (2;5). D. M (—4;9 hodc M (-2;1).

+11 nhitng diém M sao cho khoang cach tir M dén tiém can

Tim trén d6 thi ham s6 y = 2X

dung bang khoang cach tir M dén truc hoanh
A. M (2;1) hoic M (43). B. M (0;-1) hogc M (4;3).
C. M (0;-1) hodc M (3;2). D. M (21) hoic M (3;2).

biém M thudc do thi ham s6 y :X—+13, tiep tuyen cua do thi tai M vudng goc véi duong
X+

d:y=4x+7.Piém M co toa d6 thoa man diéu kién trén Ia

A. M (—1;5) B. M (—1;§j hoac M (3§j
2 2 2

C. M (—3;2) D. M (1;Ej hoac M (—3;2)
2 2 2

Tim diém M thudc d6 thi ham sé y = sao cho tiép tuyén cua d6 thi tai M vudng goc

v6i duong thang IM , véi | 1a giao diém hai tiém can caa db thi.

A M (3%) M (0;1). B. M (—2;%), M (2;3).

C. M (—2;%), M (32] D. M(2;3), M(0;1).
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Cau 423.

Cau 424.

Cau 425.

Céau 426.

Cau 427.

Cau 428.

Céau 429.

Cau 430.

Tiép tuyén tai diém M thuoc dd thi y =" c& Ox va Oy Ian luot tai hai diém A va B

théa man OB = 30A. Khi d6 diém M ¢ toa do la
A. M (0;-1), M (25). B. M(0;-1). C. M(25), M(-21). D.M(0;-1), M (L2).

Toa do diém M thuoc dd thi ham sé v =2—X1, biét tiép tuyén cua dd thi tai M cét hai truc
X+
Ox, Oy tai hai diém A, B sao cho tam giac OAB c6 dién tich bang %
1 1
A. M (11), M, _E;_Z . B. M,(L1), M, E;_Z .

C. M,(3-1), Mz(—%;—z) D. M, (11), Mz(—%;zj.
Cho dudng cong y = cos(%+gj va diém M thudc duong cong. Néu biét tiép tuyén tai diém

ctia dudng cong tai M song song véi duong thang y :%x+5 thi toa do cua diém M 1a diém

nao sau day?

A M (—S—E;lj. B. M (—5—77;— ] C. M (—S—E;Oj. D. M (15—7T]
3 3 3 3
Cho ham sé y = x* —3x? +1. Chon phét biéu dtng:
A. Ham sb dat cuc tiéu tai x=2. B. Ham sé dat cuc dai tai x=-1.

C. B thi ham sb cit tryc hoanh tai ba diém phan biét. D. Ava C déu dang.

Xét ham s y = x*—3x+5. Trong cac khiang dinh dudi day, khang dinh nao sai?

A. Cac diém cuc dai, cuc tiéu cua do thi hdm sb ndm trén duong th‘fmg song song vai truc hoanh.
B. Tiép tuyén cua do thi ham sé c6 hé sé goc nho nhat bang —3.

C. Tiép tuyén caa db thi tai diém cyc tri song song vai truc hoanh.

D. b6 thi ludn cét truc hoanh.

Cho ham s6 y =—x* +8x% —4. Chon phat biéu dtng trong cac phét biéu sau:

A. Ham s6 ¢6 cuc dai nhung khong c6 cuc tiéu.

B. P4 thi ham sé cét truc hoanh tai hai diém phan biét.

C. Ham sb dat cuc tiéu tai x=0.

D. A va B déu dang.

Cho hamsb y =x* +%x2 —1. Chon phét biéu sai sau:
A. Ham s6 nghich bién trén (-o;0). B. Ham s6 dong bién trén (0;+).
C. Ham s6 khong c6 cuc tiéu. D. b6 thi ham s cit truc hoanh tai hai diém.
Cho ham sb y :ZX—+11. Chon phét biéu sai:
X —

A. D6 thi ham sé c6 tiém can ngang x = 2.
B. Ham s6 khong xéc dinh tai diém x=1.
C. Ham s6 ludn nghich bién trén mdi khoang (—0;1) va (1;+%).

D. b6 thi ham s6 giao truc hoanh tai di€m c6 hoanh d6 bang 5
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Cau 431.

Cau 432.

Cau 433.

Cau 434.

Cau 435.

Cau 436.

Cau 437.

Cau 438.

Cho ham s y = 1"; ¢6 db thi (C). Chon phét biéu ding;
X+

A. D6 thi (C) khong c6 tam dbi xung.

B. D6 thi (C) c6 mot diem cuc dal.

C. o thi (C) c6 mot diém cuc tiéu.

D. D6 thi (C) cit truc hoanh tai diém c6 toa d6 (1,0).

Cho ham s y =+/x? —2x+5. Ménh d& nao sau day sai?
A. Tap xéac dinh cia ham sb 1a R.

B. Tap gid tri cua ham so 1a [2;+).

C. Gia trj 16n nhat ciia ham sb trén R khong ton tai.

D. Gié tri nho nhat cua ham sé trén doan [0;2] 1a /5.

Cho hamso y = 2X+11 c6 do thi 1a (C). Cau nao sau day la sai?
X+
A. Tap xdc dinh 1a R\{-1}. B.y=—" ~>0, Vx#-1.
(x+1)
C. Ham s6 dong bién trén R\{-1} . D. D6 thi ham s6 ¢6 tam doi xang 1(-1;2).

Cho hamsé y =x® —% X2 +%X +73, phét biéu nao sau day la ding?

A. Ham s ¢6 cuc tri. B. D4 thi ham s cét truc hoanh tai mot diém.
C. D6 thi ham sé ¢6 tiém can ngang va tiém can dung. D. Ham sé nghich bién trén tap xac dinh.
.z X—2 2 . . R .
Cho hamso y = 1 Khang dinh nao sau day sai?
X —

A. D6 thi ham s6 c6 du tiém can ngang va tiém can dung.
B. B thi ham sd co cuc dai va cuc tiéu.

C. Tap x4c dinh cia ham 6 1a R\ {1} .

D. Tiém can ngang la duong thang y =1.

A 113 A 3x-1 . £ v 34
D6 thihamso y = c6 tdm doi xtmg la diém
2x+1

S

Cho ham s6 y = x®—2x+1. Tim tat ca cac diém M thudc do thi ham sé sao cho khoang cach
tir M dén truc tung bang 1.

A. M (L 0) hogc M (-1 2). B. M (% 0).

C. M(2-1). D. M (0; 1) hoic M (2;-1).

S AL ~ .2 A X i1 1A £ x+1 , , £ \ ‘A A
Tim tat cac nhirng di€m thudc d6 thi ham s6 y :—1 c6 khoang cach dén duong tiém céan
X j—

ngang cta do thi bang 1.
A. M (-30), N(0;-1). B. M (-10), N(3;2).
C. M(32), N(23). D. M (-L0).
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Cau 439.

Cau 440.

Cau 441.

Cau 442.

Cau 443.

Cau 444,

Cau 445.

Céau 446.

Cau 447,

Cho ham s6 y:X—_i c6 do thi (C). Biét dd thi (C) cat Ox, Oy lan lugt tai A, B. Tim M
X+

thuoc (C) sao cho dién tich tam giac MAB béng 3.

u(s) u(s3) 49

C. M (-2;3), M(-3;2). D. M e—%]

Cho ham bac ba y =ax®+bx* +cx+d(a#0) c6 do thi nhu hinh V.

Gia tri cia ham sb tai x=-2 la

A y(_z):%. B y(—2):%.
c. y(-2) =2 D. y(-2)=11

Cho ham s6 y=x*+3x*-9x+5 c6 do thi (C). Goi A, B la giao diém cta (C) va truc

hoanh. S6 diém M & (C) sao cho AMB =90° la:

A. 1. B. 2. C.0. D. 3.
Cho ham s6 y = X+§ c6 d6 thi (C). Tim toa d diém M c6 hoanh d duong thugc (C) sao
X_

cho tong khoang cach tir M dén hai tiém cén nho nhat.
A. M (0;-1). B. M (2;2). C. M(1-3). D. M (43).

o (2m+1)x+3 " o
Do thi ciia ham so6 y:—l c6 duong tiém can di qua di€ém A(—2;7) khi va chi khi

X+
A m=-3. B. m=-1. C. m=3. D. m=1.
.  ed s e A 2x2+6mx+4 . 2
V6 gid trj ndo caa m thi db thi ham sb: y = 25 OMXF A g s didm A(-L4).
mx + 2

A. m=1. B. m=-1. C_m:%. D.m=2.

Tim tat ca c4c gia tri thuc cua tham s6 m dé dd thi ham sé y = x* —2mx? +2m—4 di qua diém
N (=2;0).
6
A. m:—g. B. m=1. C. m=2, D. m=-1.
Tim tat ca céc gid tri ciia tham s6 m d€ trén d6 thi ham s6 y = x*+(2m —1)x* +(m-1)x+m-2

6 hai diém A, B phan biét dbi xtrng nhau qua gdc toa do.

A.%smsl. B.m>2.
1 1
C.me —oo;E U(L;+0). D. E<m<2.

Tim tat ca cac gid tri thuc ctia tham s6 m dé dd thi ham s6 y = x*—3x*+m c¢6 hai diém phan
biét dbi xng voi nhau qua gdc toa do.

A. 0<m<1. B. m>0.

C. m<O0. D. m>1.
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Cau 448.

Cau 449.

Céau 450.

Cau 451.

Céau 452.

Céau 453.

Cau 454.

Cau 455.

Cau 456.

3X+7
2x-1
A. 0. B. 1. C. 2. D. 4.

S6 diém c6 toa do nguyén nam trén do thi ham sé y = la

Tim gid trj thyc cta tham s6 M sao cho do thi ctia ham s6 y = x* —3x* +m nhan diém A(L;3)
lam tam dbi xtmng.

A. m=3. B. m=5. C. m=2. D. m=4,

Biét rang d6 thi cac ham sb y=x° +%x—2 va y=x*+x-2 tiép xGic nhau tai diém

M (Xy;Y,) . Tim X,.

A XO:% B. XO:%. C. X=—=. D. XO:%

Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé dd thi ham s6 y = x* —mx? cat truc hoanh tai 3
diém phan biét A, goctoa do O va B sao cho tiép tuyén tai A, B vudng goc véi nhau.

3

A. m:g. B.%. C. m=0. D. Khéng c6 gid tri m.

\ Z —X2 +4x+3 L Al aL- . p , p \ ~ 2 Je N A
Cho ham s6 y =————— ¢06 do thi (C). Tich céc khoang cach tir mot diém bat ky trén do

X_
thi (C) dén cac duong tiém can cua nd bang
A.ﬂ. B.M. C.l. D.Z.
2 2 2 2

[SGDBRVT-L1] [2D1-3] Cho ham s6 y = 22::; c6 dd thi (C). Goi M (Xy;Y,) (Vi %, >1)

1a diém thudc (C), biét tiép tuyén cua (C) tai M cét tiém can dimg va tiém cén ngang lan lugt
tai A va B sao cho S, =8S,,, (trong d6 O la gbc toa d9, | 1 giao diém hai tiém can).
Tinh gia tricia S =x, +4y,.

A.S=8. B.S:Q. C.S:E.
4 4

[SGDBRVT-L1] [2D1-3] Goi S la tap hop cac gia tri cia tham sé m dé ham sb

D.S=2.

1 X g A o , . .
y= §x3 +(m+1)x* +4x+7 nghich bién trén mot doan c6 do dai bang 24/5. Tinh tdng tit ca

phan tir cua S .

A 4. B. 2. C. -1. D. -2.
[SGDBRVT-L1] [2D1-3] Téng binh phuong cac gia tri cua tham s6 m dé duong thiang
d:y=-x—m catdo thi (C):y= ’)((:i tai hai diém phan biét A, B véi AB =+/10 I3

A. 13. B. 5. C. 10. D. 17.

[SGDBRVT-L1] [2D1-3] Cho hamsb y = ZZX_;cé do thila (C). Goi M (%,;Y,) (V6i %, >1)

1a diém thudc (C), biét tiép tuyén cua (C) tai M cét tiém can dimg va tiém cén ngang lan lugt
tai A va B sao cho S, =8S,,, (trong d6 O la gbc toa d9, | 1 giao diém hai tiém can).
Tinh S = x, —4y,.

13

A.S=2 B.S:Z. C.S=—. D. S=-2.
4 4
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Cau 457.

Cau 458.

Cau 459.

Cau 460.

Cau 461.

Cau 462.

Cau 463.

Cau 464.

[L.Q.PON-HNO-L1] [2D1-3] Cho ham s y:|x|3—mx+5, (m>0) v&i m la tham so. Hoi

ham sé trén c6 thé co nhiéu nhat bao nhiéu diém cuc tri?
A. Ll B. 2. C. 3. D. 4.

4

[L.Q.PON-HNO-L1] [2D1-3] Cho ham sb y:%—'&x%%, c6 dd thi la (C) va diém

M €(C) c6 hoanh do X,, =a. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua a dé tiép tuyén cua (C) tai M

cit (C) tai hai diém phan biét khac M .

A. 0. B. 3. C. 2. D. 1.
[L.Q.PON-HNO-L1] [2D1-3] Cho ham sb y = 21 Tim m dé ham sé nghich bién trén
X —m
khoang (1;1]?
2
A.1<m£1. B.m>£. C. m>1. D.mzl.

2 2 2
[L.Q.PON-HNO-L1] [2D1-3] Cho ham s6 bac ba y = f (x) c6 dd thi nhu y 1 /
hinh v& bén. Tim tham s6 m dé ham s6 y =|f (x)+m| c6 ba diém cyc tri? 0 X
A.1<m<3. B. m=-1 hoac m=3.

C. m<-1 hoiac m>3. D. m<-3 hoac m>1. —3---

T.TO-BNI- - 0 y=2x>—(3m+3)x*+6mx—4. Goi T | tap gia trj cia
L.T.TO-BNI-L1] [2D1-3] Cho (C, 2x° —(3m+3)x* +6mx—4. G |

m thoa man (C,,) c6 dung hai diém chung véi truc hoanh, tinh tong S cac phan tir cia T .

A S=7. B.s=32. C.S=6. D.s=2.
3 3
[L.T.TO-BNI-L1] [2D1-3] Cho ham s6 y = 2X _14 c6 dd thi (C) va diem A(-5;5). Tim m
X+

dé duong thang y=-x+m cat do thi (C)tai hai diém phan biét M va N sao cho tir gidc
OAMN 12 hinh binh hanh (O 1a gbc toa do).

A m=0. B. {m:o. C.m=2. D.m=-2.
m=2

[P.C. TRINH-DLA-L1] [2D1-3] Cho ham s6 f(x)c6 dao ham trénRva c6 dd
thiy = f'(x) nhu hinh v&. Xét hamso g(x)= f (x2 —~ 2) . Ménh dé nao sau day sai?
A. Hamsb g(x) nghich bién trén (-1;0).

B. Ham s g(x) nghich bién trén (—o0;-2). X
C. Hams6 g(x) nghich bién trén (0;2).
D. Ham s6 g(x) dong bién trén (2;+o0).

[K.MON-HDU-L1] [2D1-3] Cho ham s6 y=x’>-3mx®+3(2m-1)x+1. Véi gia tri ndo cua

m thi f'(x)—6x>0 véi moi x>2.

A.m>%. B.m<—%. C. m>1. D. m<O0.
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Cau 465.

Cau 466.

Cau 467.

Cau 468.

Cau 469.

Cau 470.

Cau 471.

Cau 472.

[SGDBRVT-L1] [2D1-4] Tap hop tit ca cac gia tri cua tham s6 m dé d6 thi ham sb
y=X>+my4-x*>+m-7 c6 diém chung véi truc hoanh la [a;b] (véi a;b e R). Tinh gia tri
cia S=a+b.

A.S=%. B.S=5. C.S=3. D.S=%.

[SGDBRVT-L1] [2D1-4] Tap hop tit ca cac gia tri cua tham s6 m dé d6 thi ham sb
y=Xx>+my4-x*>+m-7 c6 diém chung véi truc hoanh la [a;b] (véi a;b e R). Tinh gia tri
cuia S=2a+b.

A.S=%. B.S=7. C.S=5. D.S=?.

[L.Q.PON-HNO-L1] [2D1-4] Cho ham s6 y = x*—2009x c6 do thi la (C). M, la diém trén
(C) c6 hoanh d9 x, =1. Tiép tuyén cua (C) tai M, cit (C) tai diem M, khac M, tiép tuyén
cua (C) tai M, cit (C) tai diemM, khac M,, ..., tiép tuyén cua (C) tai M, cit (C) tai
M, khaic M, (n=45.), goi (x;y,) & toa d6 diem M,. Tim n de
2009x, +Yy, +2°° =0.

A. n=685. B. n=679. C. n=672. D. n=675.
[L.T.TO-BNI-L1] [2D1-4] Cho ham sé y = x*+3x c6 do thi 1a (C). M, la diém trén (C) c6
hoanh do bang 1. Tiép tuyén tai diém M, cét (C) tai diém M, khac M,. Tiép tuyén tai diém
M, cit (C) tai diém M, khac M,. Tiép tuyén tai diem M, cit (C) tai diém M, khac
M., (n>4,neN)? Tim s tu nhién n thoa min diéu kién y, —3x, + 2 =0.

A . n=7. B. n=8. C. n=22. D. n=21.

[P.C. TRINH-DLA-L1] [2D1-4] C6 bao nhiéu gié tri nguyén duong cua tham s6 m dé ham sé
y :‘3x4 —4x® —12x? +m‘ c6 5 diém cuc tri.

A. 44, B. 27. C. 26. D. 16.

V&n dé 8. TRICH PE THI NAM 2017, 2018
[2D1-1-MH1] Pudng cong hinh bén dudi 1a do thi cia mot trong

bon ham sb duoc liét ké & bén phuong an A, B, C, D dudi day. Hoi y
duong cong d6 1a d6 thi cia ham sé nao?
A y=—x"+x-1. B. y=—-x>+3x+1.

X
C.y=x'—x"+1. D. y=x>-3x+1. ©

[2D1-1-MH1] Cho ham s6 y = f (x) c6 lim f(x)=1va lim f(x)=-1. Khang dinh nao sau

day 1a khiang dinh dung?

A. D6 thi ham sb d4 cho khdng cé tiém can ngang.

B. P4 thi ham sé d& cho c6 dang mot tiém can ngang.

C. D6 thi ham s6 d cho c6 hai tiém can ngang 1a cac duong y=1va y =-1.
D. B thi ham sb da cho cd hai tiém can ngang 14 cac duong x =1 va x=-1.

[2D1-1-MH1] Hoi ham sé y = 2x* +1 dong bién trong khoang nao?

A. (—oo;—%]. B. (0;+ ). C. (—%;+ooj. D. (—;0).
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Cau 473. [2D1-2-MH1] Cho ham sb y = f (x) xac dinh, lién tuc trén R va c6 bang bién thién

X —00 0 1 +00
y' + [| - 0 +
0 400
—0 -1

Khang dinh ndo sau day 1a khang dinh dung?

A. Ham s6 c6 dang mot cuyc tri.

B. Ham s6 ¢6 gia tri cuc tiéu bang 1.

C. Ham s6 c6 gia tri Ion nhat bang 0 va gia tri nho nhat bang —1.
D. Ham sb dat cuc dai tai x=0 va dat cuc tiéu tai x=1.

Cau 474. [2D1-1-MH1] Timgid tri y,, caahamsb y=x*—3x+2.

A Yy, =4. B. Yo =1. C. Yo =0. D. y,=-1.
a N S, , Lo o \ z X2+3 R
Cau 475. [2D1-2-MH1] Tim gia tri nhé nhat cua ham so y = 1 trén doan [2;4].
A. miny=6 B. miny=-2 C. miny=-3 D. min _19
C 2] ' 2] ' R R

Cau 476. [2D1-1-MH1] Biét rang duong thang y = —2x+2 cat d6 thi hamsd y = x* + x+2 tai mot diém
duy nhat, ky hiéu (x,; y,) 1a toa do diém do. Tim y, .
Ay, =4. B.y,=0. C.y,=2. D.y,-1.

Cau 477. [2D1-3-MH1] Tim tit ca c4c gia tri cua tham s6 m sao cho do thi cua ham sé
y = x* +2mx® +1 c6 ba diém cuyc trj tao thanh mot tam giac vubng can.
A. m:—i. B. m=-1. C. m:i. D. m=1.

% ¥

Cau 478. [2D1-3-MH1] Tim tat ca c4c gia tri thuc cia tham sé m sao cho dd thi ham s y =

X+1

vmx? +1

c6 hai duong tiém can ngang.
A. Khong c6 gia tri thuc nao cia m théa man yéu cau dé bai. B. m<0.
C. m>0. D. m=0.

Cau 479. [2D1-3-MH1] Cho mgt tim nhém hinh vuéng
canh 12 (cm). Nguoi ta cat & bén goc cua tim
nhdém d6 bon hinh vudng bang nhau, mdi hinh
vudng c6 canh bang x (cm), roi gap tim nhdm
lai nhu hinh v& dudi day dé dugc mot cai hop
khéng nap. Tim x dé hop nhan duoc co thé
tich 16n nhat.

A. x=6. B. x=3. C. x=2. D. x=4.

Cau 480. [2D1-3-MH1] Tim tat ca cé4c gia trj thuc cua tham s6 m sao cho ham sé y :ttanLZ dong
an x—m

bién trén khoang (0; %)

m<0
A. ) B. m<0. C.1<m<2. D. m>2.
1<m<?2
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Cau 481.

Cau 482.

Cau 483.

Cau 484.

Cau 485.

Cau 486.

Cau 487.

Cau 488.

2x+17

[2D1-1-MH2] Puong thang nao dudi day la tiém can ding caa dd thi ham sb y = L
X+

A x=1. B.y=-1. C.y=2. D. x=-1.

[2D1-1-MH2] D6 thi ctia ham s y=x* —2x*+2 va d6 thi cia ham sé y=—x*+4 c0 tat ca
bao nhiéu diém chung?

A.0. B. 4. C. 1. D. 2.
[2D1-1-MH2] Cho ham s y = f (x) xac dinh, lién tuc trén doan 4 R
[-2;2] va c6 d6 thi 1a duong cong trong hinh vé& bén. Ham s6 1o}

f (x) dat cuc dai tai diém nao dusi day? YA\
A x=-2. T-10N\ 1]2 %
B. x=-1. | L\

C. x=1. | .

D. x=2 4

[2D1-2-MH2] Cho ham s y = X* —2x? + X +1. Ménh d& nao dudi day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (%1} B. Ham sé nghich bién trén khoang (—oo;%j.
C. Ham s dong bién trén khoang (%1} D. Ham sé nghich bién trén khoang (1;+).

[2D1-2-MH2] Cho ham s6 y = f (x) x4c dinh trén R\{0}, lién tuc trén mdi khoang xac dinh

va ¢ bang bién thién nhu sau

X | —o0 0 1 +00
y' - + 0 -
+00 2
y \ / \
-1 | —oo —o0

Tim tap hop tat ca cac gia tri ciia tham s6 thuc m sao cho phuong trinh f(x)=m c6 ba
nghiém thuc phan biét.

A [-12]. B. (-12). C. (-12]. D. (—w0;2].
N X X2 + 3 A A N 7. A 1
[2D1-1-MH2] Cho hamso y = T Ménh d€ nao dudi day dung?
X+
A. Cyc tiéu cua ham s bang -3. B. Cuc tiéu cua ham sb bang 1.
C. Cuc tiéu ciia ham sé bang —6. D. Cuc tiéu ciia ham sé bang 2.

[2D1-3-MH2] Mét vat chuyén dong theo quy luat s:—%t3+9t2 véi t (gidy) la khoang thoi

gian tinh tir l0c bat dau chuyén dong va s (mét) la quing dudng vat di duoc trong khoang thoi
gian d6. Hoi trong khoang thoi gian 10 gidy, ké tir lic bat d¢au chuyén dong, van tc I6n nhat
cua vat dat duoc bang bao nhiéu?

A. 216 (mis). B. 30 (mis). C. 400 (mis). D. 54 (m/s).

2X —1—x*+x+3

X2 —5X+6
A. x=-3vax=-2. B.x=-3. C.x=3vax=2. D. x=3.

[2D1-2-MH2] Tim tat ca cac tiém can ding cia do thi ham sé y =
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Cau 489. [2D1-4-MH2] Tim tap hop tit ca cac gia tri cua tham s6 thuc m dé ham sé
y =In(x* +1)—mx+1 ddng bién trén khoang (—oo;+o0) .
A. (=0;-1]. B. (—o0;-1). C. [-11]. D. B(5; 6; 2).

Cau 490. [2D1-3-MH2] Biét M (0;2), N(2;-2) la cac diém cuc tri cua dd thi ham sb

y = ax® + bx? + cx+d . Tinh gié tri caa ham sé tai x = —2.

A y(-2)=2. B. y(-2)=22. C. y(-2)=6. D. y(-2)=-18.
y
Cau 491. [2D1-3-MH2] Cho ham s6 y = ax® +bx? +cx+d c6 d6 thi nhu \ N
hinh v& bén. Ménh dé nao duéi day dang? ol X
A.a<0,b>0, ¢>0,d<0. B.a<0,b<0,¢c>0,d<0.
C.a>0,b<0,¢<0,d>0. D.a<0,b>0, c<0, d<0.

Cau 492. [2D1-2-MH3] Cho ham s6 y = x> —3x ¢6 do thi ham s6 1a (C). Tim s6 giao diém cua (C) va

truc hoanh.
A. 2. B. 3. C. 1 D.O.

Cau 493. [2D1-2-MH3] Cho ham sb y = X;i Ménh dé nao dudi day dung?
X+

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;—1). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—1).

C. Ham sé nghich bién trén khoang (—oo;+o0). D. Ham s nghich bién trén khoang (-1 +).

Cau 494. [2D1-2-MH3] Cho ham s6 y = f (x) ¢6 bang bién thién nhu hinh v& bén. Ménh dé nao dudi

day dung?
—0 0 1 +00
y' - 0 + 0 -
+00 5
4 —00
A. Yo, =5. B. y =0. C. m]Rjny:4. D. mRaxy:S.

Cau 495. [2D1-3-MH3] Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu hinh v& duéi day. Héi do thi cua

ham s da cho c6 bao nhiéu dudng tiém can?

X -2 0 +00
y' + -
400 | 1
y
_OO/ \ O
A. 1l B. 3. C. 2. D. 4.

Cau 496. [2D1-3-MH3] Ham s6 nao duéi day dong bién trén khoang (—oo;+o0)?

A y=3x"+3x-2. B. y=2x*-5x+1. C.y=x"+3x’. D. y=""7
X+

Cau 497. [2D1-3-MH3] Tinh gia tri nho nhét cia ham s6 y = ?>x+i2 trén khoang (0;+0).
X

A. min y:3€/§. B. (r(pin)y:Y. C. min y:§. D. miny:2€/§.

(0;+0) (0;+0) (0;+0)
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Cau 498.

Cau 499.

Cau 500.

Céau 501.

Céau 502.

Cau 503.

Céau 504.

[2D1-2-MH3] Cho duong cong trong hinh v& bén 1 d6 thi cia mot ham sé trong bon ham sé
dugc liét ké & bén phuong 4n A, B, C, D duéi day. Hoi d6 1a ham sé nao?

2X+3 y
A y= .
X+1
B.yzzx_y
X+1 2
C. y:2X—2. /_
x—1 11 fo X
2x+1
D.y= )
y Xx-1

r
A

[2D1-4-MH3] Tim tit ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s
y=(m-1)x*-2(m-3)x*+1 khdng c6 cyc dai.

A.1<m<3. B. m<1. C. m>1. y D.1<m<3.

[2D1-3] Ham s6 y =(x—2)(x* ~1) c6 @b thi

nhu hinh vé& bén. Hinh nao duéi day 1a db thi

ctia ham s6 y =|x—2|(x* -1)? © X
y y y y
0 X O X /\
/ O \J «x o) X
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. Hinh 1. B. Hinh 2. C. Hinh 3. D. Hinh 4.

[2D1-3-MH3] Cho hamsé y = Inx , ménh dé nao dudi day ding?
X

X2

A 2y’+xy”:—%. B. y’+xy”:%. C. y’+xy”:—%. D. 2y’+xy”:i.
[2D1-4-MH3] Hoi c6 bao nhiéu s6 nguyén m dé ham sé y=(m*-1)x°+(m-1)x* —x+4
nghich bién trén khoang (—o;+0).

A. 2. B. 1. C.0. D. 3.

[2D1-4-MH3] Goi S la tap hop tat ca cac gia tri thuc caa tham s6 m dé dd thi caa ham sb
y:%xs—mx2 +(m?=1)x c6 hai diém cuc tri Ia A va B sao cho A, B nam khac phia va
cach déu duong thang d : y =5x—9. Tinh tong tat ca cac phan trcua S .

A. 0. B. 6. C. -6. D. 3.

[2D1-1-101] Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau:

X | —0 -1 0 1 +00

y' — 0 — 0 +
+00

N N

Ménh dé nao dudi ddy la sai?
A. Ham s c6 ba diém cuc tri. B. Ham s6 c6 gia tri cuc dai bang 3.
C. Ham sé ¢ gi4 tri cuc dai bang 0. D. Ham s6 ¢6 hai diém cuc tiéu.
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Cau 505.

Cau 506.

Céau 507.

Cau 508.

Cau 500.

Céau 510.

Céau 511.

Céau 512.

Céau 513.

Céau 514.

[2D1-1-101] Budng cong ¢ hinh bén 1a do thi caa mét trong bon y
ham s ¢ dudi day. Ham s6 d6 13 ham sé nao?
A y=-x+x*-1. B. y=x'-x*-1.

C.y=x}-x*-1. D. y=—x"+x*-1. \/O\/ X

[2D1-2-101] Cho ham sé y = x* +3x+2 . Ménh d& nao dudi day 13 dang?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;0) va nghich bién trén khoang (0;+o).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;+).
C. Ham sb dong bién trén khoang (—o;+0).

D. Ham sé nghich bién trén khoang (—;0) va dong bién trén khoang (0;+0).

2
e T -3x—-4
[2D1-2-101] Tim so tiém can ding cua do thihamso y = %
X j—
A 2. B. 3. C. 1 D.0.
[2D1-2-101] HamM 6 y = — N nghich bién trén khoang nao dudi day?
X* +
A. (0;+oo). B. (—1;1). C. (—oo;+oo). D. (—oo;O).
[2D1-1-101] Puong cong ¢ hinh bén la do thi caa ham so
_ ax+b véi a, b, ¢, d la cac sb thuc. Ménh dé nao dudi
cx+d
day dang?
A y'>0VxeR. B. y'<0,vxeR. \\O %
C.y>0,vx=1. D. y'<0,vx=1. \

[2D1-3-101] Cho ham sb y:% (m 1a tham sé thyc) thoa man miny=3. Ménh @& nao
X— ;

sau dudi day dung?

A . m<-1. B.3<m<4.

C.m>4. D.1<m<3.

[2D1-3-101] Cho ham s6 y =—x>—mx*+(4m+9)x+5 véi m la tham s6. C6 bao nhiéu gia tri
nguyén cua m dé ham sé nghich bién trén khoang (—oo;+00) ?

A 7. B. 4. C. 6. D. 5.

[2D1-3-101] D6 thi cua ham sb y=x*—3x*> —9x+1 c6 hai diém cuc tri A va B. Biém nao
dudi day thudc duong thang AB ?

A. P(1,0). B. M (0;-1). C. N(L-10). D. Q(-110).

[2D1-2-101] Tim gid tri nhé nhat m cua hamso y = x* —7x* +11x—2 trén doan [0;2].

A. m=11. B. m=0. C. m=-2. D. m=3.
[2D1-3-101] Tim tat ca céc gia trj thuc caa tham s6 m dé duong thang y=mx—-m+1 cat do
thi caa ham sd y = x® —3x? + x+ 2 tai ba diém A, B, C phan biét sao cho AB =BC.

A. me(—x;0)U[4;+0). B.meR.

C. me(—%;+ooj. D. me(—2;+oo).
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Céau 515.

Céau 516.

Cau 517.

Céau 518.

Céau 519.

Céau 520.

Cau 521.

Céu 522.

Céau 523.

[2D1-1-102] Cho hams6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau

X | —o0 -2 2 +00
y' + 0 - 0 +
3 +00
—0 0
Tim gid tri cuc dai y., Va gia tri cuc tiéu y., cua ham sb da cho
A Yep=3Va Y, =-2. B. Yop =2 va y; =0.
C. Yep=—2Vay,=2. D. Yo =3 va y =0.

[2D1-2-102] Ham s6 nao sau day dong bién trén khoang (—oo;+o0)?

A y:X—+1. B. y=x*+X. C.y=2"2. D. y=—x*-3x.
X+3 X—2

[2D1-2-102] Budng cong ¢ hinh bén 1a do thi caa mét trong bon y

ham s ¢ dudi day. Ham s6 d6 13 ham sé nao?

A y=x—2x*+1. B. y=—x"+2x"+1. /\

C. y=-x"+3x*+1. D. y=x*-3x*+3. / O\/ X

[2D1-2-102] Cho ham sé y = x* —3x?. Ménh d& nao dudi ddy ding?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (2;+0).

C. Ham sb dong bién trén khoang (0;2). D. Ham sé nghich bién trén khoang (—o;0).

[2D1-2-102] Buong cong hinh bén la d thi ciia ham s6 y = ax* +bx?+c¢ véi a, b, ¢ la cac sb
thuc. Ménh d& nao dudi day dang? y
A. Phuong trinh y"=0 c6 ba nghiém thuc phéan biét. \ /
B. Phuong trinh y'=0 c6 hai nghiém thuc phén biét.

- A 4 O X
C. Phuong trinh y"=0 v6 nghiém trén tap so thuc. \/\/

D. Phuong trinh y'=0 c6 dung mot nghiém thuc.

X2 —5x+4
x>-1
A. 3. B. 1. C.0. D. 2.

[2D2-2-102] Tim s6 tiém can ciia do thi ham sé y =

[2D1-7-102] Tim gié tri 16n nhat M caa ham s y = x* —2x2 +3 trén doan [o;ﬁ} .

A M=9. B. M =843. C.M=1. D.M=6.

[2D1-3-102] Tim gia tri thuc cua tham s m dé ham sb y :%x3 —mx® +(m? - 4)x+3 dat cuc

dai tai x=3.
A. m=1. B. m=-1. C. m=5. D. m=-7.

X+m

[2D1-3-102] Cho ham s y =
X+1

(m la tham s6 thuc) thoa mén rH%]x y+miny = 16 . Ménh

n2 3
dé nao dudi day ding?

A. m<0. B. m>4.

C.0<m<2. D.2<m<4.
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Cau 524. [2D1-3-102] Cho ham s6 y = f (x) ¢ bang bién thién nhu sau.

X | —o0 -1 3 +00
y' + 0 - 0 +
5 400
—00 1

Db thi ciia ham sé y =|f (x)| c6 bao nhiéu diém cyc tri?
A 4. B. 2. C. 3. D. 5.
Cau 525. [2D1-3-102] Tim tat ca cé4c gid tri thuc caa tham sé6 m dé duodng thang y =-mx cét do thi cua
ham s6 y = x* —3x*> —m+2 tai ba diém phan biét A, B, C sao cho AB =BC.
A. me(—x;3). B. me(—o;-1).

C. me(—oo;+oo). D. me(1;+oo).

Cau 526. [2D1-1-103] Cho ham s6 y = (x—2)(x* +1) c6 dd thi (C). Ménh dé nao dudi day ding?
A. (C) cat tryc hoanh tai hai diém. B. (C) cét truc hoanh tai mot diém.

C. (C) khong cat tryc hoanh. D. (C) cit truc hoanh tai ba diém.

Cau 527. [2D1-1-103] Cho ham so y = f (x) c6 dao ham f'(x)=x*+1, VxeR.
Ménh dé nao dudi diy ding?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;0).  B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+).

C. Ham sb nghich bién trén khoang (-1;1).  D. Ham sb dong bién trén khoang (—o;+).

Cau 528. [2D1-1-103] Cho ham s6 y = f () c6 bang bién thién nhu sau

X | —o0 -1 2 +00
y' + 0 - 0 +

4
y |2 — \_5/2

Ménh dé nao dudi ddy ding?
A. Ham s6 c6 bén diém cuc tri. B. Ham sd dat cuc tiéu tai x=2.
C. Ham sb khéng c6 cuc dai. D. Ham s6 dat cuc tiéu tai x = -5.

Cau 529. [2D2-2-103] Tim gia tri nho nhat m cua ham sé y = x* - x* +13 trén doan [-2;3].

A. m:§. B. m:4—9. C. m=13. D. m:§.
4 4 2
Cau 530. [2D1-1-103] Puong cong & hinh bén [a d6 thi caa ham sb y
y= ax+Db véi a, b, ¢, d 1a cac sb thuc. Ménh dé nao duéi
cx+d
day dung? ES
ay ’ung ’ 6 > z
A y' <0, Vx=2. B. y'<0, ¥x=1.
C.y'>0, vx=2. D. y'>0, ¥x=1.
Cau 531. [2D2-2-103] P thi ciia ham sb nao trong cac ham sé dudi ddy co6 tiém can ding?
1 1 1 1
A y=—. B.y=—-—. C.y= . D.y= .
y Jx Y= i xi1 Y= Y=
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Cau 532.

Cau 533.

Céau 534.

Cau 535.

Cau 536.

Cau 537.

Cau 538.

Cau 539.

Céau 540.

Cau 541.

[2D1-2-103] Cho ham s& y = x* —2x2. Ménh d& nao dui day ding?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—2).  B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;—2).

C. Ham sb dong bién trén khoang (-11). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (-11).

mx—2m -3
X—m

nguyén caa m dé ham s6 dong bién trén cac khoang xac dinh. Tim s phan tircia S .
A. 5. B. 4. C. V0 so. D. 3.

[2D1-3-103] Cho ham sb y = véi m 1atham sd. Goi S 1a tap hop tat ca céc gié tri

[2D1-3-103] D6 thi ciia ham s y=—-x3+3x?+5 c¢6 hai diém cuc tri A va B. Tinh dién tich
S caatam giac OAB véi O la gdc toa do.

A. S=09. B.S:%.

C. S=5. D. S=10.

[2D1-3-103] Mot vat chuyén dong theo quy luat s:—%t3+6t2 Véi t (gidy) Ia khoang thoi

gian tinh tir khi vat bat dau chuyén dong va s (mét) la quing duong vat di chuyén duoc trong
khoang thoi gian d6. Hoi trong khoang thoi gian 6 gidy, ké tir khi bat dau chuyén dong, van
téc I6n nhat cua vat dat duoc bang bao nhiéu?

A. 24(m/s). B. 108(m/s) . C. 18(m/s). D. 64(m/s).

[2D1-4-103] Tim tat ca céc gia tri thuc caa tham sé m dé do thi caa ham s6 y = x* —2mx? c6
ba diém cuyc tri tao thanh mot tam giac ¢6 dién tich nho hon 1.

A. m>0. B. m<1. C.0<m<§/Z. D.0<mx<l1.
[2D1-1-104] Cho ham sé y = f (x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau
X | —o -2 0 2 +90
y | + 0o - -0 4

Ménh dé nao dudi ddy ding?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (-2;0).

B. Ham s6 dong bién trén khoang (-;0). y
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2).

D. Ham sé nghich bién trén khoang (—0;-2).

[2D1-1-104] Puong cong hinh bén 1a d6 thi cia mot trong bén ham sé _2/ ol 1 X
dudi day. Ham s6 d6 13 ham s6 nao?
A y=x-3x+2. B. y=x*-x"+1. C.y=x"+x"+1. D. y=-x*+3x+2.

¢ bao nhiéu diém cuc tri?

[2D1-1-104] Ham sb y = 23
x+1

A. 3. B. 0. C. 2. D. 1.

[2D1-2-104] B6 thi ham s6 y :’(2;24 c6 may duong tiém can?
X

A 0. B. 3. C. 1. D. 2.

[2D1-2-104] Tim gia tri nhé nhat m cta ham s6 y = x* +g trén doan [5;2} .
X

A.m:%. B. m=10. C. m=5. D. m=3.
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Cau 542. [2D1-1-104] Cho ham sé y =~/2x +1. Ménh d& nao duéi day ding?
A. Ham sb nghich bién trén khoang (-1;1).  B. Hamso dong bién trén khoang (0;+ ).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—0;0). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+ ).
Cau 543. [2D1-1-104] Cho ham s6 y = —x* +2x? ¢6 d6 thi nhu hinh bén. Tim d 1
tét ca cc gié trj thuc cua tham s& m dé phuong trinh —x* +2x* =m N |
c6 bon nghiém thuc phan biét : :
A. m>0. B.O<m<1. /—1 O 1\X

C.0<m«x<1. D. m<«1.

Cau 544. [2D1-3-104] Tim gia tri thuc cua tham s6 m dé duong thang d 1y =(2m-1)x+3+m vudng

goc v6i duong thiang di qua hai diém cuc tri caa d6 thi ham s y = x® —3x? +1.

A.m:E. B.m:E. C.m:—l. D.m:l.
2 4 2 4
A N z mx+4m L. N z . A z . ey,
Cau 545. [2D1-3-104] Cho ham so y = véi m la tham so6. Goi S la tap hop tat ca cac gia tri
X+m
nguyén cia m dé ham sé nghich bién trén cac khoang xac dinh. Tim s phan tir cia S .
A 5. B. 4. C. V0 sb. D. 3.

Cau 546. [2D1-1-MH18] Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau

X —o0 -2 0 2 +00
y' + 0 - 0 + 0 -

N N

Ham s6 y = f (x) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (-2;0). B. (—o0;—2). C. (0;2). D. (0;+).
CAu 547. [2D1-1-MH18] Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau
X —00 0 2 +00
y' - 0 + 0 -
+00 5
y \ / \
1 —o0
Ham sé dat cuc dai tai diém
A x=1. B. x=0. C. x=5. D. x=2.
Cau 548. [2D1-1-MH18] Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau
X | —o0 -1 3 +00
y' + 0 - 0 +
4 400
—00 _2
S6 nghiém cua phuong trinh f (x)-2=0la
A. 0. B. 3. C. 1. D. 2.

Cau 549. [2D1-1-MH18] Gid trj Ion nhét cia ham s6 f (x)=x* —4x* +5 trén doan [-2;3] bang
A. 50. B. 5. C. 1. D. 122.
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Cau 550.

Cau 551.

Céau 552.

Cau 553.

Céau 554.

Cau 555.

Cau 556.

Cau 557.

Cau 558.

Cau 559.

[2D1-2-MH18] D6 thi ctia ham s nao dudi day c6 tiém can ding?
2

x* —3x+2 X X
A y="—"="7° B.y=——. C.y=vx2-1. D.y=—1\1.
Xx-1 X +1 X+1

[2D1-3-MH18] C6 bao nhiéu gié tri nguyén am cua tham sé6 m dé ham s6 y = x° +mx—5%
dong bién trén khoang (0; + ) ?

A. 5. B. 3. C.O0. D. 4.

[2D1-3-MH18] C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé phuong trinh
Ym +3¥m+3sinx =sinx c6 nghiem thuc?

A. 5. B.7. C. 3. D. 2.

[2D1-3-MH18] Goi S la tap hop tat ca cac gia tri cua tham sé thuc m sao cho gia tri I6n nhat

cuaham sb y = ‘x3 —3x+ m‘ trén doan [0;2] bang 3. Sé phantircua S la

A. 1l B. 2. C.0. D. 6.

[2D1-3-MH18] Cho ham sé y=f (x). Hamsé y=f'(x) co a5 7 y=f'(x)
. N A . \ X :f 2_ A =K A 5

thi nhu hinh bén. Ham s6 y = f (2—x) ddng bién trén khoang _1/‘\ /

A (13). B. (2,+). ol 1 4 X
C. (-21). D. (—0;2). / \/

[2D1-3-MH18] Cho ham sé y = "2 ¢5 db thi (C) va diém A(a;1). Goi S I tap hop tit ca

céc gia tri thuc cia a dé c6 dang mot tiép tuyén tir (C) di qua A. Tdng gid tri tat ca cac phan tu
cua S bang

5 1

C. —. D. —.

2 2

[2D1-3-MH18] C6 bao nhiéu gid tri nguyén cua tham s5 m d ham sb
y= ‘Bx“ —4x3 —12x% + m‘ c6 7 diém cuc tri?

Al B.

N w

A. 3. B.5. C.6. D. 4. y
[2D1-1-MP111-2018] Pudng cong hinh vé bén 1a do thi cua

ham sb nao dudi day? 0 X
A y=—x"+x*-1. B. y=-x"-3x-1.

C. y=x"-3x*-1. D. y=x*-3x-1.

[2D1-1-MP111-2018] Cho ham sé y=ax"+bx’+c (a,b,ceR) co dd \ YI I

thi nhu hinh v& bén. S diém cuc tri cia ham sé da cho la 0 X
A. 2. B.1. C.0. D. 3. w

[2D1-1-MP111-2018] Cho ham s6 y = f (x) ¢6 bang bién thién nhu sau

X | —0 -1 0 1 +00

!

vy |  + 0 - 0 + o0 -

NG N

Ham sb da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A (-10). B. (—031). C. (0;1). D. (L+).
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Cau 560.

Cau 561.

Cau 562.

Cau 563.

Cau 564.

Cau 565.

Céu 566.

Cau 567.

. y
[2D1-2-MP111-2018] Cho ham so y= f(x) lién tuc trén doan _13 .
[—2;2] va ¢6 d6 thi nhu hinh vé bén. S6 nghiém cua phuong trinh ﬁ\l !

0 e o 1 N1
3f(x)—4—0trendoe_1n [—2,2] la Zliol\/ 2z X
A. 3. B. 4. C. 2. D. 1. -1

. ) \ . . N, 25-5 .
[2D1-2-MD111-2018] S6 duong tiém can ding cua d6 thi hamso y = xt—55 la
X* + X
A. 3. B.0. C. 2. D. 1.

[2D1-2-MDP111-2018] Gia tri nho nhat cua ham s6 y = x* +3x* trén doan [—4;-1] bang
A. -16. B. 4. C.0. D. 4.

X+1
X+3m

[2D1-2-MP111-2018] C6 bao nhiéu gia tri nguyén caa tham sé6 m dé ham sé y=

nghich bién trén khoang (6;+0)?

A. V0 sb. B. 3. B. 6. B. 0.
[2D1-3-MP111-2018] Ong A sir dung hét 5 m* kinh dé lam bé ca bang kinh ¢ dang hinh hop
chit nhat khdng nap, chiéu dai gap doi chiéu rong (cac mdi ghép c6 kich thudc khong déng ké).
Bé c4 c6 dung tich 1on nhat bang bao nhiéu (két qua lam tron dén hang phan tram)?

A. 0,96 m?. B.1,01m?®. C.151m. D. 1,33 m°.
[2D1-4-MP111-2018] C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham sé6 m dé ham s
y=x"+(m-4)x° —(m2 —16)x4 +1 dat cuc tidu tai x=0.

A. V0 sb. B. 9. C.8. D. 7.

[2D1-4-MP111-2018] Cho ham s6 y = X‘i c6 dd thi (C). Goi | 1a giao diém cua hai tiém can
X+

cia (C). Xét tam gide déu ABI c6 haidinh A, B thugc (C), doan thang AB co do dai bang

A 2. B. 4. C. 2V2. D. 24/3.

[2D1-4-MD111-2018] Cho hai ham s6 y = f (x),
y=0(x). Hai ham s6 y=f'(x) va y=g'(x)
c¢6 d6 thi nhu hinh vé& bén, trong d6 dudng cong
dam hon la d6 thi ciia ham s6 y = g'(x). Ham s6

h(x):f(x+4)—g(2x—gj dng bién trén

khoang nao dudi day?

sk el
c(Zia) o)
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MUC LUC
UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT VA VE PO THIHAM SO

Van dé 1. TINH CHAT PON BIEU CUA HAM SO ..o, 1
Dang 1: Xét tinh don diU CUA NAM SO ......vvevivieieeieieie ettt 1
N z 9 , . R z ax+b A X 9 . e ~ .
Dang 2: Tim tham so (hoac chiing minh) ham s y = r dong bien (hoac nghich bién) trén ting
X+

KNOANE XAC GINN ..ottt 5

Dang 3: Tim tham s6 (hoic chitng minh) ham s6 y = ax® + bx? + cx+d ludn dong bién (hoic nghich

Dang 4: [NC] Tim tham s6 d¢ hams6 y = f (x) dong bién (hodc nghich bién) trén khoang (a;b) 9

Dang 5: [NC] Giai phuong trinh. Tim tham s6 dé phuong trinh (hoic bat phuong trinh) c¢6 nghiém

..................................................................................................................................................... 10
Van @€ 2. CUC TRICUA HAM SO......cooiieiieeeeeeeeeeeee et nae s 13
Dang 1: Tim cuc tri caa ham sé bac ba va bac bon tring phuong .............cccvvvveeeeveeireeesseeinns 15
Dang 2: Tim tham s6 (hozc chitng minh) ham s6 y = ax® + bx® +cx+d ¢6 cuc dai va cuc tiéu ..... 16
Dang 3: Tim tham s6 dé ham s6 y =ax® +bx* +cx+d (a= 0) khdng co cyc dai va cyc ticu......... 18
Dang 4: Tim tham s6 dé ham s6 y = ax* +bx*+c (a#0) ¢6 ba cyc tri hodc ¢6 1 cuc tri.............. 19

Dang 5: Tim tham s6 dé ham s6 y = ax®+bx* +cx+d (a=0) dat cuc dai tai x = x,(hodc dat cuc

tiéu tai X = X,, hoAc dat CUC tIEU LT X = Xy) cvvvvvrriieiiiieieieieeei e 20
Dang 6: [NC] Tim tham s6 dé ham s c6 cuc tri thoa man tich chat ndo d0 ......ccccceevvvvvvveeeerennn, 22
Vin dé 3. GIA TRI LON NHAT, GIA TRINHO NHAT CUA HAM SO ..o, 24
Dang 1: Tim GTLN va GTNN ctia ham s6 y = f (x) lién tuc trén [a;b] ...ccccovvvvviciirircciccine, 24
Dang 2: Tim GTLN va GTNN ctia ham s6 y = f (x) khdng phai trén [a;b] ........ccccccovervrrinrrennee, 27
Dang 3: Ung dung GTLN, GTNN ctia ham sb trong bai toan PT, BPT tham S8...........ccccvvvvennne 28
Dang 4: Ung dung GTLN, GTNN ctia ham s6 vao bai todn thuc t&............cccovveeeeieeeeeeeenns 30
Vin dé 4. PUONG TIEM CAN CUA PO THIHAM SO .......oooioieceeeceeeeeeeeeeeee e, 33
Dang 1: Tim tiém can déng va tiém can ngang ctia d6 thi NAM SO.........ccovoviviiiieeccee e 33
Dang 2: [NC] Tim tiém can Xién ctia d0 thi NAM SO .......c.cvoviviieieieeceee e 34
Vin dé 5. KHAO SAT SU BIEN THIEN VA VE PO THI CUA HAM SO........cccooovverieeeerrnne, 35
Dang 1: Khao sét sy bién thién va vé do thi ham s6 y = ax® +bx? + X +d .oovviiiecceeeecceas 35
Dang 2: Khao sét sy bién thién va vé do thi ham s6 Y = ax® + X2 +C covevevvvveieeeeeeeee s 39
, , L a s AN il L Z ax+b
Dang 3: Khao sat sy bien thiEnva ve do thiham so Yy =——— ..., 42

ox+d
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Vin dé 6. PO THI CUA HAM SO CHUA GIATRI TUYET POI ....c..coooovvieiceeeeeeeeeee e 44
Van dé 7. SU TUONG GIAO CUA HAI DO THI......cooovviiiieeeeceeeeeee oot 46
Dang 1: Tim toa d¢ giao diém cua do thi (C):y = f (X) va duong thang d ........cccccovvvivvrrinnninne, 46
Dang 2: Tim tham sb dé d6 thi (C):y = :::3 cat duong thang d tai hai di€mM .........cccccevvvecnnne. 47
Dang 3: Tim tham s6 dé d6 thi (C):y=ax’+bx’ +cx+d cat duong thang d tai 3 diém............. 48
Dang 4: Tim tham s6 dé d thi (C):y=ax"+bx*+c cit duong thang d tai 4 diem .................... 49

Dang 5: [NC] Tim tham sb dé d6 thi (C):y = f(x) cit dwong thang d tai n diém thoa tinh chat

0T L0 3o (o R 50
Van dé 8. TIEP TUYEN CUA PO THIHAM SO ......oooiiiiieeeeeeeeeeeee e 52
Dang 1: Tiép tuyén ciia do thi ham s y = f (X) tai diem M (Xg; Vo ) ceoeeereeremrnrincieciineeniesiens 52
Dang 2: Tiép tuyén ciia do thi hamsé y = f (X) c6 phuong cho trudC ......cvvrvvrvricininnene, 54
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